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អារម្ភកថា 

ស ៀវសៅ តក្កវទិ្យាជាមយួការអនុវតត ស ៀបចំ ម្រាប់ ិ ស និ សតិ សោកម្ររូ អ្នកម្ររូ អ្នក ិកា 
និង អ្នកម្រាវម្រាវស ើវ ័ិយរណិតវទិ្យា។ ស ៀវសៅសនេះ ាផ្ននកមយួននពើជរណិត ផ្ែ នត ់ឱ្យនិ សតិម្រតូវ 
 ិកាទ្យទ្យ ួបានចំសណេះែឹងខាងម្រទឹ្យ តើ និង កា អ្នុវតតផ្ែ ាមូ ដ្ឋា នននកា វភិារតាមផ្បបតកកវទិ្យា និង ភាព 
 មសេតុន  សដ្ឋយ មម្រ បតាមកមមវធិើកនុងម្រ ុកនឹង ុើ ង្វា ក់ាមយួកមមវធិើ ិកាកនុងម្របសទ្យ សជឿនស ឿន 
មយួចំនួន។  

សយើងខំុ្ ងឃមឹថា សម្រកាយពើកា  ិកាស ៀន ូម្រត និង វភិារសដ្ឋយយកចិតតទុ្យកដ្ឋក់ស េះ និ សតិពិតា 
ទ្យទ្យ ួបានចំសណេះែឹងរណិតវទិ្យាផ្ននកតកកវទិ្យានិងកា អ្នុវតតបានយ៉ា ងទូ្យ ំទូ្យោយ មម្របកបតាម កខណ: 
វទិ្យាាស្រ ត ។ 

កនុងស ៀវសៅ តក្កវិទ្យាជាមួយការអនវុតត សនេះាន ៤ ជំពូក។ ជំពូកទ្យើ១ ិកាអំ្ពើ តកកវទិ្យា 
ជំពូកទ្យើ២  ិកាអំ្ពើ កា សម្របើម្របា ់តកកវទិ្យាកនុងកា  ម្រាយបំភ្លឺ ជំពូកទ្យើ៣ ិកាអំ្ពើ កា សម្របើម្របា ់តកកវទិ្យាកនុង 
ម្រទឹ្យ ដើ ំណំុ និង ជំពូកទ្យើ៤ ិកាអំ្ពើ កា សម្របើម្របា ់តកកវទិ្យាកនុងស ៀរាើតកកៈឌើជើថ  ។ 

កនុងជំពូកនើមយួៗននស ៀវសៅសនេះ ានសមស ៀនខលេះាកា  សងខប  ឭំកស ើងវញិនូវចំណេះែឹងមយួចំននួ 
ផ្ែ និ សតិបាន ិកា ចួសៅថាន ក់សម្រកាម សមស ៀនខលេះសទ្យៀតានកា បង្វា ញនិយមន័យ កា ម្រាយបញ្ជា ក់ 
ម្រទឹ្យ តើបទ្យ  ូបមនត  កខណៈ និង នត ់នូវវធិើាស្រ តសដ្ឋេះម្រាយ ាន ិកាាឧទាេ ណ៍មយួចំននួសដ្ឋយ 
ានភាា ប់នឹងចសមលើយ  ំហាត់ម្របតិបតតិ សេើយចុងបញ្ច ប់ជំពូកបើកនុងចំសោមជំពូកទាងំបនួាន ំហាត់ និង 
ែំសោេះម្រាយ  ម្រាប់ឱ្យ ិ ស និង និ សតិអាននិងស ៀនេាកឹហាតស់ដ្ឋេះម្រាយតាម។ 

ែូសចនេះស ៀវសៅសនេះ នឹងាជំនយួែ ់ ិ ស និង និ សតិ ផ្ែ កំពុង ិកាសៅ វទិ្យា ័យ វទិ្យាាា ន 
ាក វទិ្យា ័យ   ក៏ែូចាសោកម្ររូ និង អ្នកម្ររូ ផ្ែ កំពុងបសម្រងៀនមុខវាិា រណិតវទិ្យា សៅកនុងម្របសទ្យ  
នងផ្ែ  សែើមបើស ល្ើយតបនឹងប កិា ណ៍អ្ប់  ំវតស ទ៍្យើ២១។ 

 

 

 
  

  

ភ្នំសពញ, នថៃទ្យើ១៥ ផ្ខមិថុ  ឆ្ន ២ំ០២២ 

យឹម អាយវុឌយឍនៈវិជាជយ 
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សេចក្តីថ្លែងអណំរគុណ 

ខំុ្បាទ្យ ូមផ្ថលងអំ្ណ រុណចំស េះសោកឪពុក អ្នកាត យផ្ែ សោកបានបើបាច់ ផ្ថ កាអ្ប់ ទូំ្យ ម ន 
សម្របៀនម្របសៅ ូបសយើងខំុ្ម្របកបសដ្ឋយរនលងធម៌ទាងំចិតតទាងំកាយតាងំពើកុា ភាព េូតមកែ ់ ពានថៃសនេះ។  

ខំុ្បាទ្យ ូមផ្ថលងអំ្ណ រុណចំស េះសោកម្ររូ អ្នកម្ររូ និង ាស្រាត ចា យផ្ែ បានបង្វា ត់បសម្រងៀនខំុ្តាងំពើ 
មសតតយយ ិកា េូតែ ់ឧតតម ិកា ម្រពមទាងំបាននត ់នូវកា អ្ប់ ទូំ្យ ម ន និង ែំបូ ម ន អៗ ែ ់ខំុ្ឱ្យានកា  
ត  ូ ពាយម ម្របកបសដ្ឋយាម  តើមន ិកា និងកា ខិតខំម្របឹងផ្ម្របងស ៀន ូម្រត េូតទ្យទ្យ ួបានសារជ័យកនុង 
កា  ិកា និង កា ង្វ ។ 

ខំុ្បាទ្យ ូមផ្ថលងអំ្ណ រុណែ៏ម្រា សម្រៅចំស េះឯកឧតតមបណឌិ ត ភាចា យ េុខ ទ្ូច ាម្របធានរាជ 
បណឌិ តយ ភាកមពុា ផ្ែ បាននដ ់ឱ្កា  និង ជយួគមំ្រទ្យ ម្រាប់ាន នែ ប ់ខំុ្បាទ្យ។  

ខំុ្បាទ្យ ូមផ្ថលងអំ្ណ រុណចំស េះឯកឧតតមបណឌិ ត អា យប បណុ្ណយ   ាម្របធានវទិ្យាាា នវទិ្យាាស្រ ត និង 
បសចចកវទិ្យា ផ្ែ បានជំ ុញកា ម្រាវម្រាវ និង ជយួគមំ្រទ្យ ម្រាប់ាន នែ ប ់ខំុ្បាទ្យ។ 

ខំុ្បាទ្យ ូមផ្ថលងអំ្ណ រុណចំស េះសោកម្ររូ អ្នកម្ររូ ាស្រាត ចា យ អ្នុបណឌិ ត បណឌិ ត និង ទ្យ សនវទូិ្យ 
ទាងំឡាយផ្ែ បានខិតខំ េិះ កនូវម្របធានបទ្យនន បាយកា ណ៍ម្រាវម្រាវ ា ោ ឬ និសកខបបទ្យ   សេើយ 
បានចងម្រកងាស ៀវសៅផ្ែ ទាក់ទ្យងនឹងរណិតវទិ្យា  ម្រាប់នត ់ចំសណេះែឹងតាម យៈកា អានែ ់កូនសៅ 
ជំ ន់សម្រកាយៗសទ្យៀត។ 
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ទ្យំព័រ 1 

 

ជំពូកទី ១   

តកកវទិយា 

Logic 

នៅកនុងជំពូកទី្យ១ននេះ នយងីនឹងសិកាអំពីបញ្ញត្តិមូ្លដ្ឋា នននត្កកវទិ្យា ដូចជាការសិកាអំពីបកាសន៍ 
តារាងភាពពិត្ ឈ្នន ប់ត្កកវទិ្យា វចិារ បរមិាណ្ករ និង លកខណ្ៈរបស់វាដូចត្នៅ៖ 

១.១  បកាសន៏ និង តារាងភាពពិត 
១.១.១  បកាសន៏ 
កនុងការពិភាកាគ្នន  នយងីតត្ងសនងកត្ន ញីថា មានការនលីកន ងីនូវអំណ្េះអំណាងនសេងៗគ្នន  តដល     

អំណ្េះអំណាងខ្លេះពិត្ ខ្លេះមិ្នពិត្ នៅនពលតដលនយងីដឹង និង អំណ្េះអំណាងខ្លេះនទ្យៀត្មិ្នអាចសននិដ្ឋា នបាន
នៅនពលតដលនយងីមិ្នដឹង។ ជាឧទាហរណ៍្ << 16  ជាចំនួនគត់្នសស >> ជាអំណ្េះអំណាងម្យួ។ វាជាអំណ្េះ
អំណាងមិ្នពិត្ ន េះនគអាចនៅវាថាជា បកាសន៍ ។ 

និយម្ន័យ  ឃ្លល  ប្បនោគ អំណ្េះអំណាងទាងំឡាយណាតដលនគសនប្ម្ចបានថា  ឬម្ួយពិត្  ឬម្យួវា  
មិ្នពិត្  នៅថា  បកាសន៍ ។ 1   ភាពពិត្ ឬ មិ្នពិត្ននបកាសន៍  នៅថា  ត្នម្លភាពពិត្  ឬ  ត្នម្លត្កកវទិ្យានន 
បកាសន៍ន េះ។ 

សមាា ល់  
ប្កុម្ប្បឹកាជាតិ្ភាសាតខ្ែរបានអនុម័្ត្ពាកយ << បកាសន៍ >> (Proposition/Statement) រចួនហយីតដលពី

មុ្នពាកយននេះបាននប្បីជា សំនណី្ ។ 

ឧទាហរណ៍្  នគមានអំណ្េះអំណាងខាងនប្កាម្ននេះ  
ក.  << 7 8 12   >> ជាបកាសនម៍្យួ (បកាសនពិ៍ត្)។ 
ខ្.  << 21  ជាចំននួបឋម្ >>  ជាបកាសនមិ៍្នពិត្។ 
គ.  << នម្ទា ជាសត្វមានសាល ប >> ជាបកាសនពិ៍ត្។ 
 .  << នម្ប្ជូក ជាសត្វមានសាល ប >> ជាបកាសន៍មិ្នពិត្។ 
ង. << តកកមានមាឌធំ >>  ជាអំណ្េះអំណាងមិ្នអាចថា ពិត្ ឬ មិ្នពិត្ ពីនប្ពាេះនគមិ្នបានកំណ្ត់្ថា  

ទំ្យហខំ្លួនប ុនណាតដលបញ្ជា ក់ថាមានមាឌធំន េះ។ ដូចននេះ វាមិ្នតម្នជាបកាសន៍នទ្យ។ 
                                                           
1 គណ្ៈកមាែ ធិការជាតិ្អចិន្នតយនននខ្ម្រោនកម្ែសិកា <<គណិ្ត្វទិ្យា៖ ពីជគណិ្ត្ >> (ទី្យបញ្ចប ់ភាគ I) តសនកវទិ្យាសា្សតពិនសាធ ឆ្ន ១ំ៩៧៣។ 
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ទ្យំព័រ 2 

ច. <<  កម្ែករត្វា ប្បឆ្ងំនៅតកនរាងចប្កនៅនខ្ត្តនប្ពតវង >>  ជាអំណ្េះអំណាងម្ួយ  ប ុតនតវាមិ្នតម្នជា  
បកាសន៍នទ្យ។ 

ក. << នងៃតសែកមិ្នមានន ល្ៀងនទ្យនៅនខ្ត្តនប្ពតវង >> ជាអំណ្េះអំណាងម្យួ ប ុតនតវាមិ្នតម្នជាបកាសន៍ 
នទ្យ។ ប្បសិននបី <<នងៃតសែកមិ្នមានន ល្ៀងនទ្យនៅនខ្ត្តនប្ពតវង>> ជាអំណ្េះអំណាងមិ្នពិត្។ ន េះវាជាបកាសន៍។ 

សមាា ល់   
ចំនពាេះប្បនោគ ឬ អំណ្េះអំណាងខ្លេះតដលមានទ្យប្ម្ង់សំណួ្រ ទ្យប្ម្ង់ឧទាន ឬ ទ្យប្ម្ង់ការនសនីសុំ មិ្នតម្ន

ជាបកាសន៍នទ្យ។ 

ឧទាហរណ៍្  នគមានអំណ្េះអំណាងខាងនប្កាម្ននេះ 
ក.  <<  នតី្បងប្បុសនធវីដំនណី្រនៅទី្យណាតដរ?  >> មិ្នតម្នជាបកាសន៍នទ្យ។ 
ខ្.  << ផ្កក ឈូកននេះលែអវីនម្លេះនទ្យ!  >> មិ្នតម្នជាបកាសន៍នទ្យ។ 
គ.  << សូម្បែូនបិទ្យទាវ រឱ្យនោកប្គូបនតិចម្ក។ >> មិ្នតម្នជាបកាសន៍នទ្យ។ 

នគតាងនឈ្នែ េះននបកាសន៍នដ្ឋយអកេរធំ P, Q, R, ... ក៏បាន ឬ អកេរតូ្ច p, q, r, ... ក៏បាន។ ជាធម្ែតា 
នគសរនសរបកាសន៍តាម្លដំ្ឋប់អកេរ និង នៅអកេរទាងំននេះថាជាបកាសន៍ងាយ ឬ ជាអនងរ។ 

- នបីបកាសន៍ q ពិត្ ន េះនយងីថា បកាសន ៍q មានត្នម្លភាពពិត្ឬត្នម្លត្កកវទិ្យានសែីនឹង 1 នហយីនយងី
សរនសរ ត្. (q) = 1 ។ 

- នបីបកាសន៍ q មិ្នពិត្ ន េះនយងីថា បកាសន៍ q មានត្នម្លភាពពិត្ឬត្នម្លត្កកវទិ្យានសែីនឹង 0 នហយី 
នយងីសរនសរ ត្. (q) = 0 ។ 

ឧទាហរណ៍្  ចូរនប្ជីសនរសីអំណ្េះអំណាងតដលជាបកាសន៍កនុងចំនណាម្អំណ្េះអំណាងខាងនប្កាម្ នហយី
កំណ្ត់្ត្នម្លភាពពិត្ននបកាសន៍ទាងំន េះ។  

ក.  p :  សត្វដំរតូី្ចជាងសត្វមាន់។ 
ខ្.  q :  2022 តចកដ្ឋច់នឹង 2 ។ 
គ.  r :  នតី្នសៀវនៅរបស់ខំុ្្នៅទី្យណា? 
 . s :  សត្វនគ្នមាននជីង៤ ។ 
ង.  t :  2022 តចកដ្ឋច់នឹង 5 ។ 
ច.  u :  សូម្អនកអនញ្ា ីញចូលរមួ្កម្ែវធីិបុណ្យសង។ 
ក.  v :  ចតុ្នកាណ្មានប្ជុង៦ ។ 
ជ.  w :  ចតុ្នកាណ្តកងមានមំុ្តកង៤ ។ 
ឈ. x :  បញ្ច នកាណ្មានប្ជុង៥ ។ 
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ចនម្លីយ 
ក.  អំណ្េះអំណាង p ជាបកាសន៍ម្យួ និង ត្. (p) = 0 ។  
ខ្.  អំណ្េះអំណាង q ជាបកាសន៍ម្យួ និង ត្. (q) = 1 ។ 
គ.  អំណ្េះអំណាង r មិ្នតម្នជាបកាសន៍នទ្យ។ 
 . អំណ្េះអំណាង s ជាបកាសន៍ម្យួ និង ត្. (s) = 1 ។  
ង.  អំណ្េះអំណាង t ជាបកាសន៍ម្យួ និង ត្. (t) = 0 ។ 
ច.  អំណ្េះអំណាង u មិ្នតម្នជាបកាសន៍នទ្យ។ 
ក.  អំណ្េះអំណាង v ជាបកាសន៍ម្យួ និង ត្. (v) = 0 ។  
ជ.  អំណ្េះអំណាង w ជាបកាសន៍ម្យួ និង ត្. (w) = 1 ។ 
ឈ. អំណ្េះអំណាង x ជាបកាសន៍ម្យួ និង ត្. (x) = 5 ។ 

និយម្ន័យ  ការសេ ំ( ឬ ភាា ប់ ) បកាសនពី៍រឬនប្ចីន នដ្ឋយឈ្នន ប់និង ( )  ឈ្នន ប់ឬ ( )  ឈ្នន ប់ ឱំ្យ      
( ) និង ឈ្នន ប់សម្មូ្ល ( ) ជាបកាសន៍ងែីម្យួ នៅថា បកាសន៍សមាស (Compound Statements) ។ 

ឧទាហរណ៍្  
ក. បកាសន ៍ << 17 6  ឬ 17 3  >>  ជាបកាសន៍សមាស។ 
ខ្. តាងបកាសន៍ << ពូឡាយមានរងយនដម្យួ >>  ជាបកាសន៍ពិត្ និង តាង << ពូណាងមានសទេះវឡីាងែី 

ម្យួ >> ជាបកាសន៍ពិត្។ ន េះបកាសន៍ << ពូឡាយមានរងយនដម្ួយនិងពូណាងមានសទេះវឡីាងែីម្យួ >>  ជា     
បកាសន៍សមាស។ 

ប្បតិ្បត្តិ  ចូរនប្ជីសនរសីអំណ្េះអំណាងតដលជាបកាសន៍កនុងចំនណាម្អំណ្េះអំណាងខាងនប្កាម្ នហយីកំណ្ត់្ 
ត្នម្លភាពពិត្ននបកាសន៍ទាងំន េះ។  

ក.  p :  សត្វនតាធំជាងសត្វដំរ ី។ 
ខ្.  q :  2021 តចកដ្ឋច់នឹង 3 ។ 
គ.  r :  នងៃតសែកនឹងមានន ល្ៀងនៅនខ្ត្តកំពង់ចាម្ ។ 
 . s :  សត្វប្កបីមាននជីង៧ ។ 
ង.  t :  ចតុ្នកាណ្នសែីមានប្ជុង៥ ។ 

១.១.២  តារាងភាពពិត 
នដីម្បសីិកាត្នម្លភាពពិត្ននបកាសន៍ទាងំឡាយ នយងីនប្បីសញ្ជញ និងតារាងភាពពិត្ដូចខាងនប្កាម្៖ 

          តារាងភាពពិត្              តារាងភាពពិត្ 
p  p 

     T  ពិត្      1 ពិត្ 

    F  មិ្នពិត្      0  មិ្នពិត្ 
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ទ្យំព័រ 4 

កនុងននេះ p ជាបកាសន៍ឬអនងរណាម្យួ។ នយងីន ញីថា បកាសន ៍p ននតារាងភាពពិត្ខាងនលីមាន 12 2

ករណី្គឺ 1 ( T ពិត្ ) ឬ 0 ( F មិ្នពិត្) ។ 

ប្បសិននបីបកាសន៍សមាសមានពីរអនងរ p , q ន េះតារាងភាពពិត្មាន 22 4 ករណី្ដូចខាងនប្កាម្៖  
   តារាងភាពពិត្ 

p  q  
1 1 
1 0 
0 1 
0 0 

ប្បសិននបីបកាសន៍សមាសមានបីអនងរ p , q , r  ន េះតារាងភាពពិត្មាន 32 8  ករណី្ដូចខាង 
នប្កាម្៖  

           តារាងភាពពិត្ 
p  q  r  
1 1 1 
1 1 0 
1 0 1 
1 0 0 
0 1 1 
0 1 0 
0 0 1 
0 0 0 

ជាទូ្យនៅ ប្បសិននបីបកាសន៍សមាសមាន n អនងរ 1 2 3 np , p , p , ..., p  ន េះតារាងភាពពិត្មាន n2    
ករណី្។ 

១.២  ឈ្នា ប់តក្កវិទ្យា 
១.២.១  ឈ្នា ប់និង 
និយម្ន័យ បកាសន៍សមាសតដលនកីត្ន ងីនដ្ឋយការភាា ប់បកាសន ៍ p ជាម្យួបកាសន៍ q នដ្ឋយនប្បី    

<< ឈ្នន ប់និង  >>  នៅថា បកាសន៍ឈ្នន ប់និង ននបកាសន៍ទាងំពីរ។ បកាសនស៍មាស << p និង q >> តាង 
នដ្ឋយ << p q >> ជាបកាសន៍ម្ួយពិត្តត្កនុងករណី្តដល p និង q ជាបកាសនពិ៍ត្ប្ពម្គ្នន ។   
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ទ្យំព័រ 5 

    តារាងភាពពិត្ 
p  q  p q  
1 1 1 
1 0 0 
0 1 0 
0 0 0 

 
ឧទាហរណ៍្ នគឱ្យបកាសនពី៍រគឺ  p : << 48 តចកដ្ឋច់នឹង 3 >> ,  q : << 19 > 15 >> ។  

ចូរកំណ្ត់្បកាសន ៍ p q និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។  

ចនម្លីយ 
នយងីមាន p ជាបកាសនពិ៍ត្ និង q ក៏ជាបកាសនពិ៍ត្តដរ ។ 
នយងីបាន p q  : << 48 តចកដ្ឋច់នឹង 3 និង  19 > 15 >> ជាបកាសនពិ៍ត្ ឬក៏ ត្. ( p q ) = 1 ។  

ឧទាហរណ៍្ នគឱ្យបកាសន៍ពីរគឺ  a : << តសនដីមានរាងពងប្កនពី >> ,  b : << នគ្នមាននជីងម្យួ >> ។           
ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ a b និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។  

ចនម្លីយ 
នយងីមាន ត្. (a) = 0 និង ត្. (b) = 0 ។ 
នយងីបានបកាសន ៍a b : << តសនដីមានរាងពងប្កនពី និង នគ្នមាននជីងម្ួយ >> និង ត្. ( a b ) = 0 ។  

ប្បតិ្បត្តិ   
១. នគឱ្យបកាសន៍ពីរគឺ  p : << 49 តចកដ្ឋច់នឹង 9 >> ,  q : << 91 < 100 >> ។  
  ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ p q និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។ 

២. នគមានបកាសន៍ពីរ  a : << 63 ជាពហុគុណ្នន 7 >> ,  b : << 63 ជាចំនួនគត់្គូ >> ។  
     ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ a b និង ត្. ( a b ) ។ 

៣. នគមានបកាសន៍ពីរ  c : << ចតុ្នកាណ្តកងមានមំុ្ប្សួច៤ >> ,  d : << កនកាណ្មានប្ជុង៦  >> ។  
     ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ c d និង ត្. ( c d ) ។ 

១.២.២  ឈ្នា ប់ឬ 
និយម្ន័យ បកាសន៍សមាសតដលនកីត្ន ងីនដ្ឋយការភាា ប់បកាសន៍ p ជាម្យួបកាសន៍ q នដ្ឋយនប្បី    

<< ឈ្នន ប់ឬ   >>  នៅថា បកាសន៍ឈ្នន ប់ឬ ននបកាសន៍ទាងំពីរ។  បកាសនស៍មាស << p ឬ q >> តាងនដ្ឋយ 
<< p q >> ជាបកាសនម៍្យួមិ្នពិត្តត្កនុងករណី្តដល p និង q ជាបកាសនមិ៍្នពិត្ប្ពម្គ្នន ។ 
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ទ្យំព័រ 6 

   តារាងភាពពិត្ 
p  q  p q  
1 1 1 
1 0 1 
0 1 1 
0 0 0 

 
ឧទាហរណ៍្ នគឱ្យបកាសន៍ពីរគឺ  p : << 48 > 33 >> ,  q : << 19  = 15 >> ។  

ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ p q  និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។  

ចនម្លីយ 
កំណ្ត់្បកាសន៍ p q  និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។ 
នយងីមាន p ជាបកាសនពិ៍ត្ និង q ជាបកាសនមិ៍្នពិត្។ 
នយងីបាន p q  : << 48 > 33 ឬ 19  = 15 >> ជាបកាសន៍ពិត្ ឬក៏ ត្. ( p q ) = 1 ។  

ឧទាហរណ៍្ នគឱ្យបកាសន៍ពីរគឺ  a : << ម្នុសេមាននដប្បាពីំរ >> ,  b : << ម្នុសេមានត ន្កប្បាមំ្យួ >> ។           
ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ a b និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។  

ចនម្លីយ 
កំណ្ត់្បកាសន៍ a b និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។ 
នយងីមាន ត្. (a) = 0 និង ត្. (b) = 0 ។ 
នយងីបានបកាសន ៍a b : << ម្នុសេមាននដប្បាពីំរ ឬ មានត ន្កប្បាមំ្យួ >> និង ត្. (a b ) = 0 ។  

ប្បតិ្បត្តិ   
១. នគឱ្យបកាសន៍ពីរគឺ  p : << 51 តចកដ្ឋច់នឹង 3 >> ,  q : << 95 < 123 >> ។  
    ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ p q  និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។ 

២. នគមានបកាសន៍ពីរ a : << 41 ជាពហុគុណ្នន 7 >> , b : << 41 ជាចំននួគត់្នសស >>។  
     ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ a b និង ត្. ( a b ) ។ 

៣. នគមានបកាសន៍ពីរ  c : << ប្គប់កានរ   ជាចតុ្នកាណ្តកង >> ,  d : << ប្តី្នកាណ្មានប្ជុង២  >> ។  
     ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ c d និង ត្. ( c d ) ។ 

១.២.៣  ឈ្នា ប់មិន 
និយម្ន័យ ប្បនោគបដិនសធ ឬ បកាសន៍បដិនសធននបកាសន៍ p ណាម្យួ នៅថា បកាសន៍ឈ្នន ប់មិ្ន 

ននបកាសន៍ p ។ នគកំណ្ត់្សរនសរ p  ឬ p  អានថា << មិ្ន p >> ។ 
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ទ្យំព័រ 7 

                                      តារាងភាពពិត្ 

p  p  

1 0 

0 1 

ឧទាហរណ៍្  នគឱ្យបកាសនពី៍រគឺ  p : << តសនដីវលិជំុវញិប្ពេះអងាា រ >> ,  q : << 19  15 >> ។  
ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ p , q  និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។  

ចនម្លីយ 
កំណ្ត់្បកាសន៍ p , q  និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។ 
នយងីមាន ត្. (p) = 0 និង ត្. (q) = 1 ។ 
នយងីបាន p  ជាបកាសន ៍<< តសនដីមិ្នវលិជំុវញិប្ពេះអងាា រនទ្យ >>  និង ត្. ( p ) = 1  
នហយី q  ជាបកាសន ៍<< 19   15 >>  និង ត្. ( q ) = 0 ។ 

ឧទាហរណ៍្  នគមានបកាសន៍  a : 5 ជាត្តួចកនន 55 ,  b : 
3 3 31 4 (1 4)   ,  

c : 3 3 31 4 (1 4)    និង  d : 3 35 (1 3)   ។  
កំណ្ត់្បកាសន៍ឈ្នន ប់មិ្ន និង ត្នម្លភាពពិត្ននបកាសន៍ឈ្នន ប់មិ្នរបស់បកាសន៍ខាងនលី។  

ចនម្លីយ 
កំណ្ត់្បកាសន៍ឈ្នន ប់មិ្ន និង ត្នម្លភាពពិត្ននបកាសន៍ឈ្នន ប់មិ្ន។ 
នយងីបាន៖  

a  :  5 មិ្នតម្នជាត្តួចកនន 55 នទ្យ និង ត្. ( a ) = 0  
b  : 3 3 31 4 (1 4)    និង ត្. ( b ) = 1  
c  : 3 3 31 4 (1 4)    និង ត្. ( c ) = 0   

នហយី d  : 3 35 (1 3)   និង ត្. ( d ) = 1 ។ 

ឧទាហរណ៍្  នគមានបកាសន៍  p :  ប្តី្នកាណ្មានប្ជុង៣។  
ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ p , p  និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។  

ចនម្លីយ 
កំណ្ត់្បកាសន៍ p , p  និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។ 
នយងីមាន ត្. (p) = 1 ។ 
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នយងីបាន p  :  ប្តី្នកាណ្មិ្នមានប្ជុង៣នទ្យ និង ត្. ( p ) = 0  
នហយី p  :  ប្តី្នកាណ្មានប្ជុង៣ និង ត្. ( p ) = 1 ។ 
ជាទូ្យនៅ បកាសន៍ p  និង p  ជាបកាសន៍តត្ម្យួ។ 

ឧទាហរណ៍្  នគឱ្យបកាសនពី៍រ  a : នខាខ្លីននេះសលិត្នដ្ឋយប្កុម្ហ ុនវឌឍនៈ ជាបកាសន៍ពិត្  
និង b : នខាខ្លីននេះមានគុណ្ភាពលែ ជាបកាសន៍មិ្នពិត្។  
ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ a , b , a b , a b   និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។  

ចនម្លីយ 
កំណ្ត់្បកាសន៍ a , b , a b , a b   និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។ 
នយងីមាន ត្. (a) = 1 និង ត្. (b) = 0 ។ 
នយងីបាន៖ 

a  :  នខាខ្លីននេះមិ្នបានសលិត្នដ្ឋយប្កុម្ហ ុនវឌឍនៈនទ្យ និង ត្. ( a ) = 0 ។ 
b  :  នខាខ្លីននេះមិ្នមានគុណ្ភាពលែនទ្យ និង ត្. ( b ) = 1 ។ 
a b  :  នខាខ្លីននេះមិ្នបានសលិត្នដ្ឋយប្កុម្ហ ុនវឌឍនៈនិងមិ្នមានគុណ្ភាពលែនទ្យ នហយី 

ត្. ( a b ) = 0  ។ 
a b  :  នខាខ្លីននេះមិ្នបានសលិត្នដ្ឋយប្កុម្ហ ុនវឌឍនៈឬមិ្នមានគុណ្ភាពលែនទ្យ នហយី 

ត្. ( a b ) = 1 ។ 

នយងីអាចបញ្ជា ក់ត្នម្លភាពពិត្ននបកាសន៍សមាស  P(p, q, r,...) នដ្ឋយតារាងភាពពិត្ តដល p, q, r,... 
ជាបកាសន ៍ឬ អនងរ។ 

ឧទាហរណ៍្  ចូរសង់តារាងភាពពិត្ននបកាសន៍សមាស ( p q)    តាម្ពីររនបៀប។ 

ចនម្លីយ 
រនបៀបទី្យ១      តារាងភាពពិត្ 

p  q  p  p q   ( p q)    
1 1 0 0 1 
1 0 0 0 1 
0 1 1 1 0 
0 0 1 0 1 
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រនបៀបទី្យ២  នយងីអាចសង់តារាងភាពពិត្តាម្រនបៀបទី្យ២គឺ 

 
 
 

 

 
នយងីបានត្នម្លភាពពិត្ននបកាសន៍សមាស ( p q)    ជាត្នម្លភាពពិត្កនុងជរួឈរជំហានទី្យ៤ តដលជា
ជំហានចុងនប្កាយននតារាងភាពពិត្។ 

ប្បតិ្បត្តិ   
១. នគមានបកាសន ៍ a : 77 ជាពហុគុណ្នន 7 ,  b : 

3 3 31 3 (1 3)   ,  
c : 3 3 31 3 (1 3)    និង  d : 3 34 (1 2)   ។  
កំណ្ត់្បកាសន៍ឈ្នន ប់មិ្ន និង ត្នម្លភាពពិត្ននបកាសន៍ឈ្នន ប់មិ្នរបស់បកាសន៍ខាងនលី។ 

២. នគមានបកាសន ៍ p :  ប្តី្នកាណ្តកងមានមំុ្តកង២។  
ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ p , p  និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។  

៣. នគឱ្យបកាសន៍ពីរ  a : នខាតវងននេះសលតិ្នដ្ឋយប្កុម្ហ ុនបញ្ជញ  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្  
និង b : នខាតវងននេះមិ្នមានគុណ្ភាពលែនទ្យ ជាបកាសន៍មិ្នពិត្តដរ។  
ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ a , b , a b , a b   និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។  

១.២.៤  ឈ្នា ប់ន ាំឱ្យ 
និយម្ន័យ បកាសន៍ងែីម្យួតដលភាា ប់បកាសន៍ p ជាម្ួយបកាសន ៍q នដ្ឋយនប្បី << ឈ្នន ប់ ឱំ្យ ឬ ឈ្នន ប់

បណាត ល >>  នៅថា បកាសន៍ឈ្នន ប់ ឱំ្យ (ឬ បកាសន៍ឈ្នន ប់បណាត លឬបកាសន៍លកខខ្ណ្ឌ )ននបកាសន៍
ទាងំពីរ។ បកាសនស៍មាស << នបី p  ឱំ្យ q ឬ នបី p ន េះ q >> តាងនដ្ឋយ << p q  >> ជាបកាសន៍ម្យួ
តដលមិ្នពិត្តត្កនុងករណី្តដល p ជាបកាសន៍ពិត្ និង q ជាបកាសន៍មិ្នពិត្។  

 តារាងភាពពិត្ 
p  q  p q  
1 1 1 
1 0 0 
0 1 1 
0 0 1 

p  q              (          p                  q ) 
1 1 1 0 1 0 1 
1 0 1 0 1 0 0 
0 1 0 1 0 1 1 
0 0 1 1 0 0 0 
ជំហាន iv ii i iii i 
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សមាា ល់   
១. បកាសន ៍ p ជាបុពវបកាសន៍ និង បកាសន ៍q  ជាវបិាក។ 
២. អនកនិពនធខ្លេះបាននប្បីនិមិ្ត្តសញ្ជញ  <<   >> សប្មាប់ឈ្នន ប់ ឱំ្យននេះ។ 
៣. បកាសន ៍ q p  នៅថា បកាសន៍ប្ចាសននបកាសន៍ p q ។ 
៤. ជាទូ្យនៅបកាសន ៍ p q q p   ។ 
៥. បកាសន ៍q p  នៅថា បកាសន៍សទុយពីសម្ែតិ្កម្ែ ឬ បកាសន៍សទុយប្ចាសននបកាសន៍ p q ។ 
៦. បកាសន ៍ p q  នៅថា បកាសន៍ចប្មាសននបកាសន៍ p q ។ 
៧. ឧបមាថា p  និង q  ជាបកាសន៍ នហយីបំនពញលកខខ្ណ្ឌ  p q ។ ន េះ q  ជាលកខខ្ណ្ឌ ចាបំាច់

សប្មាប់ p និង p  ជាលកខខ្ណ្ឌ ប្គប់ប្គ្នន់សប្មាប់ q  ។  

ឧទាហរណ៍្  នគឱ្យបកាសន៍ពីរគឺ  p : ន្ំនពញជារាជធានីននប្បនទ្យសកម្ពុជា ,  q : 19  15 ។  
ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ p , q , p q , q p , p q , p q     និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។  

ចនម្លីយ 
កំណ្ត់្បកាសន៍ p , q , p q , q p , p q , p q     និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។ 
នយងីមាន ត្. (p) = 1 និង ត្. (q) = 0 ។   
នយងីបាន៖ 

p  :  ន្ំនពញមិ្នតម្នជារាជធានីននប្បនទ្យសកម្ពុជានទ្យ និង ត្. ( p ) = 0 ។ 
q  :  19 15 និង ត្. ( q ) = 1 ។ 
p q  :  នបី ន្ំនពញជារាជធានីននប្បនទ្យសកម្ពុជា ន េះ 19  15  

នហយី ត្. ( p q ) = 0 ។ 
q p  :  នបី 19 15 ន េះ ន្ំនពញជារាជធានីននប្បនទ្យសកម្ពុជា  

នហយី ត្. ( q p ) = 1 ។ 
p q  :  នបី ន្ំនពញមិ្នតម្នជារាជធានីននប្បនទ្យសកម្ពុជានទ្យ ន េះ 19 15  

នហយី ត្. ( p q ) = 1 ។ 
q p  :  នបី 19 15 ន េះ ន្ំនពញមិ្នតម្នជារាជធានីននប្បនទ្យសកម្ពុជានទ្យ  

នហយី ត្. ( q p ) = 0 ។ 

ឧទាហរណ៍្  នគមានបកាសន៍ពីរគឺ p : សំណាងជានិសេតិ្គណិ្ត្វទិ្យា  
និង q  : សំណាងនរៀនពីជគណិ្ត្លីននតអ ។  
ក. កំណ្ត់្បកាសន ៍ p q ,  q p, p q   និង q p  ។ 
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ខ្. សរនសរបកាសន៍ << នបីសំណាងនរៀនពីជគណិ្ត្លីននតអ  ន េះគ្នត់្មិ្នតម្នជានិសេតិ្គណិ្ត្វទិ្យា 
នទ្យ >>  នដ្ឋយនប្បីនិមិ្ត្តសញ្ជញឈ្នន ប់ ឱំ្យ។ 

ចនម្លីយ 
ក. កំណ្ត់្បកាសន ៍ p q ,  q p, p q   និង q p ។ 
នយងីបាន៖ 

p q :  នបីសំណាងជានិសេតិ្គណិ្ត្វទិ្យា ន េះគ្នត់្នរៀនពីជគណិ្ត្លីននតអ  
q p :  នបីសំណាងនរៀនពីជគណិ្ត្លីននតអ  ន េះគ្នត់្ជានិសេតិ្គណិ្ត្វទិ្យា 
p q :  នបីសំណាងមិ្នតម្នជានិសេតិ្គណិ្ត្វទិ្យានទ្យ ន េះគ្នត់្នរៀនពីជគណិ្ត្លីននតអ  

និង   q p :  នបីសំណាងមិ្ននរៀនពីជគណិ្ត្លីននតអ នទ្យ ន េះគ្នត់្មិ្នតម្នជានិសេតិ្គណិ្ត្វទិ្យានទ្យ។ 
ខ្. សរនសរបកាសន៍នដ្ឋយនប្បីនិមិ្ត្តសញ្ជញឈ្នន ប់ ឱំ្យគឺ q p  ។ 

ឧទាហរណ៍្  ចូរសង់តារាងភាពពិត្ននបកាសន៍សមាស  ( a  b )  ( b  a ) ។ 

ចនម្លីយ 

         តារាងភាពពិត្នន ( a  b )  ( b  a ) 

a  b   a  b  a b
 

 b  a
 

( a  b )  ( b  a ) 

1 1 0 0 1 1 1 
1 0 0 1 1 1 1 
0 1 1 0 1 0 0 
0 0 1 1 0 1 0 

ប្បតិ្បត្តិ   
១. នគឱ្យបកាសន៍ពីរគឺ p : ប្តី្នកាណ្តកងមានមំុ្តកង២ ,  q : តសនដីវលិជំុវញិប្ពេះអាទិ្យត្យ ។  
ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ p , q , p q , q p , p q , p q     និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។  

២. នគមានបកាសន៍ពីរគឺ a : ចរោិសិកាប្សាវប្ជាវ  
និង b  : ចរោិនៅបណាា ល័យ។  
ក. កំណ្ត់្បកាសន ៍ a b ,  b a , a b   និង b a ។ 
ខ្. សរនសរបកាសន៍ខាងនប្កាម្៖  
<< នបីចរោិនៅបណាា ល័យ ន េះ ងមិ្នបានសិកាប្សាវប្ជាវនទ្យ >> 

<< នបីចរោិមិ្នបានសិកាប្សាវប្ជាវ ន េះ ងមិ្នបាននៅបណាា ល័យនទ្យ >>   

នដ្ឋយនប្បីនិមិ្ត្តសញ្ជញឈ្នន ប់ ឱំ្យ។ 
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១.២.៥  ឈ្នា ប់សមមលូ 
និយម្ន័យ បកាសន៍ងែីម្យួតដលភាា ប់បកាសន៍ p ជាម្យួបកាសន ៍q នដ្ឋយនប្បី <<ឈ្នន ប់សម្មូ្ល

>> 
នៅថា បកាសន៍ឈ្នន ប់សម្មូ្ល (ឬ បកាសន៍នទ្យវលកខខ្ណ្ឌ ) ននបកាសន៍ទាងំពីរ។ បកាសន៍សមាស             << 
p សម្មូ្ល q  ឬ p លុេះប្តាតត្ q  >> តាងនដ្ឋយ  << p q >> ជាបកាសន៍ម្យួតដលពិត្ តត្កនុងករណី្ p

និង q  ជាបកាសន៍តដលមានត្នម្លភាពពិត្ដូចគ្នន ។   

តារាងភាពពិត្ 

p  q  p q  
1 1 1 
1 0 0 
0 1 0 
0 0 1 

សមាា ល់   
អនកនិពនធខ្លេះបាននប្បីនិមិ្ត្តសញ្ជញ  <<   >> សប្មាប់ឈ្នន ប់សម្មូ្លននេះ។ 

ឧទាហរណ៍្  នគឱ្យបកាសន៍ពីរគឺ  p : ន្ំនពញជារាជធានីននប្បនទ្យសឡាវ ,  q : 19 + 5 = 25 ។  
ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ p, q , p q, p q, p q, p q     និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។  

ចនម្លីយ 
កំណ្ត់្បកាសន៍ p, q , p q, p q, p q, p q     និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។ 
នយងីមាន ត្. (p) = 0 និង ត្. (q) = 0 ។   
នយងីបាន៖ 

p  :  ន្ំនពញមិ្នតម្នជារាជធានីននប្បនទ្យសឡាវនទ្យ និង ត្. ( p ) = 1 ។ 
q  :  19 + 5    25 និង ត្. ( q ) = 1 ។ 
p q  :  ន្ំនពញជារាជធានីននប្បនទ្យសឡាវ សម្មូ្ល 19 + 5 = 25  

នហយី ត្. ( p q ) = 1 ។ 
p q  :  ន្ំនពញមិ្នតម្នជារាជធានីននប្បនទ្យសឡាវនទ្យ សម្មូ្ល 19 + 5 = 25 

នហយី ត្. ( p q ) = 0 ។ 
p q  :  ន្ំនពញជារាជធានីននប្បនទ្យសឡាវ លុេះប្តាតត្ 19 + 5    25  

នហយី ត្. ( p q ) = 0 ។ 
p q  :  ន្ំនពញមិ្នតម្នជារាជធានីននប្បនទ្យសឡាវនទ្យ លុេះប្តាតត្ 19 + 5    25 

នហយី ត្. ( p q ) = 1 ។ 
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ឧទាហរណ៍្  នគមានបកាសន៍ពីរដូចខាងនប្កាម្៖ 
p :  31 ជាចំននួបឋម្  និង  q  : 31 តចកដ្ឋច់នឹង 7 ។  
ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ p , q , p q , p q , p q , q p , q p , p q , p q        និង 

p q  នហយីកំណ្ត់្ត្នម្លភាពពិត្ននបកាសន៍ទាងំននេះ។ 

ចនម្លីយ 
កំណ្ត់្បកាសន៍ p , q , p q , p q , p q , q p , q p , p q , p q , p q          
និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។ 
នយងីមាន ត្. (p) = 1 និង ត្. (q) = 0 ។   
នយងីបាន៖ 

p : 31 មិ្នតម្នជាចំននួបឋម្នទ្យ និង ត្. ( p ) = 0 ។ 
q : 31 តចកមិ្នដ្ឋច់នឹង 7 នទ្យ និង ត្. ( q ) = 1 ។ 
p q :  31 ជាចំនួនបឋម្ ឬ តចកដ្ឋច់នឹង 7  

នហយី ត្. ( p q ) = 1 ។ 
p q :  31 ជាចំនួនបឋម្ និង តចកដ្ឋច់នឹង 7  

នហយី ត្. ( p q ) = 0 ។ 
p q :  នបី 31 ជាចំននួបឋម្ ន េះវាតចកដ្ឋច់នឹង 7  

នហយី ត្. ( p q ) = 0 ។ 
q p :  នបី 31 តចកដ្ឋច់នឹង 7  ឱំ្យវាជាចំនួនបឋម្  

នហយី ត្. ( q p ) = 1 ។ 
q p :  នបី 31 តចកមិ្នដ្ឋច់នឹង 7 នទ្យ ន េះវាមិ្នតម្នជាចំនួនបឋម្នទ្យ  

នហយី ត្. ( q p ) = 0 ។ 
p q :  នបី 31 មិ្នតម្នជាចំននួបឋម្នទ្យ ន េះវាតចកមិ្នដ្ឋច់នឹង 7 នទ្យ  

នហយី ត្. ( p q ) = 1 ។ 
p q :  31 ជាចំនួនបឋម្ លុេះប្តាតត្ វាតចកដ្ឋច់នឹង 7  

នហយី ត្. ( p q ) = 0 ។ 
p q :  31 មិ្នតម្នជាចំននួបឋម្នទ្យ លុេះប្តាតត្ វាតចកមិ្នដ្ឋច់នឹង 7 នទ្យ  

នហយី ត្. ( p q ) = 0 ។ 

ឧទាហរណ៍្  ចូរសង់តារាងភាពពិត្ននបកាសន៍សមាស  ( p   q )  ( q  p ) ។ 
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ចនម្លីយ 
     តារាងភាពពិត្នន ( p   q )  ( q  p ) 

p  q   p  q
  p  q

 
 q  p  ( p   q)  ( q  p) 

1 1 0 0 0 0 1 
1 0 0 1 1 1 1 
0 1 1 0 1 0 0 
0 0 1 1 1 0 0 

 ប្បតិ្បត្តិ   
១. នគឱ្យបកាសន៍ពីរគឺ p : កំុពយូទ័្យរននេះមានអានុភាពខាល ងំ ជាបកាសន៍ពិត្ , q : កម្ែវធីិអីុនធឺណិ្ត្នន    
កំុពយូទ័្យរននេះដំនណី្រការបានប្សួល ជាបកាសន៍ពិត្តដរ ។  
ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ p , q , p q , p q , p q , q p , q p , p q , p q , p q            
និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។ 
 ២. ចូរសង់តារាងភាពពិត្ននបកាសន៍សមាស  ( p  q )  ( q  p ) ។ 

១.៣  អនុគមន៍បកាសន៍ 
នយងីដឹងថា មានអំណ្េះអំណាងខ្លេះជាប់ទាក់ទ្យងនឹងគណិ្ត្វត្ថុមិ្នប្បាកដ នហយីតដលនយងីមិ្នទាន់

អាចសនប្ម្ចបានថាពិត្ ឬ ម្យួមិ្នពិត្ ដូចជាអំណ្េះអំណាង << 25 តចកដ្ឋច់នឹង a  >> ជានដីម្។ អំណ្េះ
អំណាងននេះពិត្ឬមិ្នពិត្នៅតាម្គណិ្ត្វត្ថុ a  ។ នបីនយងីយកគណិ្ត្វត្ថុ a  ននេះនសែីនឹងចំននួគត់្ធម្ែជាតិ្      
5 ន េះអំណ្េះអំណាងននេះ ជាបកាសន៍ពិត្ តត្នបីនយងីយក a  នសែីនឹងចំននួគត់្ធម្ែជាតិ្ 7 វញិ ន េះអំណ្េះ
អំណាងននេះ ជាបកាសន៍មិ្នពិត្។ អំណ្េះអំណាងរនបៀបននេះ នៅថា អនុគម្ន៍បកាសន៍ ។  

និយម្ន័យ អនុគម្ន៍បកាសន៍ (ឬ អនុគម្ន៍សំនណី្2) ជាអំណ្េះអំណាងឬជាឃ្លល តដលទាក់ទ្យងនឹងអកេរ
ខ្លេះ នហយីតដលកាល យនៅជាបកាសន៍ (ឬបកាសន៍សមាស) កាលណានយងីជំនួសអកេរទាងំន េះនដ្ឋយគណិ្
ត្វត្ថុប្តឹ្ម្ប្តូ្វ។ នយងីអាចតាងអនុគម្ន៍បកាសន៍នដ្ឋយអកេរដូចជា , , A, B ,  ... នហយីនគសរនសរ 

(a , b, c, ...)    តដល a, b, c, ...  ជាគណិ្ត្វត្ថុ។ 

សមាា ល់   
អនកនិពនធខ្លេះបាននប្បីនិមិ្ត្តសញ្ជញ នសែី <<   >> ននេះជា <<   >> វញិ នហយីនយងីនឹងសិកាវានៅតសនក១.៤។ 

                                                           
2 គណ្ៈកមាែ ធិការជាតិ្អចិន្នតយនននខ្ម្រោនកម្ែសិកា <<គណិ្ត្វទិ្យា៖ ពីជគណិ្ត្ >> (ទី្យបញ្ចប ់ភាគ I) តសនកវទិ្យាសា្សតពិនសាធ ឆ្ន ១ំ៩៧៣។ 
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ឧទាហរណ៍្  នគមានអំណ្េះអំណាងម្យួចំនួនខាងនប្កាម្៖ 
ក. (a)   << 25 តចកដ្ឋច់នឹង a  >> ។ 
ខ្. (y)   << y  ជាប្តី្នកាណ្ >> ។ 
គ. A(p, q)   << p  តូ្ចជាងឬនសែី q  >> ។ 
 . B(a,b)   << a  ជាចំននួបឋម្ឬតចកដ្ឋច់នឹង b  >> ។ 

អំណ្េះអំណាងទាងំននេះ សុទ្យធតត្ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍។ នបីនយងីជំនសួអកេរនដ្ឋយគណិ្ត្វត្ថុប្តឹ្ម្ប្តូ្វ   
(ឬ ត្នម្លជាចំនួន) នយងីបានបកាសន៍ដូចជា៖ 

១. (5)   << 25 តចកដ្ឋច់នឹង 5 >> ជាបកាសន៍ពិត្  
តត្ (14)   << 25 តចកដ្ឋច់នឹង 14 >>  ជាបកាសនមិ៍្នពិត្។ 
២. (ABC)   << ABC  ជាប្តី្នកាណ្ >> ជាបកាសន៍ពិត្ ប្បសិននបី A , B , C  ជាចំណុ្ចបីរត់្បិទ្យ
ប្ត្ង់គ្នន ននបលង់ តត្ (AB)   << AB  ជាប្តី្នកាណ្ >> ជាបកាសន៍មិ្នពិត្ ប្បសិននបី A , B  ជាចំណុ្ច
ពីរននបលង់។ 
៣. A(12, 8)   << 12 តូ្ចជាងឬនសែី 8 >> ជាបកាសន៍មិ្នពិត្  
តត្ A(8, 12)   << 8 តូ្ចជាងឬនសែី 12 >> ជាបកាសនពិ៍ត្។ 
៤. B(13, 4)   << 13 ជាចំនួនបឋម្ឬតចកដ្ឋច់នឹង 4 >> ជាបកាសនស៍មាសពិត្ 

        តត្ B(24, 19)   << 24 ជាចំនួនបឋម្ឬតចកដ្ឋច់នឹង 19 >> ជាបកាសនស៍មាសមិ្នពិត្។ 

កនុងឧទាហរណ៍្ខាងនលីននេះ នយងីក៏អាចកំណ្ត់្បកាសន៍សមាសនសេងនទ្យៀត្ដូចជា (5) A(12, 8)   
និង A(12, 8) B(24, 19)  បានតដរ។ នយងីបាន៖ 

(5) A(12, 8) :   នបី 25 តចកដ្ឋច់នឹង 5 ន េះ 12 តូ្ចជាងឬនសែី 8   
នហយី  ត្. ( (5) A(12, 8)  ) = 0 ។ 
A(12, 8) B(24, 19)  12 តូ្ចជាងឬនសែ ី8 លុេះប្តាតត្ 24 ជាចំននួបឋម្ឬតចកដ្ឋច់នឹង 19   
នហយី  ត្. ( A(12, 8) B(24, 17) ) = 1 ។ 

ប្បតិ្បត្តិ   

នគមានអំណ្េះអំណាងម្យួចំននួខាងនប្កាម្៖ 
ក. P(x)  << x  ជាចំននួបឋម្ >> ។ 
ខ្. Q(x,y)   << x  តចកដ្ឋច់នឹង y  >> ។ 
គ. R(a,b)   << a  ធំជាងឬនសែី b  >> ។ 
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ក. ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ P(2) , P(51) , P(2) P(51) , P(2) P(51) , P(2) P(51) ,    
P(51) P(2) , P(51) P(2)   និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។ 
ខ្. ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ Q(34,17) , Q(38,13) , Q(34,17) Q(38,13) ,  
Q(34,17) Q(38,13) , Q(34,17) Q(38,13) ,   
Q(38,13) Q(34,17) , Q(38,13) Q(34,17)   និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។ 
គ. ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ R(23,16) , R(15,27) , R(23,16) R(15,27) ,  
R(15,27) R(23,16) , R(23,16) R(15,27) ,   
R(15,27) R(23,16) , R(15,27) R(23,16)   និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។ 
 . ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ P(51) R(23,16) , R(15,27) Q(34,17) , P(2) Q(34,17),    
R(15,27) P(2) , R(15,27) Q(34,17) , P(2) Q(34,17) . P(2) R(23,16) ,     
R(23,16) Q(34,17), P(2) R(15,27), P(51) Q(34,17)    និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។ 

១.៤  សមមូលតក្កៈ 

និយម្ន័យ  នគថាបកាសន៍សមាសពីរ P(p, q, r, ...) , Q(p, q, r, ...) សម្មូ្លត្កកៈ ឬ នសែីគ្នន  កំណ្ត់្សរ
នសរនដ្ឋយ P(p, q, r, ...)  Q(p, q, r, ...) កាលណាបកាសន៍សមាសទាងំពីរមានត្នម្លភាពពិត្ដូចគ្នន  មានន័យ
ថា កនុងជរួឈរចុងនប្កាយននតារាងភាពពិត្ទាងំពីរមានត្នម្លភាពពិត្ដូចគ្នន ។ 

នយងីមានវធីិពីរកនុងការប្សាយបញ្ជា ក់ថា P(p, q, r, ...)  Q(p, q, r, ...) ។ វធីិទី្យ១ នយងីសង់តារាងភាព
ពិត្ពីរនសេងគ្នន ននបកាសន៍សមាស P(p, q, r, ...) សងនិង Q(p, q, r, ...) សង រចួនហយីនប្បៀបនធៀបលទ្យធសលកនុង
ជរួឈរចុងនប្កាយននតារាងភាពពិត្ទាងំពីរ។ ចំតណ្កឯវធីិទី្យ២វញិ នយងីសង់តារាងភាពពិត្ម្យួរមួ្គ្នន នន       
បកាសន៍សមាស P(p, q, r, ...) និង Q(p, q, r, ...)  រចួនហយីនប្បៀបនធៀបលទ្យធសលរបស់វា។ 

ឧទាហរណ៍្  បងាា ញថា (p q) p q       តាម្ពីររនបៀប។ 

ចនម្លីយ 
រនបៀបទី្យ១  ជាដំបូង នយងីសង់តារាងភាពពិត្ននបកាសន៍សមាស (p q)   និង p q    ។ 

p  q  p q  (p q)   
1 1 1 0 
1 0 1 0 
0 1 1 0 
0 0 0 1 

 

p  q  p  q  p q    
1 1 0 0 0 
1 0 0 1 0 
0 1 1 0 0 
0 0 1 1 1 
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ទ្យំព័រ 17 

នដ្ឋយជរួឈរចុងនប្កាយននតារាងភាពពិត្ទាងំពីរខាងនលីមានត្នម្លភាពពិត្ដូចគ្នន   ឱំ្យ  
(p q) p q       ។ 

រនបៀបទី្យ២  នយងីសង់តារាងភាពពិត្ម្យួរមួ្គ្នន ននបកាសន៍សមាសទាងំពីរ។ 

p  q  p  q  p q  (p q)   p q    
1 1 0 0 1 0 0 
1 0 0 1 1 0 0 
0 1 1 0 1 0 0 
0 0 1 1 0 1 1 

នដ្ឋយជរួឈរទី្យ៦និងទី្យ៧ននតារាងភាពពិត្ខាងនលីមានត្នម្លភាពពិត្ដូចគ្នន   ឱំ្យ   
(p q) p q       ។ 

ឧទាហរណ៍្  បងាា ញថា p q p q q p       ។ 

ចនម្លីយ 

នយងីសង់តារាងភាពពិត្ម្ួយរមួ្គ្នន ននបកាសន៍សមាសទាងំបីននេះ។ 

p  q  p  q  p q  p q   q p   
1 1 0 0 1 1 1 
1 0 0 1 0 0 0 
0 1 1 0 1 1 1 
0 0 1 1 1 1 1 

នដ្ឋយជរួឈរទី្យ៥ ទី្យ៦និងទី្យ៧ននតារាងភាពពិត្ខាងនលីមានត្នម្លភាពពិត្ដូចគ្នន   ឱំ្យ  
p q p q q p       ។ 

ប្បតិ្បត្តិ   

១. បងាា ញថា (p q) p q       តាម្ពីររនបៀប។ 

២. បងាា ញថា p q [(p q) (q p)]      ។ 

៣. បងាា ញថា (p q) r p (q r)      ។ 
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១.៥  ចីរៈសចចភាព នងិ ចីរៈអសចចភាព 

និយម្ន័យ   ចីរសចចភាព ឬ តូ្តូ្ ូហេុ ី (Tautology)  ជាបកាសន៍សមាសតដលពិត្ជានិចច (មានន័យ
ថា កនុងជរួឈរចុងនប្កាយននតារាងភាពពិត្សុទ្យធតត្ 1 ទាងំអស់)។ រឯី ចីរអសចចភាព ឬ អង់ទី្យ ូហេុ ី
(Contradiction) ជាបកាសន៍សមាសតដលមិ្នពិត្ជានិចច (មានន័យថា កនុងជរួឈរចុងនប្កាយននតារាងភាព
ពិត្សុទ្យធតត្ 0 ទាងំអស់)។  

ឧទាហរណ៍្  សង់តារាងភាពពិត្ននបកាសន ៍a a  និង a a  ។ 

ចនម្លីយ          
    តារាងភាពពិត្ននបកាសន៍ a a  និង a a   

a  a  a a  a a  (a a)   (a a)   

1 0 1 0 0 1 
0 1 1 0 0 1 

នដ្ឋយជរួឈរទី្យ៣និងទី្យ៤ននតារាងភាពពិត្ខាងនលីមានត្នម្លភាពពិត្ 1 ទាងំអស់ និង 0 ទាងំអស់នរៀងគ្នន        
 ឱំ្យបកាសន៍ a a  ជាចីរសចចភាព និង បកាសន៍ a a  ជាចីរអសចចភាព ។ 

ប្បសិននបី a ជាបកាសន៍ថា << នគ្នមាននជីង៤ >> ន េះនយងីទ្យទ្យលួបានបកាសន៍ពិត្ជានិចចគឺ a a :   
នគ្នមាននជីង៤ ឬ មិ្នមាននជីង៤នទ្យ។ 

ម្ា ងនទ្យៀត្ តាម្តារាងភាពពិត្ននឧទាហរណ៍្ខាងនលី នយងីន ញីថាបកាសន៍ a a  ជាចីរសចចភាព 
និង បកាសន ៍ (a a)   ជាចីរអសចចភាព នហយីបកាសន៍ a a  ជាចីរអសចចភាព និង បកាសន៍ 

(a a)   ជាចីរសចចភាព ។ នហតុ្ននេះ នគមានប្ទឹ្យសតីបទ្យទី្យ១ខាងនប្កាម្៖ 

ប្ទឹ្យសដបីទ្យទី្យ១  នបី P(p, q, r,...)  ជាចីរសចចភាព ន េះនគបាន P(p, q, r,...)  ជាចីរអសចចភាព 
និងសទុយម្កវញិ។ 

ប្ទឹ្យសដបីទ្យទី្យ២ នបី P(p, q, r,...)  ជាចីរសចចភាព (ជាចីរអសចចភាព) ន េះនគបាន 1 2 3P(P , P , P , ...)  
ជាចីរសចចភាព (ជាចីរអសចចភាព) ចំនពាេះប្គប់បកាសន៍សមាស 1 2 3P , P , P , ...។ 

ឧទាហរណ៍្ បងាា ញថាបកាសន៍សមាស (p q) (p q)    ជាចីរសចចភាព តាម្ពីររនបៀប គឺថារនបៀប
ទី្យ១តាម្ការសង់តារាងភាពពិត្ និង រនបៀបទី្យ២តាម្ប្ទឹ្យសតីបទ្យទី្យ២។ 
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ចនម្លីយ 
រនបៀបទី្យ១ នយងីសង់តារាងភាពពិត្ននបកាសន៍សមាស (p q) (p q)    ។ 

p  q  q  p q  (p q)   (p q) (p q)    
1 1 0 0 1 1 
1 0 0 0 1 1 
0 1 1 0 1 1 
0 0 1 0 1 1 

នដ្ឋយជរួឈរទី្យ៦ននតារាងភាពពិត្ខាងនលីមានត្នម្លភាពពិត្នសែីនឹង 1 ទាងំអស់  ឱំ្យបកាសន៍សមាស 
(p q) (p q)    ជាចីរសចចភាព ។ 

រនបៀបទី្យ២   
តាម្ឧទាហរណ៍្មុ្ន  ឱំ្យបកាសន៍ P(a) a a   ជាចីរសចចភាព 
និងតាងបកាសន៍សមាស 1P p q   ។  
ន េះតាម្ប្ទឹ្យសតីបទ្យទី្យ២ ឱំ្យបកាសន៍សមាស  

1 1 1P(P ) P P (p q) (p q)       ជាចីរសចចភាព ។ 

ប្បតិ្បត្ត ិ

បងាា ញថាបកាសន៍សមាស ( p q) ( p q)      ជាចីរអសចចភាព តាម្ពីររនបៀបគឺថារនបៀបទី្យ១
តាម្ការសង់តារាងភាពពិត្ និង រនបៀបទី្យ២តាម្ប្ទឹ្យសតីបទ្យទី្យ២។ 

១.៦  ពីជគណិតននបកាសន៍ 

ប្ទឹ្យសដបីទ្យទី្យ៣  ប្គប់បកាសន៍បំនពញលកខណ្ៈដូចខាងនប្កាម្៖ 
១. លកខណ្ៈអីុដឹម្ប ូត្ង់  p p p , p p p     
២. លកខណ្ៈសតុ ំ   (p q) r p (q r) , (p q) r p (q r)           
៣. លកខណ្ៈប្ត្ ប់  p q q p , p q q p       
៤. លកខណ្ៈបំតបក  p (q r) (p q) (p r)       

p (q r) (p q) (p r)       
៥. លកខណ្ៈខ្លួនឯង  p f p f p , p f f f p         

   p t t t p , p t p t p         
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៦. លកខណ្ៈបំនពញ  p p t p p , p p f p p           
   t f , f t     

៧. លកខណ្ៈអាងំវ  ូលុយសយុង ( p) p    
៨. លកខណ្ៈដឺម្ កង់  (p q) p q , (p q) p q         
៩. លកខណ្ៈសទុយពីសម្ែតិ្កម្ែ p q q p     
១០. លកខណ្ៈបណាត ល  p q p q (p q)      

   p q p q , (p q) p q         
១១. លកខណ្ៈសម្មូ្ល  p q [(p q) (q p)]      
១២. លកខណ្ៈលំ នំចញ  (p q) r p (q r)      
១៣. លកខណ្ៈប្សូបចូល  (p q) (p q) p q      

កនុងននេះ t  ជាចីរសចចភាព និង f ជាចីរអសចចភាព។  

នដ្ឋយសារនយងីមានរូបម្នតនប្ចីន នហតុ្ននេះ នយងីសូម្សប្មាយបញ្ជា ក់រូបម្នតម្យួចំននួដូចត្នៅ៖ 
១. ប្សាយថា p p p   និង p p p  ។ 
ជាដំបូង នយងីសង់តារាងភាពពិត្ននបកាសន៍ p p  និង p p  ។  

p  p  p p  p p  

1 1 1 1 
0 0 0 0 

នដ្ឋយជរួឈរទី្យ១ ទី្យ៣និងទី្យ៤ននតារាងភាពពិត្ខាងនលីមានត្នម្លភាពពិត្ដូចគ្នន   
 ឱំ្យបកាសន៍ p p p   និង p p p   ។ 

៣. ប្សាយថា p q q p    ។ 
នយងីសង់តារាងភាពពិត្ននបកាសន៍សមាស p q  និង q p  ។  

p  q  p q  q p  

1 1 1 1 
1 0 1 1 
0 1 1 1 
0 0 0 0 

នដ្ឋយជរួឈរទី្យ៣និងទី្យ៤ននតារាងភាពពិត្មានត្នម្លភាពពិត្ដូចគ្នន   
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 ឱំ្យនយងីបានបកាសន៍ p q q p    ។ 

២. ប្សាយថា (p q) r p (q r)      ។ 
នយងីសង់តារាងភាពពិត្ននបកាសន៍សមាស (p q) r   និង p (q r)   ។  

p  q  r  
p q  q r  (p q) r   p (q r)   

1 1 1 1 1 1 1 
1 1 0 1 1 1 1 
1 0 1 1 1 1 1 
1 0 0 1 0 1 1 
0 1 1 1 1 1 1 
0 1 0 1 1 1 1 
0 0 1 0 1 1 1 
0 0 0 0 0 0 0 

នដ្ឋយជរួឈរទី្យ៦និងទី្យ៧ននតារាងភាពពិត្ខាងនលីមានត្នម្លភាពពិត្ដូចគ្នន   ឱំ្យ  
(p q) r p (q r)      ។ 

៤. ប្សាយថា p (q r) (p q) (p r)       ។ 

នយងីសង់តារាងភាពពិត្រមួ្ម្យួននបកាសន៍សមាស p (q r)   និង (p q) (p r)    ។      
p  q  r  

q r  p q  p r  p (q r)   (p q) (p r)    

1 1 1 1 1 1 1 1 
1 1 0 0 1 1 1 1 
1 0 1 0 1 1 1 1 
1 0 0 0 1 1 1 1 
0 1 1 1 1 1 1 1 
0 1 0 0 1 0 0 0 
0 0 1 0 0 1 0 0 
0 0 0 0 0 0 0 0 

នដ្ឋយជរួឈរទី្យ៧និងទី្យ៨ននតារាងភាពពិត្ខាងនលីមានត្នម្លភាពពិត្ដូចគ្នន   ឱំ្យ  
p (q r) (p q) (p r)       ។ 
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ឧទាហរណ៍្ បងាា ញថាបកាសន៍សមាស (p q) (p q)    ជាចីរសចចភាពតាម្បីរនបៀប។ 

ចនម្លីយ 

បងាា ញថាបកាសន៍សមាស (p q) (p q)    ជាចីរសចចភាពតាម្បីរនបៀប។ 

រនបៀបទី្យ១  នយងីសង់តារាងភាពពិត្ននបកាសន៍សមាស (a b) (a b)   ។ 

a  b  a b  a b  (a b) (a b)    

1 1 1 1 1 
1 0 0 1 1 
0 1 0 1 1 
0 0 0 0 1 

នដ្ឋយជរួឈរចុងនប្កាយននតារាងភាពពិត្ខាងនលីមានត្នម្លភាពពិត្ 1 ទាងំអស់  ឱំ្យបកាសន៍សមាស 
(a b) (a b)    ជាចីរសចចភាព ។ 

រនបៀបទី្យ២  នយងីអាចសង់តារាងភាពពិត្ននបកាសន៍សមាស (a b) (a b)    តាម្ទ្យប្ម្ង់ម្យួនទ្យៀត្។ 

 
 
 

 

 

នយងីបានត្នម្លភាពពិត្ននបកាសន៍ (a b) (a b)    ជាត្នម្លភាពពិត្ 1 ទាងំអស់កនុងជរួឈរជំហានទី្យ៤ 
តដលជាជំហានចុងនប្កាយ។  ឱំ្យបកាសន៍ (a b) (a b)    ជាចីរសចចភាព ។ 

រនបៀបទី្យ៣  តាម្លកខណ្ៈននប្ទឹ្យសតីបទ្យទី្យ៣ នយងីបាន៖ 
(a b) (a b) (a b) (a b)          (លកខណ្ៈបណាត ល) 

   ( a b) (a b)      (លកខណ្ៈដឺម្ កង់) 

   ( a a) ( b b)       (លកខណ្ៈសតុ ំនិងប្ត្ ប់) 

   (a a) (b b)     (លកខណ្ៈប្ត្ ប់) 

   t t t      (លកខណ្ៈអីុដឹម្ប ូត្ង់)។ 

a  b   ( a                      b )               ( a                      b ) 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 
1 0 1 0 0 1 1 1 0 
0 1 0 0 1 1 0 1 1 
0 0 0 0 0 1 0 0 0 
ជំហាន i ii i iv i iii i 
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ដូចននេះ បកាសន៍សមាស (a b) (a b)    ជាចីរសចចភាព ។ 

ឧទាហរណ៍្ បងាា ញថា (a b) a a b      តាម្ពីររនបៀប។ 

ចនម្លីយ 

បងាា ញថា (a b) a a b      តាម្ពីររនបៀប។ 

រនបៀបទី្យ១  នយងីសង់តារាងភាពពិត្ននបកាសន៍សមាស a b   និង (a b) a   ។  

a  b  a  a b  a b   (a b) a   

1 1 0 1 0 0 
1 0 0 1 0 0 
0 1 1 1 1 1 
0 0 1 0 0 0 

នដ្ឋយជរួឈរទី្យ៥និងទី្យ៦ននតារាងភាពពិត្ខាងនលីមានត្នម្លភាពពិត្ដូចគ្នន   
 ឱំ្យនយងីបានបកាសនស៍មាស (a b) a a b      ។ 

រនបៀបទី្យ២  តាម្លកខណ្ៈននប្ទឹ្យសតីបទ្យទី្យ៣ នយងីបាន៖ 

(a b) a a (a b)        (លកខណ្ៈប្ត្ ប់) 

       ( a a) ( a b)        (លកខណ្ៈបំតបក) 

       (a a) ( a b)       (លកខណ្ៈប្ត្ ប់) 

       f ( a b)       (លកខណ្ៈបំនពញ) 

       ( a b) f       (លកខណ្ៈប្ត្ ប់) 

       a b      (លកខណ្ៈខ្លួនឯង)។ 
ដូនចនេះ នយងីបាន (a b) a a b     ។ 

ប្បតិ្បត្ត ិ

១. បងាា ញថាបកាសន៍សមាស ( p q) ( p q)      ជាចីរសចចភាពតាម្បីរនបៀប។ 

២. បងាា ញថា ( a b) a a b      តាម្ពីររនបៀប។ 
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១.៧  វិចារ 
និយម្ន័យ  វចិារ ឬ អាគុយម្ ង់ ជាអំណ្េះអំណាងតដលពីសំណំុ្ននបកាសន៍ 1 2 nP , P , ... , P  នៅថា 

សម្ែតិ្កម្ែ  ទាញបានបកាសន៍ Q  ម្យួនសេងនទ្យៀត្ នៅថា នសចកដីសននដិ្ឋា ន ។  
នគកំណ្ត់្សរនសរវចិារននេះនដ្ឋយ  

1 2 nP , P , ..., P        Q  ។ 3 
ប្បសិននបីនសចកដីសននិដ្ឋា ន Q  ពិត្ចំនពាេះប្គប់សម្ែតិ្កម្ែ 1 2 nP , P , ..., P  ពិត្ប្ពម្គ្នន  ន េះនគថាវចិារ 

1 2 nP , P , ..., P       Q  ប្តឹ្ម្ប្តូ្វ (បានការឬយកជាការបាន)។ នបីមិ្នដូចននេះនទ្យ ន េះនគថា វចិារននេះមិ្នប្តឹ្ម្
ប្តូ្វ (មិ្នបានការឬមិ្នយកជាការបាន)។ 

នគមានប្គប់បកាសន៍ 1 2 nP , P , ..., P  ពិត្ប្ពម្គ្នន  លុេះប្តាតត្បកាសន ៍ 1 2 nP P ... P    ពិត្។ នគបាន
វចិារ 1 2 nP , P , ..., P       Q  ជាវចិារប្តឹ្ម្ប្តូ្វ លុេះប្តាតត្ប្គប់បកាសន៍ 1 2 nP , P , ..., P  ពិត្ប្ពម្គ្នន   នគបាន 
Q  ពិត្ លុេះប្តាតត្បកាសន ៍( 1 2 nP P ... P   )  Q  ជាចីរសចចភាព ។ នហតុ្ននេះ  នយងីបានប្ទឹ្យសដីបទ្យ  
ទី្យ៤ខាងនប្កាម្។ 

ប្ទឹ្យសដបីទ្យទី្យ៤  វចិារ 1 2 nP , P , ..., P       Q  ជាវចិារប្តឹ្ម្ប្តូ្វ លុេះប្តាតត្បកាសន៍  
( 1 2 nP P ... P   )  Q  ជាចីរសចចភាព ។ 

ពីប្ទឹ្យសដីបទ្យទី្យ៤ននេះ នយងីអាចទាញបានវបិាកថា នបីបកាសន ៍( 1 2 nP P ... P   )  Q  មិ្នតម្នជា     
ចីរសចចភាពនទ្យ ន េះវចិារ 1 2 nP , P , ..., P       Q  ជាវចិារមិ្នប្តឹ្ម្ប្តូ្វនទ្យ ។ 

សមាា ល់   
អនកនិពនធនសៀវនៅពីជគណិ្ត្ខ្លេះបានបកតប្បពាកយ argument ថា ទ្យ ាកីរណ៍្។  

ឧទាហរណ៍្  ប្សាយបំ ល្ឺថាវចិារ p, p q       q  ជាវចិារប្តឹ្ម្ប្តូ្វ។ 

ចនម្លីយ 
ប្សាយថាវចិារ p, p q       q  ជាវចិារប្តឹ្ម្ប្តូ្វ។ 
នដ្ឋយវចិារននេះមាន p, p q  ជាសម្ែតិ្កម្ែពីរ និង q  ជានសចកដីសននិដ្ឋា ន 
ន េះនយងីបនងកីត្បកាសន៍ [p (p q)] q    និងសង់តារាងភាពពិត្វាខាងនប្កាម្៖ 

p  q  p q  p (p q)   [p (p q)] q    

1 1 1 1 1 
1 0 0 0 1 
0 1 1 0 1 
0 0 1 0 1 

                                                           
3 https://slideplayer.com/slide/3822176/ 
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ទ្យំព័រ 25 

នដ្ឋយជរួឈរចុងនប្កាយននតារាងភាពពិត្មានត្នម្លភាពពិត្ 1 ទាងំអស់  ឱំ្យបកាសន៍សមាស 
[p (p q)] q    ជាចីរសចចភាព ។ 
តាម្ប្ទឹ្យសដីបទ្យទី្យ៤ នយងីបានវចិារ p, p q       q  ជាវចិារប្តឹ្ម្ប្តូ្វ។ 

ឧទាហរណ៍្  ប្សាយបំ ល្ឺថាវចិារ p q, q       p   ជាវចិារមិ្នប្តឹ្ម្ប្តូ្វនទ្យ។ 

ចនម្លីយ 

ប្សាយថាវចិារ p q, q       p  ជាវចិារមិ្នប្តឹ្ម្ប្តូ្វនទ្យ។ 
នដ្ឋយវចិារននេះមាន p q, q  ជាសម្ែតិ្កម្ែពីរ និង p  ជានសចកដីសននិដ្ឋា ន 
ន េះនយងីបនងកីត្បកាសន៍ [(p q) q] p    និងសង់តារាងភាពពិត្វាខាងនប្កាម្៖ 

p  q  p q  (p q) q   [(p q) q] p    

1 1 1 1 1 
1 0 0 0 1 
0 1 1 1 0 
0 0 1 0 1 

នដ្ឋយជរួឈរចុងនប្កាយននតារាងភាពពិត្ខាងនលីមានត្នម្លភាពពិត្ 0 ម្ដងនកីត្ន ងី  ឱំ្យបកាសន៍សមាស 
[(p q) q] p    មិ្នតម្នជាចីរសចចភាពនទ្យ ។ 
តាម្វបិាកននប្ទឹ្យសដីបទ្យទី្យ៤ នយងីបានវចិារ p q, q       p  ជាវចិារមិ្នប្តឹ្ម្ប្តូ្វនទ្យ។ 

សុពលភាព (ប្តឹ្ម្ប្តូ្វ ឬ មិ្នប្តឹ្ម្ប្តូ្វ) ននវចិារណាម្យួ មិ្នអាប្ស័យនលីត្នម្លភាពពិត្ ឬ មាតិ្កានន       
បកាសន៍តដលនកីត្ន ងីនៅកនុងវចិារន េះនទ្យ ប ុតនតវាតសែកនលីរច សម្ព័នធប្តឹ្ម្ប្តូ្វននវចិារតត្ប ុនណាា េះ។ វធីិម្ួយ
កនុងការតាងវចិារបានបងាា ញតាម្រយៈឧទាហរណ៍្ខាងនប្កាម្។ 

ឧទាហរណ៍្  ចូរកំណ្ត់្សុពលភាព (ឬ វភិាគ) នូវវចិារ៖ 
1P :  នបីបុរសមាន ក់នៅកំនោេះ ន េះគ្នត់្មិ្នសបាយចិត្ត ។ 
2P :  នបីបុរសមាន ក់មិ្នសបាយចិត្ត ន េះគ្នត់្សាល ប់នៅវយ័នកែង ។ 
 ………………………………………………………………………... 
Q :  បុរសនៅកំនោេះ សាល ប់នៅវយ័នកែង ។ 

កនុងននេះបកាសន ៍ Q  នៅខាងនប្កាម្ប ទ ត់្នប្ត្តាងឱ្យនសចកតីសននិដ្ឋា នននវចិារ នហយីបកាសន ៍ 1 2P , P  នៅ
ខាងនលីប ទ ត់្នប្ត្តាងឱ្យសម្ែតិ្កម្ែននវចិារ។ 
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ទ្យំព័រ 26 

ចនម្លីយ 

កំណ្ត់្សុពលភាព (ឬ វភិាគ) នូវវចិារ។ 
នដីម្បកំីណ្ត់្សុពលភាពនូវវចិារននេះ នយងីប្តូ្វកំណ្ត់្បកាសន៍ដូចត្នៅ៖ 

p :  គ្នត់្នៅកំនោេះ ។ 
q :  គ្នត់្មិ្នសបាយចិត្ត ។ 
r :  គ្នត់្សាល ប់នៅវយ័នកែង ។ 

នយងីបានវចិារននេះគឺ 1 2P , P       Q    

តដលបកាសន៍សមាស 1 2P p q, P q r     ជាសម្ែតិ្កម្ែពីរ និង Q p r   ជានសចកដីសននិដ្ឋា ន។ 
ន េះនយងីបនងកីត្បកាសន៍សមាស 1 2B (P P ) Q [(p q) (q r)] (p r)          និង សង់
តារាងភាពពិត្របស់វាខាងនប្កាម្៖ 

p  q  r  p q  q r  p r  (p q) (q r)    B  

1 1 1 1 1 1 1 1 
1 1 0 1 0 0 0 1 
1 0 1 0 1 1 0 1 
1 0 0 0 1 0 0 1 
0 1 1 1 1 1 1 1 
0 1 0 1 0 1 0 1 
0 0 1 1 1 1 1 1 
0 0 0 1 1 1 1 1 

នដ្ឋយជរួឈរទី្យ៨ននតារាងភាពពិត្ខាងនលីមានត្នម្លភាពពិត្ 1 ទាងំអស់  ឱំ្យបកាសន៍សមាស B  ជា      
ចីរសចចភាព ។ 
តាម្ប្ទឹ្យសដីបទ្យទី្យ៤ នយងីបានវចិារ 1 2P , P        Q  ជាវចិារប្តឹ្ម្ប្តូ្វ។ 

សមាា ល់   
បកាសនស៍មាស [(p q) (q r)] (p r)      ជាចីរសចចភាព ។ វានៅថា សម្ែតិ្កម្ែសុី ូ ។  

ប្បន្ទ្យម្យួនទ្យៀត្ននវចិារ មិ្នខុ្សគ្នន រវាងបកាសន៍ទាងំឡាយ និង នសចកដីសននិដ្ឋា ននទ្យនដ្ឋយនប្បីម្យួ
ប ទ ត់្នប្ត្ នហយីវចិារខ្លេះក៏នគសរនសរមិ្នបញ្ចូ លប ទ ត់្នប្ត្ននេះតដរ។ ោ ងណាក៏នដ្ឋយ នោកអនកនៅតត្អាច
កំណ្ត់្នូវនសចកដីសននិដ្ឋា នបាន។ ជាធម្ែតា វាមានពាកយ << ដូចននេះ ឬ ដូនចនេះ >>  ប ុតនតមិ្នជានិចចនទ្យ។ 
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ទ្យំព័រ 27 

ឧទាហរណ៍្ ចូរវភិាគនូវវចិារខាងនប្កាម្៖ 
1P :  ប្បសិននបីគ្នត់្មិ្នមានការពនយល់នទ្យ ន េះគ្នត់្នឹងមានកំហុស។ 

        2P :  គ្នត់្មានការពនយល់ ឬម្យួគ្នត់្បាននធវីគនប្មាង។ 
 ……………………………………………………………………….......... 
Q :  ដូចននេះ ប្បសិននបីគ្នត់្បាននធវីគនប្មាង ន េះគ្នត់្នឹងមានកំហុស។ 

ចនម្លីយ 

ការវភិាគនូវវចិារ។ 
តាង a  ជាបកាសន ៍ << គ្នត់្មិ្នមានការពនយល់នទ្យ។ >>  
តាង b  ជាបកាសន ៍<< គ្នត់្នឹងមានកំហុស។ >>  
តាង c  ជាបកាសន ៍<< គ្នត់្បាននធវីគនប្មាង។ >> 

នយងីបានវចិារននេះគឺ 1 2P , P       Q    

តដលបកាសន៍សមាស 1 2P a b, P a c      ជាសម្ែតិ្កម្ែពីរនិង Q c b   ជានសចកដីសននិដ្ឋា ន។ 
នយងីបនងកីត្បកាសន៍សមាស 1 2D (P P ) Q [(a b) ( a c)] (c b)           និងសង់តារាង
ភាពពិត្របស់វាខាងនប្កាម្៖ 

a  b  c  a
 a b  

a c   c b  (a b) ( a c)     D  

1 1 1 0 1 1 1 1 1 
1 1 0 0 1 0 1 0 1 
1 0 1 0 0 1 0 0 1 
1 0 0 0 0 0 1 0 1 
0 1 1 1 1 1 1 1 1 
0 1 0 1 1 1 1 1 1 
0 0 1 1 1 1 0 1 0 
0 0 0 1 1 1 1 1 1 

នដ្ឋយជរួឈរទី្យ៩ននតារាងភាពពិត្ខាងនលីមានត្នម្លភាពពិត្ 0 ម្យួនកីត្ន ងី  ឱំ្យបកាសន៍ D  មិ្នតម្នជា
ចីរសចចភាពនទ្យ ។ 
តាម្ប្ទឹ្យសដីបទ្យទី្យ៤ នយងីបានវចិារ 1 2P , P        Q  ជាវចិារមិ្នប្តឹ្ម្ប្តូ្វ ។ 
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ទ្យំព័រ 28 

ប្បតិ្បត្ត ិ

១. កំណ្ត់្សុពលភាព (ឬ វភិាគ) នូវវចិារ p q , p        q  ។ 

២. ចូរវភិាគនូវវចិារ៖ នោកប្គូមាន ក់គរួឱ្យចូលចិត្ត បានដ្ឋស់ឱ្យខំុ្្ភ្ាក់ន ងី។ ខំុ្្បានភ្ាក់ន ងីនៅកនុង
ថាន ក់នរៀនរបស់ប្គូកំុពយូទ័្យរ។ ដូនចនេះ នោកប្គូកំុពយូទ័្យររបស់ខំុ្្ គរួឱ្យចូលចិត្ត ។ 

១.៨  បរមិាណក្រ 
បរមិាណ្ករមានបីគឺ បរមិាណ្ប្គប់ បរមិាណ្ករមាន និង បរមិាណ្ករមានតត្ម្ួយគត់្។ 

១.៨.១  បរមិាណក្រមាន 4 
បរមិាណ្ករមាន តាងនដ្ឋយសញ្ជញ   មានន័យថា << មានោ ងតិ្ចម្យួ >> ឬ << មានោ ងតិ្ច ...ម្យួ

តដល >> ។ នគនប្បីបរមិាណ្ករ  នដីម្បភីាា ប់អនងរននអនុគម្ន៍បកាសន៍ម្យួនៅនឹងសំណំុ្សាកលម្យួ តដលប្តូ្វ
បានកំណ្ត់្កនុងនគ្នលគំនិត្បតម្លងពីអនុគម្ន៍បកាសន៍ម្យួអនងរនៅជាបកាសន៍ ពីអនុគម្ន៍បកាសន៍ពីរអនងរ
នៅជាអនុគម្ន៍បកាសន៍ម្ួយអនងរ រចួនៅជាបកាសន៍ និង បនតប ទ ប់...។ 

នបីនគមាន E  ជាសំណំុ្ម្យួ និង A(x)  ជាបកាសន៍នធៀបនឹង x  ឬ ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍ម្យួអនងរ x  
ន េះបកាសន៍បរមិាណ្ករមានគឺ  

x E : A(x)   អានថា <<  មាន x  ជារបស់សំណំុ្ E  តដលមានលកខណ្ៈ A  >> ។ 

សមាា ល់   

        អនកនិពនធនសៀវនៅពីជគណិ្ត្ ឬ ត្កកវទិ្យាខ្លេះបានសរនសរបកាសន៍បរមិាណ្ករមានជារាង 
x E, A(x)   ឬ ( x E) A(x)  ។  

ឧទាហរណ៍្   
ក.  x 3 x 11    ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍ម្យួអនងរ x ។  
 ឱំ្យ x : x 3 x 11      ជាបកាសនម៍្យួ។  
វាជាបកាសន៍មិ្នពិត្ ពីនប្ពាេះ 3 11  ។ 

ខ្. 2t 5 14   ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍ម្ួយអនងរ t  ។  
 ឱំ្យ 2t : t 5 14     ជាបកាសន៍ម្យួ។  
វាជាបកាសនពិ៍ត្ ពីនប្ពាេះ 2 2t 3 : t 5 3 5 9 5 14          ។ 

គ. 3y 2x 14   ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍ពីរអនងរ x  និង y  ។  
 ឱំ្យ y : 3y 2x 14     ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍ម្យួអនងរ x  ។  

                                                           
4 ឈមី្ នម្ ង <<ពីជគណិ្ត្ទូ្យនៅ >> នដបា តឺ្ម្ ងគ់ណិ្ត្វទិ្យាននសាកលវទិ្យាលយ័្ូមិ្នទ ន្ំនពញ ន្ំនពញ ឆ្ន ២ំ០១០ ។ 



រាជបណ្ឌិ ត្យសភាកម្ពុជា                                                                                                       ត្កកវទិ្យាជាម្ួយការអនុវត្ត 
 

ទ្យំព័រ 29 

 ឱំ្យ y , x : 3y 2x 14       ជាបកាសន៍ម្យួ ។   
វាជាបកាសន៍ពិត្ ពីនប្ពាេះ y 2 , x 4 : 3y 2x 3(2) 2(4) 6 8 14             ។ 

ប្បតិ្បត្ត ិ

ចូរកំណ្ត់្ថានតី្អំណ្េះអំណាងខាងនប្កាម្ម្យួណាជាបកាសន ៍ឬ ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍៖  
ក. y 5 y 25      
ខ្. t : t 5 t 15       
គ. 23y 2xy 9     
 . 2y : 3y 2xy 9      
ង. 2t , x : 3t 2xt 9       ។  
នបីអំណ្េះអំណាងខាងនលីណាម្យួ ជាបកាសន ៍ចូររកត្នម្លភាពពិត្របស់វា។ 

១.៨.២  បរមិាណក្រមានតតមួយគត ់
បរមិាណ្ករមានតត្ម្យួគត់្ តាងនដ្ឋយសញ្ជញ   មានន័យថា << មាន ... តត្ម្យួគត់្ តដល >> ។ នគនប្បី

បរមិាណ្ករ  នដីម្បភីាា ប់អនងរននអនុគម្ន៍បកាសន៍ម្យួនៅនឹងសំណំុ្សាកលម្យួ តដលប្តូ្វបានកំណ្ត់្កនុង
នគ្នលគំនិត្បតម្លងពីអនុគម្ន៍បកាសន៍ម្យួអនងរនៅជាបកាសន៍ ពីអនុគម្ន៍បកាសន៍ពីរអនងរនៅជាអនុគម្ន៍
បកាសន៍ម្យួអនងរ រចួនៅជាបកាសន៍ និង បនតប ទ ប់...។ 

នបីនគមាន E  ជាសំណំុ្ម្យួ និង A(x)  ជាបកាសន៍នធៀបនឹង x  ឬ ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍ម្យួអនងរ x  
ន េះបកាសន៍បរមិាណ្ករមានតត្ម្យួគត់្គឺ  

! x E : A(x)   អានថា << មាន x តត្ម្យួគត់្ជារបស់សំណំុ្ E  តដលមានលកខណ្ៈ A  >> ។ 

ឧទាហរណ៍្   
ក. 3x 3 15   ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍ម្ួយអនងរ x ។  
 ឱំ្យ ! x : 3x 3 15     ជាបកាសន៍ម្យួ។  
វាជាបកាសនពិ៍ត្ ពីនប្ពាេះ ! x 4    តដល 3x 3 3(4) 3 12 3 15       ។ 

ខ្. 2y 5 21   ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍ម្ួយអនងរ y ។  
 ឱំ្យ 2! y : y 5 21     ជាបកាសន៍ម្យួ។  
វាជាបកាសនមិ៍្នពិត្ ពីនប្ពាេះ 2 2y 4 : y 5 ( 4) 2 16 5 21            ។ 

គ. 2 22y 3x 14   ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍ពីរអនងរ x  និង y ។  
 ឱំ្យ 2 2! x : 2y 3x 14     ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍ម្យួអនងរ y ។  
 ឱំ្យ 2 2! y , ! x : 2y 3x 14       ជាបកាសន៍ម្យួ។   
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វាជាបកាសនមិ៍្នពិត្ ពីនប្ពាេះ  
2 2 2 2y 1 , x 2 : 2y 3x 2( 1) 3( 2) 2 12 14                 ។ 

ប្បតិ្បត្ត ិ
ចូរកំណ្ត់្ថានតី្អំណ្េះអំណាងខាងនប្កាម្ម្យួណាជាបកាសន ៍ឬ ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍៖  
ក. ! x : 3x 4 22       
ខ្. 3y 4 22    
គ. ! y : 8 xy 9       
 . 8 xy 9   
ង. ! x , ! y : 8 xy 9       ។ 
នបីអំណ្េះអំណាងខាងនលីណាម្យួ ជាបកាសន ៍ចូររកត្នម្លភាពពិត្របស់វា។ 

១.៨.៣  បរមិាណក្រគ្គប់ 
បរមិាណ្ករប្គប់ តាងនដ្ឋយសញ្ជញ   មានន័យថា << ចំនពាេះប្គប់...>> ។ នគនប្បីបរមិាណ្ករ  នដីម្ប ី  

ភាា ប់អនងរននអនុគម្ន៍បកាសន៍ម្យួនៅនឹងសំណំុ្សាកលម្យួ តដលប្តូ្វបានកំណ្ត់្កនុងនគ្នលគំនិត្បតម្លងពី     
អនុគម្ន៍បកាសន៍ម្យួអនងរនៅជាបកាសន៍ ពីអនុគម្ន៍បកាសន៍ពីរអនងរនៅជាអនុគម្ន៍បកាសន៍ម្យួអនងរ 
រចួនៅជាបកាសន ៍និង បនតប ទ ប់...។ 

នបីនគមាន E  ជាសំណំុ្ម្យួ និង A(x)  ជាបកាសន៍នធៀបនឹង x  ឬ ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍ម្យួអនងរ x  
ន េះបកាសន៍បរមិាណ្ករប្គប់គឺ  

x E : A(x)   អានថា << ចំនពាេះប្គប់ xជារបស់សំណំុ្ E  តដលមានលកខណ្ៈ A  >> ។  

ឧទាហរណ៍្   
ក. 5x 7 5x 7    ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍ម្ួយអនងរ x ។  
 ឱំ្យ x :5x 7 5x 7      ជាបកាសន៍ម្យួ។  
វាជាបកាសន៍ពិត្ ពីនប្ពាេះ 7 7    (ឬ x : 0 x 0    ) ។ 

ខ្. 2y 3 8   ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍ម្ួយអនងរ y ។  
 ឱំ្យ 2y : y 3 8     ជាបកាសន៍ម្យួ។  
វាជាបកាសនមិ៍្នពិត្ ពីនប្ពាេះនបីនយងីយក y 3    ឱំ្យ 2y 3 

23 3 12 8    ។ 

គ. 2 23y 4x 0   ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍ពីរអនងរ x  និង y ។  
 ឱំ្យ 2 2x : 3y 4x 0     ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍ម្យួអនងរ y ។  
 ឱំ្យ 2 2x , y : 3y 4x 0       ជាបកាសន៍ម្យួ។  
វាជាបកាសន៍ពិត្ ពីនប្ពាេះ x , y      ឱំ្យ 2 2x 0, y 0   ។ 
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ប្បតិ្បត្ត ិ

ចូរកំណ្ត់្ថានតី្អំណ្េះអំណាងខាងនប្កាម្ម្យួណាជាបកាសន ៍ឬ ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍៖  
ក. 2 2y : 3y 7 2y 8       
ខ្. 2 23x 7 2x 8     
គ. 2 2y : 4y 3x 0       
 . 2 2x , y : 4y 3x 0       
ង. 2 24y 3x 0   ។ 
នបីអំណ្េះអំណាងខាងនលីណាម្យួ ជាបកាសន ៍ចូររកត្នម្លភាពពិត្របស់វា។ 

១.៨.៤  ឈ្នា ប់មិនលលើបរមិាណក្រ 
តាង A(x)  ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍ម្យួអនងរ x  និងតាង B(x, y)  ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍ពីរអនងរ 

x, y។ នគមានរូបម្នតបនួដូចខាងនប្កាម្៖ 

ក.   x : A(x) x : A(x)     

ខ្.   x : A(x) x : A(x)       

គ.   x, y : B(x, y) x, y : B(x, y)       

 .   x, y : B(x, y) x , y : B(x, y)        ។ 

ឧទាហរណ៍្  កំណ្ត់្ត្នម្លភាពពិត្ននបកាសន៍ខាងនប្កាម្ រចួដ្ឋក់ឈ្នន ប់មិ្ននលីវាសង៖  
      ក.  x : 2x 2x        ខ្.  2t : t 3t    ។ 

ចនម្លីយ 

កំណ្ត់្ត្នម្លភាពពិត្ននបកាសន៍ រចួដ្ឋក់ឈ្នន ប់មិ្ននលីវាសង។ 
ក. បកាសន ៍ x : 2x 2x      ជាបកាសន៍មិ្នពិត្  
ពីនប្ពាេះនបីនយងីយក x 2   ន េះ 2x 2(2) 4 4 4 2(2) 2x            ។ 
ឈ្នន ប់មិ្ននលីបកាសន៍ x : 2x 2x      គឺ 

[ x : 2x 2x ] x : ( 2x 2x )              
         x : 2x 2x       ។  

ខ្. បកាសន ៍ 2t : t 3t     ជាបកាសន៍ពិត្ ពីនប្ពាេះនយងីមាន t 0   ន េះ 
2 2t 0 0 3(0) 3t       ។  
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ឈ្នន ប់មិ្ននលីបកាសន៍ 2t : t 3t     គឺ 
2 2[ t : t 3t ] t : ( t 3t )            

 2t : t 3t      ។  

ឧទាហរណ៍្  កំណ្ត់្ត្នម្លភាពពិត្ននបកាសន៍ខាងនប្កាម្ចំនពាេះសំណំុ្ E {1, 2, 3, 4}   
រចួដ្ឋក់ឈ្នន ប់មិ្ននលីវាសង៖   

      ក.  2x, y : x y 3       ខ្.  2 2x, y : x y 21     ។ 

ចនម្លីយ 

កំណ្ត់្ត្នម្លភាពពិត្ននបកាសន៍ រចួដ្ឋក់ឈ្នន ប់មិ្ននលីវាសង។ 
ក. បកាសន ៍ 2x E, y E : x y 3       ជាបកាសន៍មិ្នពិត្  
ពីនប្ពាេះនបីនយងីមាន x 3 E   និង យក y 2 E   ន េះ  

2 2x 3 9 5 2 3 y 3        ។ 
ឈ្នន ប់មិ្ននលីបកាសន៍ 2x E, y E : x y 3       គឺ 

2 2[ x E, y E : x y 3] x E, y E : (x y 3)                  
                   

2x E, y E : x y 3        ។  
ខ្. បកាសន ៍ 2 2x E, y E : x y 21       ជាបកាសន៍ពិត្  
ពីនប្ពាេះ 2 2 2x E, y 1 E : y 1 1 21 x          ។ 
ឈ្នន ប់មិ្ននលីបកាសន៍ 2 2x E, y E : x y 21       គឺ 

2 2 2 2[ x E, y E : x y 21] x E, y E : (x y 21)                 
              

2 2x E, y E : x y 21        ។ 

ប្បតិ្បត្ត ិ

១. កំណ្ត់្ត្នម្លភាពពិត្ននបកាសន៍ខាងនប្កាម្ រចួដ្ឋក់ឈ្នន ប់មិ្ននលីវាសង៖  
    ក.  x : 2x 2x        
    ខ្.  2y : y 2y    ។ 

២. កំណ្ត់្ត្នម្លភាពពិត្ននបកាសន៍ខាងនប្កាម្ចំនពាេះសំណំុ្ F {1, 2, 3, 4, 5}   
             រចួដ្ឋក់ឈ្នន ប់មិ្ននលីវាសង៖   

  ក.  2x, y : 5x 3y 3        
  ខ្.  2x, y : x 2y 50     ។ 
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១.៨.៥  វិធីលគ្បើបរមិាណក្រ 
តាង A(x)  និង B(x)  ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍ម្យួអនងរ x  នហយីតាង P(x, y)  ជាអនុគម្ន៍  

បកាសន៍ពីរអនងរ x, y។ នគមានរូបម្នតប្បាពីំរដូចខាងនប្កាម្៖ 

ក.  [ x : A(x) B(x)] [ x : A(x)] [ x : B(x)]       

ខ្.  [ x : A(x) B(x)] [ x : A(x)] [ x : B(x)]        

គ.  [ x : A(x) B(x)] [ x : A(x)] [ x : B(x)]       

 .  [ x : A(x)] [ x : B(x)] [ x : A(x) B(x)]       

ង.   x, y : P(x, y) [ y, x : P(x, y)]      

ច.   x, y : P(x, y) [ y, x : P(x, y)]      

ក.   x, y : P(x, y) [ y, x : P(x, y)]      ។ 

ឧទាហរណ៍្  កំណ្ត់្ត្នម្លភាពពិត្ននបកាសន៍ខាងនប្កាម្ រចួដ្ឋក់ឈ្នន ប់មិ្ននលីវាសង៖ 

         ក.  2z : z 0 2z 9       ខ្.  2t : t 2 0 3t 6        ។ 

ចនម្លីយ 

កំណ្ត់្ត្នម្លភាពពិត្ននបកាសន៍ រចួដ្ឋក់ឈ្នន ប់មិ្ននលីវាសង។ 
ក. បកាសន ៍ 2 2[ z : z 0 2z 9] [ z : z 0] [ z : 2z 9]               
ជាបកាសន៍មិ្នពិត្ ពីនប្ពាេះបកាសន ៍ 2[ z : z 0]    ជាបកាសន៍ពិត្ និង បកាសន៍ 
[ z : 2z 9]    ជាបកាសន៍មិ្នពិត្ នដ្ឋយនហតុ្ថានបីនយងីយក z 5   ន េះ 
2z 2(5) 10 9    ។ 
ឈ្នន ប់មិ្ននលីបកាសន៍ 2z : z 0 2z 9      គឺ 

2 2[ z : z 0 2z 9] [( z : z 0) ( z : 2z 9)]                 
                 

2( z : z 0) ( z : 2z 9)            
               2[ z : (z 0)] [ z : (2z 9)]           
              

2[ z : z 0] [ z : 2z 9]         ។  
ខ្. បកាសន ៍ 2 2[ t : t 2 0 3t 6] [ t : t 2 0] [ t : 3t 6]                   
ជាបកាសនពិ៍ត្ ពីនប្ពាេះបកាសន៍ 2[ t : t 2 0 ]     ជាបកាសន៍មិ្នពិត្ និង បកាសន ៍
[ t : 3t 6]     ជាបកាសន៍ពិត្ នដ្ឋយនហតុ្ថានយងីមាន t 2    ន េះ 3t 3( 2) 6    ។ 
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ឈ្នន ប់មិ្ននលីបកាសន ៍ 2t : t 2 0 3t 6        គឺ 
2 2[ t : t 2 0 3t 6] [( t : t 2 0) ( t : 3t 6)]                    

       
2( t : t 2 0) ( t : 3t 6)             

          2[ t : (t 2 0)] [ t : (3t 6)]             
2[ t : t 2 0] [ t : 3t 6]            

2t : t 2 0 3t 6         ។  

សមាា ល់  

កាលណានគនប្បីបរមិាណ្ករពីរត្គ្នន  នគប្តូ្វគិត្ពីលំដ្ឋប់របស់វា។ 

ឧទាហរណ៍្   
ក. បកាសន ៍ x , y : y x 8       ជាបកាសន៍ពិត្  

ពីនប្ពាេះនបីនយងីយក x 2018   និងមាន y 2020    ឱំ្យ 
y 2020 x 4 2018 8 2010       ។ 

ខ្. បកាសន ៍ y , x : y x 8       ជាបកាសន៍មិ្នពិត្  
ពីនប្ពាេះនបីនយងីមាន y 2020   និងយក x 2030    ឱំ្យ 
y 2020 x 8 2030 8 2022       ។ 

ប្បតិ្បត្ត ិ

កំណ្ត់្ត្នម្លភាពពិត្ននបកាសន៍ខាងនប្កាម្ រចួដ្ឋក់ឈ្នន ប់មិ្ននលីវាសង៖  
ក.  y , x : y x 2021         
ខ្.  x , y : y x 2021       
គ.  2x : (x 1) 0 2x 10         
 . 2y : y 1 0 5y 15        ។ 

១.៩  ការលគ្បើគ្ាសដ់្យាគ្កាមសគ្មាប់លធវើលតសតអាំពីសពុលភាព   
នយងីបានសិកាអំពីវចិាររចួម្កនហយីនៅតសនក១.៧ តដលនយងីអាចកំណ្ត់្សុពលភាពឬវភិាគវចិារម្យួ

តាម្ការបនងកីត្បកាសន៍ និង ការសង់តារាងភាពពិត្របស់វា។ ឥ ូវននេះ នយងីមានវធីិម្យួនទ្យៀត្សប្មាប់កំណ្ត់្
សុពលភាពននវចិារនដ្ឋយនប្បីប្បាស់ដាប្កាម្ តដលបានវភិាគទាននដ្ឋយនោក G. W. Leibniz (1646 - 1716) 
ជាគណិ្ត្វទូិ្យ ជនជាតិ្អា មឺ្ ង់។ 
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នដីម្បនីធវីនត្សដអំពីសុពលភាពឬវភិាគននវចិារម្យួតាម្ដាប្កាម្ តាងការពិត្ននសម្ែតិ្កម្ែទាងំពីរជាម្យួ
ដាប្កាម្។ ប ទ ប់ម្ក នធវីការវភិាគដាប្កាម្នដីម្បឱី្យនមី្លន ញីថានតី្ពកួវាចាបំាច់តាងការពិត្នននសចកដី
សននិដ្ឋា នដូចគ្នន នទ្យ។ 
ឧទាហរណ៍្  ចូរកំណ្ត់្សុពលភាពននវចិារដូចត្នៅ៖ 
 ម្នុសេនោកប្គប់គ្នន អាចបណាត លឱ្យសាល ប់។ 
 នោក វឌឍនៈ មិ្នបណាត លឱ្យសាល ប់នទ្យ។ 
 ដូនចនេះ នោក វឌឍនៈ មិ្នតម្នជាម្នុសេនោកនទ្យ។ 

ចនម្លីយ 

ជាដំបូង នយងីសង់ដាប្កាម្ពីរនសេងគ្នន សប្មាប់តាងសម្ែតិ្កម្ែទាងំពីរ។ 
 
 
 
 
 

 

ប ទ ប់ម្ក នយងីដ្ឋក់ដាប្កាម្ទាងំពីរឱ្យសម្នៅជាដាប្កាម្ម្យួខាងនប្កាម្៖ 

 

 

 
 
 

នដ្ឋយសារចំណុ្ច នោក វឌឍនៈ នៅខាងនប្ៅថាស ម្នុសេនឹងសាល ប់ ន េះវាចាបំាច់នៅខាងនប្ៅថាស ម្នុសេ 
នោក។ ដូចននេះ ការពិត្នននសចកដីសននិដ្ឋា ននៅតាម្ភាពចាបំាច់ពីការពិត្ននសម្ែតិ្កម្ែទាងំពីរ។ វាមិ្នអាច
មាននទ្យតដលសម្ែតិ្កម្ែននវចិារននេះពិត្និងនសចកដីសននិដ្ឋា នមិ្នពិត្ ដូនចនេះ វចិារននេះប្តឹ្ម្ប្តូ្វ។ 

 

 

 

 

 

        រូបទី្យ១៖ សម្ែតិ្កម្ែទី្យ១                         របូទី្យ២៖ សម្ែតិ្កម្ែទី្យ២ 

 

ម្នុសេនឹងសាល ប់ 

        ម្នុសេនោក 
          ម្នុសេនឹងសាល ប់ 

         
   នោក វឌឍនៈ 

 

 

 

 

 

                 របូទី្យ៣ 

 

ម្នុសេនឹងសាល ប់ 

        ម្នុសេនោក 

         
   នោក វឌឍនៈ 
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ឧទាហរណ៍្  ចូរវភិាគនូវវចិារដូចត្នៅ៖ 
 ម្នុសេនោកប្គប់គ្នន អាចបណាត លឱ្យសាល ប់។  

នោក សុខ្បរម្ អាចបណាត លឱ្យសាល ប់។ 
 ដូនចនេះ នោក សុខ្បរម្ ជាម្នុសេនោក។ 

ចនម្លីយ 

ជាដំបូង នយងីសង់ដាប្កាម្ពីរនសេងគ្នន សប្មាប់តាងសម្ែតិ្កម្ែទាងំពីរ។ 
 
 
 
 
 
 
 

ប ទ ប់ម្ក នយងីន ញីថា ចំណុ្ច នោក សុខ្បរម្ គឺអាចនៅបានប្ត្ង់ប្គប់ទី្យកតនលងនៅខាងកនុងថាស ម្នុសេ
នឹងសាល ប់។ ចំណុ្ចននេះមិ្នអាចកំណ្ត់្ទី្យតាងំបាននដីម្បឱី្យនសទៀងផ្កទ ត់្ថាស ម្នុសេនោក។ នយងីមានពីរករណី្
នកីត្មានន ងីដូចមានបងាា ញកនុងរូបខាងនប្កាម្៖  
 
 
 
 
 
 
 
 

នសចកដីសននិដ្ឋា ន << នោកសុខ្បរម្ ជាម្នុសេនោក >> ជាបកាសន៍ពិត្កនុងករណី្ទី្យ១ ប ុតនតវាមិ្នពិត្នទ្យកនុង
ករណី្ទី្យ២ ពីនប្ពាេះជាឧទាហរណ៍្ថា នោកសុខ្បរម្ អាចជាសត្វឆ្ែ ។  នដ្ឋយសារតត្ នសចកដីសននិដ្ឋា ន មិ្ន
មានភាពចាបំាច់នៅតាម្ពីសម្ែតិ្កម្ែទាងំពីរ ដូនចនេះ វចិារននេះមិ្នប្តឹ្ម្ប្តូ្វនទ្យ។ 

 

 

 

 

 

        រូបទី្យ៤៖ សម្ែតិ្កម្ែទី្យ១                       របូទី្យ៥៖ សម្ែតិ្កម្ែទី្យ២ 

 

ម្នុសេនឹងសាល ប់ 

        ម្នុសេនោក 

          ម្នុសេនឹងសាល ប់ 

         
   នោក សុខ្បរម្ 

 

 

 

 

 

 

        រូបទី្យ៦៖ ករណី្ទី្យ១             របូទី្យ៧៖ ករណី្ទី្យ២ 

 

ម្នុសេនឹងសាល ប់ 

        ម្នុសេនោក 

         
   នោកសុខ្បរម្ 

 

ម្នុសេនឹងសាល ប់ 

                
   នោកសុខ្បរម្ 

ម្នុសេនោក 
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ប្បតិ្បត្ត ិ
ចូរកំណ្ត់្សុពលភាពននវចិារដូចត្នៅ៖ 

 ម្នុសេនោកប្គប់គ្នន អាចមានជំងឺ។ 
 នោក នៅ មិ្នមានជំងឺនទ្យ។ 
 ដូចននេះ នោក នៅ ជាម្នុសេនោក។ 

១.១០  ការពិតក្ាងុគណិតវិទ្យា និង អាំណះអាំណាង   

១.១០.១  ការពិតក្ាងុគណិតវិទ្យា 

ការពិត្នៅកនុងគណិ្ត្វទិ្យា មិ្នតម្នជាការពិត្ដ្ឋច់ខាត្ន េះនទ្យ តត្វាជាការពិត្តដលអាចផ្កល ស់បតូរនៅ
តាម្ប្ទឹ្យសតីប ុនណាា េះ។ 

ឧទាហរណ៍្   
ក. នៅកនុងប្ទឹ្យសតីម្យួតដលនគសនែត្ថា << ម្នុសេ្រ ជាម្នុសេតដលមិ្នតដលនិោយការពិត្ទាល់តត្ 

នសាេះ >> ន េះបកាសន៍ P   << ចរោិនិោយថាខ្លួនជាម្នុសេ្រ >> បញ្ជា ក់ថា ចរោិ ជាម្នុសេមិ្ន្រនៅ    
វញិ។  

ខ្. នៅកនុងប្ទឹ្យសតីម្យួតដលនគសនែត្ថា << ម្នុសេ្រ ជាម្នុសេតដលមិ្ននិោយការពិត្ជានិចចន េះនទ្យ >>  
ន េះបកាសន៍ P   << ចរោិនិោយថាខ្លួនជាម្នុសេ្រ >> បញ្ជា ក់ថា ចរោិ ជាម្នុសេ្រនៅវញិ។ 

ឧទាហរណ៍្  នតី្បកាសន៍ << សុជាតានិោយថាខ្លួនកំពុងនិោយកុហក >> មានត្នម្លត្កកវទិ្យាចាស់ោស់នទ្យ? 

ចនម្លីយ 

នយងីមិ្នអាចឱ្យត្នម្លត្កកវទិ្យាចាស់ោស់នៅបកាសន៍ << សុជាតានិោយថាខ្លួនកំពុងនិោយកុហក >> នទ្យ  
ពីនប្ពាេះ 

ក. ប្បសិននបីសុជាតានិោយពិត្ន េះ សុជាតាកំពុងកុហកតម្ន 
ខ្. ប្បសិននបីសុជាតានិោយមិ្នពិត្ន េះ សុជាតាមិ្នកំពុងកុហកនទ្យ។ 

ឧទាហរណ៍្  នៅកនុងប្ទឹ្យសតីម្យួ នគឱ្យនិយម្ន័យអំពីម្នុសេ្រដូចត្នៅននេះ << ម្នុសេ្រ ជាម្នុសេតដលមិ្ន
តដលនិោយការពិត្ទាល់តត្នសាេះ >> ។ នបីចរោិនិោយថា << ខ្លួន ជាម្នុសេ្រ >> ចូរបងាា ញថា ចរោិមិ្ន
តម្នជាម្នុសេ្រនទ្យ។ 

ចនម្លីយ 

នយងីមានករណី្ពីរនកីត្ន ងី៖ 
ក. នបីបកាសន៍ << ចរោិនិោយថា ខ្លួន ជាម្នុសេ្រ >> ពិត្ ន េះចរោិនិោយការពិត្។  



រាជបណ្ឌិ ត្យសភាកម្ពុជា                                                                                                       ត្កកវទិ្យាជាម្ួយការអនុវត្ត 
 

ទ្យំព័រ 38 

តត្ម្នុសេ្រមិ្នតដលនិោយការពិត្ទាល់តត្នសាេះ។  
ដូនចនេះ ចរោិតដលនិោយការពិត្ននេះ មិ្នតម្នជាម្នុសេ្រនទ្យ។ 

ខ្. នបីបកាសន៍ << ចរោិនិោយថា ខ្លួន ជាម្នុសេ្រ >> មិ្នពិត្ ន េះចរោិមិ្នតម្ន ជាម្នុសេ្រនទ្យ។ 
ដូចននេះ កនុងប្គប់ករណី្ ចរោិមិ្នតម្នជាម្នុសេ្រនទ្យ។  

ប្បតិ្បត្ត ិ

នៅកនុងប្ទឹ្យសតីម្យួ នគឱ្យនិយម្ន័យអំពីម្នុសេ្រដូចត្នៅននេះ << ម្នុសេ្រ ជាម្នុសេតដលមិ្ននិោយ
ការពិត្ជានិចចន េះនទ្យ >> ។ នបីសុ្័្កតនិោយថា << ខ្លួន ជាម្នុសេ្រ >>  ចូរបងាា ញថា សុ្័្កត ជាម្នុសេ្រ
តម្ន។  

១.១០.២  អាំណះអាំណាង 5 
នៅកនុងគណិ្ត្វទិ្យា នយងីនិោយតត្អំពីអំណ្េះអំណាងតដល ឬម្យួពិត្ ឬម្ួយមិ្នពិត្។ ប ុតនតនៅកនុង

ការរស់នៅមានអំណ្េះអំណាងនសេងៗពីននេះនៅនទ្យៀត្គឺ អំណ្េះអំណាងមានទំ្យ ស់ និង អំណ្េះអំណាងមិ្ន
អាចសនប្ម្ចបាន។ 

ក. អំណ្េះអំណាងមានទំ្យ ស់  
នយងីថាអំណ្េះអំណាង E  ម្ួយ ជាអំណ្េះអំណាងមានទំ្យ ស់ លុេះប្តាតត្ E  និង E  ពិត្ជាម្យួគ្នន ។ 

ឧទាហរណ៍្   
នៅកនុងតលបងនបៀ នបីនគសនែត្ថា នបីអនកនលងពីរ ក់ហូត្នបៀមាន ក់ម្យួសនលឹក នហយីនបីនបៀរបស់នរណា 

នសែីនឹងនបៀរបស់អនកមាន ក់នទ្យៀត្ ន េះអនកនលងនឹងឈនេះ។  
ន េះនយងីបាន 

នបីអនកនលង 1J  ទាញបាន << 8  ប្គ្នប់កឺ >> នហយីអនកនលង 2J ទាញបាន << 8  ប្គ្នប់ជងួ >> ន េះអំណ្េះ
អំណាង E   << អនកនលង 1J  ឈនេះ >>  ជាអំណ្េះអំណាងមានទំ្យ ស់។   

ខ្. អំណ្េះអំណាងមិ្នអាចសនប្ម្ចបាន  
នយងីថាអំណ្េះអំណាង F  ម្ួយ ជាអំណ្េះអំណាងមិ្នអាចសនប្ម្ចបាន លុេះប្តាតត្ F  និង F  មិ្នពិត្ 

ទាងំពីរ។ 
ឧទាហរណ៍្   

នៅកនុងតលបងនបៀដតដល នបីនគសនែត្ថា នបៀរបស់អនកនលងណាធំជាងនបៀមាន ក់នទ្យៀត្នដ្ឋយដ្ឋច់ខាត្
ន េះអនកនលងនឹងឈនេះ។  
ន េះនយងីបាន 
                                                           
5 គណ្ៈកមាែ ធិការជាតិ្អចិន្នតយនននខ្ម្រោនកម្ែសិកា <<គណិ្ត្វទិ្យា៖ ពីជគណិ្ត្ >> (ទី្យបញ្ចប់ ភាគ I) តសនកវទិ្យាសា្សតពិនសាធ ឆ្ន ១ំ៩៧៣។ 
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នបីអនកនលង 1J  ទាញបាន << 8  ប្គ្នប់កឺ >>  នហយីអនកនលង 2J ទាញបាន << 7  ប្គ្នប់ជងួ >> ន េះ        
អំណ្េះអំណាង F   << អនកនលង 1J  ឈនេះ >> ជាអំណ្េះអំណាងមិ្នអាចសនប្ម្ចបាន។   

ប្បតិ្បត្ត ិ
នៅកនុងតលបងនបៀ នបីនគសនែត្ថា មានអនកនលងពីរ ក់ហូត្នបៀមាន ក់ម្យួសនលឹក នហយីនបីនបៀរបស់

នរណានសែីនឹងនបៀរបស់អនកមាន ក់នទ្យៀត្ ន េះអនកនលងនឹងឈនេះ។ ចូរកំណ្ត់្ថានតី្អំណ្េះអំណាងខាងនប្កាម្ម្ួយ
ណា ជាអំណ្េះអំណាងមានទំ្យ ស់ ឬ មិ្នតម្ន៖ 

ក. អំណ្េះអំណាង A   << អនកនលង 1J  ឈនេះ >> នដ្ឋយដឹងថា អនកនលង 1J  ទាញបាន << 5  ប្គ្នប់   
ជងួ >> នហយីអនកនលង 2J  ទាញបាន << 3  ប្គ្នប់ការ  ូ >> ។ 

ខ្. អំណ្េះអំណាង B   << អនកនលង 1J  ឈនេះ >> នដ្ឋយដឹងថា អនកនលង 1J  ទាញបាន << 5  ប្គ្នប់   
ជងួ >> នហយីអនកនលង 2J  ទាញបាន << 5  ប្គ្នប់ការ  ូ >> ។ 

គ. អំណ្េះអំណាង C   << អនកនលង 1J  ចាញ់ >> នដ្ឋយដឹងថា អនកនលង 1J  ទាញបាន << 4  ប្គ្នប់   កឺ 
>> នហយីអនកនលង 2J  ទាញបាន << 4  ប្គ្នប់ការ  ូ >> ។ 

 . អំណ្េះអំណាង D   << អនកនលង 1J  ចាញ់ >> នដ្ឋយដឹងថា អនកនលង 1J  ទាញបាន << 4  ប្គ្នប់   
កឺ >> នហយីអនកនលង 2J  ទាញបាន << 5  ប្គ្នប់ការ  ូ >> ។ 

១.១១  លំហាត់ និង ដណំ ោះស្រាយ 
កនុងតសនកននេះ នយងីសិកាអំពីដំនណាេះប្សាយនូវលំហាត់្ម្យួចំននួតត្ប ុនណាា េះ។ 

១.១១.១  លំហាត ់

១. នគឱ្យបកាសន៍ពីរ  a : តុ្ននេះសលិត្នដ្ឋយប្កុម្ហ ុនបញ្ជញ  ជាបកាសនមិ៍្នពិត្  
និង b : តុ្ននេះមានគុណ្ភាពលែ ជាបកាសនពិ៍ត្។  

ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ a b , a b , a , b , a b , a b , a b , a b , a b , a b         
និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។  

២. នគមានបកាសន៍ពីរគឺ p : សំណាងនរៀនគណិ្ត្វទិ្យា និង q  : សំណាងនៅសាោនរៀន ។  
ក. កំណ្ត់្បកាសន ៍ p q , p q , p , q ,   q p, p q   និង q p  ។ 
ខ្. សរនសរបកាសន៍ខាងនប្កាម្៖  
<< សំណាងនរៀនគណិ្ត្វទិ្យា ឬ គ្នត់្មិ្នបាននៅសាោនរៀននទ្យ >> 

<< សំណាងនរៀនគណិ្ត្វទិ្យា តត្គ្នត់្មិ្នបាននៅសាោនរៀននទ្យ >> 

<< នបីសំណាងនរៀនគណិ្ត្វទិ្យា ន េះគ្នត់្នៅសាោនរៀន >> 

<< នបីសំណាងនៅសាោនរៀន ន េះគ្នត់្មិ្នបាននរៀនគណិ្ត្វទិ្យានទ្យ >> 

<< នបីសំណាងមិ្នបាននរៀនគណិ្ត្វទិ្យា ន េះគ្នត់្មិ្នបាននៅសាោនរៀននទ្យ >>   
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នដ្ឋយនប្បីនិមិ្ត្តសញ្ជញឈ្នន ប់ត្កកវទិ្យា ។ 
៣.  នគមានបកាសន៍ពីរដូចខាងនប្កាម្៖ 
      c  :  កានរ   ជាចតុ្នកាណ្តកង  និង  d  : កានរ   ជាចតុ្នកាណ្តដលមានប្ជុង៥ ។  
ចូរកំណ្ត់្បកាសន ៍ c , d , c d , c d , c d , d c , d c , c d , c d        និង c d  

នហយីកំណ្ត់្ត្នម្លភាពពិត្ននបកាសន៍ទាងំននេះ។ 

៤. ចូរសង់តារាងភាពពិត្ននបកាសន៍សមាសនីម្យួៗខាងនប្កាម្៖ 
    ក. ( p  q )  ( p  q )    ខ្. ( p  q )  ( q  p )   

    គ. ( q   p )  ( p  q )     . ( p  q )  [ ( p  q )  ( p   q ) ]  ។ 

៥. ក. បងាា ញថាបកាសន៍សមាស (p (p q)) q    ជាចីរសចចភាព ។ 
    ខ្. បងាា ញថាបកាសន៍សមាស ( p (p q)) q    ជាចីរសចចភាព ។ 

            គ. ចូរវភិាគនូវវចិារដូចត្នៅ៖ 
       ខំុ្្មានឆ្ែ ម្យួ ឬ ខំុ្្មានតកកម្យួ។  

      ខំុ្្មិ្នមានឆ្ែ ម្យួនទ្យ។ 
       ដូនចនេះ ខំុ្្មានតកកម្យួ។ 

៦. ចូរសង់តារាងភាពពិត្ននបកាសន៍សមាសនីម្យួៗខាងនប្កាម្៖ 
    ក. ( p   q )  ( q  r )   ខ្. [ ( p  q )  r ]  s  ។ 

៧. ចូរកំណ្ត់្ថានតី្បកាសន៍សមាសណាម្យួខាងនប្កាម្ ជាចីរសចចភាព ឬ ជាចីរអសចចភាព នដ្ឋយនប្បី
តារាងភាពពិត្៖ 

    ក. [q (p q)] p       ខ្. q r r (p q)       

    គ. [(p q) (q r)] (p r)        . [(p q) (p r) (q r)] r      ។ 

៨.  កំណ្ត់្ត្នម្លភាពពិត្ននបកាសន៍ខាងនប្កាម្ចំនពាេះសំណំុ្  រចួដ្ឋក់ឈ្នន ប់មិ្ននលីវាសង៖   
      ក.  x, y : x y 2 xy       ខ្.  2x, y : x 5y 20     ។ 

៩. នៅកនុងប្ទឹ្យសតីម្យួ នគឱ្យនិយម្ន័យអំពីម្នុសេ្រដូចត្នៅននេះ << ម្នុសេ្រ ជាម្នុសេតដលមិ្ន
និោយការពិត្ជានិចចន េះនទ្យ >> ។ នបីសុជាតានិោយថា << ខ្លួន ជាម្នុសេ្រ >> ចូរបងាា ញថា សុជាតាជា
ម្នុសេ្រតម្ន។ 

១០. នដ្ឋយមិ្ននប្បីតារាងភាពពិត្ ចូរបងាា ញថា៖ 
    ក. ( p q) (p (p q)) p q         ខ្. p (q p) p (p q)         

    គ. (p q) (p q) (p q)        
  (p q) ( p q)       ។ 
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១១. ចូរកំណ្ត់្ថានតី្នសចកដីសននិដ្ឋា ន Q  នធវីតាម្ពីសម្ែតិ្កម្ែ 1 2 3H , H , H  កនុងករណី្នីម្យួៗខាង
នប្កាម្ឬោ ងណា នដ្ឋយនប្បីវធីិតារាងភាពពិត្៖ 

ក. 1 2H : p , H : p q , Q : p q      
ខ្. 1 2 3H : p q , H : p r , H : q r , Q : r     ។ 
១២. បងាា ញថាបកាសន៍ t s  ទាញនចញពីសម្ែតិ្កម្ែ p q , q r , r , p ( t s)     ។  

១.១១.២  ដំណ ោះស្រាយ 
១. កំណ្ត់្បកាសន៍ a b , a b , a , b , a b , a b , a b , a b , a b , a b          
និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។ 
នយងីមាន ត្. (a ) 0  និង ត្. (b) 1  ។ 
នយងីបាន៖ 

a b  :  តុ្ននេះសលិត្នដ្ឋយប្កុម្ហ ុនបញ្ជញ និងមានគុណ្ភាពលែ  
នហយី ត្. (a b) 0    ។ 

a b  :  តុ្ននេះសលិត្នដ្ឋយប្កុម្ហ ុនបញ្ជញ ឬមានគុណ្ភាពលែ  
នហយី ត្. (a b) 1   ។ 

a  :  តុ្ននេះមិ្នបានសលិត្នដ្ឋយប្កុម្ហ ុនបញ្ជញ នទ្យ និង ត្. (a ) 1  ។ 
b  :  តុ្ននេះមិ្នមានគុណ្ភាពលែនទ្យ និង ត្. (b) 0  ។ 
a b  :  តុ្ននេះសលិត្នដ្ឋយប្កុម្ហ ុនបញ្ជញ និងមិ្នមានគុណ្ភាពលែនទ្យ  

នហយី ត្. (a b) 0    ។ 
a b  :  តុ្ននេះសលិត្នដ្ឋយប្កុម្ហ ុនបញ្ជញ ឬមិ្នមានគុណ្ភាពលែនទ្យ  

នហយី ត្. (a b) 0   ។ 
a b  :  តុ្ននេះមិ្នបានសលិត្នដ្ឋយប្កុម្ហ ុនបញ្ជញ នទ្យនិងមានគុណ្ភាពលែ  

នហយី ត្. (a b) 1    ។ 
a b  :  តុ្ននេះមិ្នបានសលិត្នដ្ឋយប្កុម្ហ ុនបញ្ជញ នទ្យឬមានគុណ្ភាពលែ  

នហយី ត្. (a b) 1   ។ 
a b  :  តុ្ននេះមិ្នបានសលិត្នដ្ឋយប្កុម្ហ ុនបញ្ជញ នទ្យនិងមិ្នមានគុណ្ភាពលែនទ្យ  

នហយី ត្. (a b) 0    ។ 
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a b  :  តុ្ននេះមិ្នបានសលិត្នដ្ឋយប្កុម្ហ ុនបញ្ជញ នទ្យឬមិ្នមានគុណ្ភាពលែនទ្យ នហយី 
ត្. (a b) 1    ។ 

២. ក. កំណ្ត់្បកាសន ៍ p q , p q , p , q ,   q p, p q   និង q p  ។ 
នយងីបាន៖ 

p q  :  សំណាងនរៀនគណិ្ត្វទិ្យា និង គ្នត់្នៅសាោនរៀន ។ 
p q  :  សំណាងនរៀនគណិ្ត្វទិ្យា ឬ គ្នត់្នៅសាោនរៀន ។ 
p  :  សំណាងមិ្នបាននរៀនគណិ្ត្វទិ្យានទ្យ ។ 
q  :  សំណាងមិ្នបាននៅសាោនរៀននទ្យ ។ 
q p  :  នបីសំណាងនៅសាោនរៀន ន េះគ្នត់្នរៀនគណិ្ត្វទិ្យា ។ 
p q  :  នបីសំណាងមិ្នបាននរៀនគណិ្ត្វទិ្យានទ្យ ន េះគ្នត់្នៅសាោនរៀន ។ 
q p  :  នបីសំណាងមិ្នបាននៅសាោនរៀន ន េះគ្នត់្មិ្នបាននរៀនគណិ្ត្វទិ្យានទ្យ ។ 
ខ្. សរនសរបកាសន៍នដ្ឋយនប្បីនិមិ្ត្តសញ្ជញឈ្នន ប់ត្កកវទិ្យាគឺ  
p q , p q , p q , q p     និង p q  ។ 

៣. កំណ្ត់្បកាសន ៍c , d , c d , c d , c d , d c , d c , c d , c d ,       c d   
និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា។ 
នយងីមាន ត្. (c) 1  និង ត្. (d) 0  ។ 
នយងីបាន៖ 

c :  កានរ   មិ្នតម្នជាចតុ្នកាណ្តកងនទ្យ និង ត្. (c) 0  ។ 
d : កានរ   មិ្នតម្នជាចតុ្នកាណ្តដលមានប្ជុង៥នទ្យ និង ត្. (d) 1  ។ 
c d :  កានរ   ជាចតុ្នកាណ្តកង ឬ ជាចតុ្នកាណ្តដលមានប្ជុង៥   

នហយី ត្. (c d ) 1   ។ 
c d :  កានរ   ជាចតុ្នកាណ្តកង និង ជាចតុ្នកាណ្តដលមានប្ជុង៥  

នហយី ត្. (c d) 0   ។ 
c d :  នបីកានរ   ជាចតុ្នកាណ្តកង ន េះវាជាចតុ្នកាណ្តដលមានប្ជុង៥  

នហយី ត្. (c d) 0   ។ 
d c :  នបីកានរ   ជាចតុ្នកាណ្តដលមានប្ជុង៥ ន េះវាជាចតុ្នកាណ្តកង  

នហយី ត្. (d c) 1   ។ 
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d c :  នបីកានរ   មិ្នតម្នជាចតុ្នកាណ្តដលមានប្ជុង៥ ន េះវាមិ្នតម្នជាចតុ្នកាណ្តកងនទ្យ  
នហយី ត្. (d c) 0   ។ 

c d :  នបីកានរ   មិ្នតម្នជាចតុ្នកាណ្តកង ន េះវាមិ្នតម្នជាចតុ្នកាណ្តដលមានប្ជុង៥នទ្យ  
នហយី ត្. (c d) 1   ។ 

c d :  កានរ   ជាចតុ្នកាណ្តកង លុេះប្តាតត្ ជាចតុ្នកាណ្តដលមានប្ជុង៥  
នហយី ត្. (c d) 0   ។ 

c d :  កានរ   មិ្នតម្នជាចតុ្នកាណ្តកង សម្មូ្ល វាមិ្នតម្នជាចតុ្នកាណ្តដលមានប្ជុង៥  
នហយី ត្. (c d) 0   ។ 

៤. ក. តារាងភាពពិត្នន ( p  q )  ( p  q ) 
p  q  p  q

 
p  q

 
( p  q )  ( p  q ) 

1 1 1 1 1 
1 0 1 0 0 
0 1 1 0 0 
0 0 0 0 1 

 ខ្. តារាងភាពពិត្នន ( p  q )  ( q  p ) 
p  q  p  q

 
q  p

 
( p  q )  ( q  p ) 

1 1 1 1 1 
1 0 0 1 1 
0 1 1 0 0 
0 0 1 1 1 

 គ. តារាងភាពពិត្នន ( q   p )  ( p  q ) 
p  q   p q   p

 
p  q

 
(q   p)  (p  q) 

1 1 0 0 1 0 
1 0 0 1 0 0 
0 1 1 1 0 0 
0 0 1 1 1 1 
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 . តារាងភាពពិត្នន A  ( p  q )  [ ( p  q )  ( p   q ) ] 
p  q   p  q p  q

 
p  q

 
 p  q

 
(pq)  ( p  q) A 

1 1 0 0 1 1 0 1 1 
1 0 0 1 0 0 0 0 1 
0 1 1 0 0 0 0 0 1 
0 0 1 1 1 0 1 1 1 

៥.  ក. បងាា ញថា (p (p q)) q   ជាចីរសចចភាព ។ 

តារាងភាពពិត្នន (p (p q)) q    
p  q  p q

 p (p q) 
 

(p (p q)) q    

1 1 1 1 1 
1 0 0 0 1 
0 1 1 0 1 
0 0 1 0 1 

នដ្ឋយជរួឈរចុងនប្កាយននតារាងភាពពិត្ខាងនលីមានត្នម្លភាពពិត្ 1 ទាងំអស់  ឱំ្យបកាសន៍សមាស 
(p (p q)) q    ជាចីរសចចភាព ។ 

ខ្. បងាា ញថាបកាសន៍សមាស ( p (p q)) q      ជាចីរសចចភាព ។   

តារាងភាពពិត្នន ( p (p q)) q     
p  q  p  p q

 p (p q)  
 

( p (p q)) q     

1 1 0 1 0 1 
1 0 0 1 0 1 
0 1 1 1 1 1 
0 0 1 0 0 1 

នដ្ឋយជរួឈរចុងនប្កាយននតារាងភាពពិត្ខាងនលីមានត្នម្លភាពពិត្ 1 ទាងំអស់  ឱំ្យបកាសន៍សមាស 
( p (p q)) q     ជាចីរសចចភាព ។ 
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គ. វភិាគនូវវចិារ។ 
នដីម្បវីភិាគនូវវចិារននេះ នយងីប្តូ្វកំណ្ត់្បកាសន៍ដូចត្នៅ៖ 

p :  ខំុ្្មានឆ្ែ ម្យួ ។ 
q :  ខំុ្្មានតកកម្យួ។ 

នយងីបានវចិារននេះគឺ 1 2P , P       Q    

តដលបកាសន៍សមាស 1 2P p q, P p     ជាសម្ែតិ្កម្ែពីរ និង Q q  ជានសចកដីសននិដ្ឋា ន។ 
នយងីបនងកីត្បកាសន៍សមាស 1 2E (P P ) Q [(p q) p] q [ p (p q)] q             និង
តាម្សំណួ្រ ខ្. នយងីបាន E  ជាចីរសចចភាព ។ 
តាម្ប្ទឹ្យសដីបទ្យទី្យ៤ ដូចននេះ វចិារ 1 2P , P        Q  ជាវចិារប្តឹ្ម្ប្តូ្វ។ 

សមាា ល់   
១. បកាសនស៍មាស (p (p q)) q    ជាចីរសចចភាព ឬ (p (p q)) q t    ។ វានៅ

ថា លកខណ្ៈ Modus ponens ។ 
២. បកាសនស៍មាស ( p (p q)) q    ជាចីរសចចភាព ឬ ( p (p q)) q t     ។ វានៅថា 

ឈ្នន ប់ឬសុី ូ ។  

៦. ក. តារាងភាពពិត្នន ( p   q )  ( q  r ) 

p  q  r  
p  q  p q   q r  ( p q) (q r)     

1 1 1 0 0 1 1 1 
1 1 0 0 0 1 0 0 
1 0 1 0 1 0 0 1 
1 0 0 0 1 0 1 0 
0 1 1 1 0 0 1 0 
0 1 0 1 0 0 0 1 
0 0 1 1 1 1 0 0 
0 0 0 1 1 1 1 1 
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ខ្. តារាងភាពពិត្នន [ ( p  q )  r ]  s 
p  q  r  s  p q  (p q) r   [(p q) r ] s    

1 1 1 1 1 1 1 
1 1 1 0 1 1 0 
1 1 0 1 1 0 1 
1 1 0 0 1 0 1 
1 0 1 1 0 1 1 
1 0 1 0 0 1 0 
1 0 0 1 0 1 1 
1 0 0 0 0 1 0 
0 1 1 1 1 1 1 
0 1 1 0 1 1 0 
0 1 0 1 1 0 1 
0 1 0 0 1 0 1 
0 0 1 1 1 1 1 
0 0 1 0 1 1 0 
0 0 0 1 1 0 1 
0 0 0 0 1 0 1 

៧. ក. តារាងភាពពិត្នន [q (p q)] p     

p  q  p  q  p q  q (p q)   [q (p q)] p  
 

1 1 0 0 1 0 1 
1 0 0 1 0 0 1 
0 1 1 0 1 0 1 
0 0 1 1 1 1 1 

នដ្ឋយជរួឈរចុងនប្កាយននតារាងភាពពិត្ខាងនលីមានត្នម្លភាពពិត្ 1 ទាងំអស់  ឱំ្យបកាសន៍សមាស 
[q (p q)] p    ជាចីរសចចភាព ។ 
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ខ្. តារាងភាពពិត្នន q r r (p q)     

p  q  r  q r  p q  q r  q r r   q r r (p q)     

1 1 1 1 1 0 0 0 
1 1 0 0 1 1 0 0 
1 0 1 1 0 0 0 0 
1 0 0 1 0 0 0 0 
0 1 1 1 1 0 0 0 
0 1 0 0 1 1 0 0 
0 0 1 1 1 0 0 0 
0 0 0 1 1 0 0 0 

នដ្ឋយជរួឈរទី្យ៨ននតារាងភាពពិត្មានត្នម្លភាពពិត្ 0 ទាងំអស់  ឱំ្យបកាសន៍សមាស 
q r r (p q)     ជាចីរអសចចភាព ។ 

គ. តារាងភាពពិត្នន B [(p q) (q r)] (p r)       
p  q  r  

p q  q r  p r  (p q) (q r)    B  

1 1 1 1 1 1 1 1 
1 1 0 1 0 0 0 1 
1 0 1 0 1 1 0 1 
1 0 0 0 1 0 0 1 
0 1 1 1 1 1 1 1 
0 1 0 1 0 1 0 1 
0 0 1 1 1 1 1 1 
0 0 0 1 1 1 1 1 

នដ្ឋយជរួឈរចុងនប្កាយននតារាងភាពពិត្ខាងនលីមានត្នម្លភាពពិត្ 1 ទាងំអស់  ឱំ្យបកាសន៍សមាស
B [(p q) (q r)] (p r)       ជាចីរសចចភាព ។ 
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 . តារាងភាពពិត្នន C [(p q) (p r) (q r)] r        
p  q  r  p q  p r  q r  (p q) (p r) (q r)      C  

1 1 1 1 1 1 1 1 
1 1 0 1 0 0 0 1 
1 0 1 1 1 1 1 1 
1 0 0 1 0 1 0 1 
0 1 1 1 1 1 1 1 
0 1 0 1 1 0 0 1 
0 0 1 0 1 1 0 1 
0 0 0 0 1 1 0 1 

នដ្ឋយជរួឈរទី្យ៨ននតារាងភាពពិត្ខាងនលីមានត្នម្លភាពពិត្ 1 ទាងំអស់  ឱំ្យបកាសន៍សមាស
C [(p q) (p r) (q r)] r        ជាចីរសចចភាព ។ 

៨. កំណ្ត់្ត្នម្លភាពពិត្ននបកាសន៍ រចួដ្ឋក់ឈ្នន ប់មិ្ននលីវាសង។ 
ក. បកាសន ៍ x , y : x y 2 xy       ជាបកាសន៍ពិត្តាម្វសិម្ភាពកូសុី។  
ឈ្នន ប់មិ្ននលីបកាសន៍ x , y : x y 2 xy       គឺ 

[ x , y : x y 2 xy ] x , y : (x y 2 xy )                
                x , y : x y 2 xy        ។  

ខ្. បកាសន ៍ 2x , y : x 5y 20       ជាបកាសន៍មិ្នពិត្  
ពីនប្ពាេះ 2 2 2x , y 2 : x 5y x 5(2) x 10 20            ។ 
ឈ្នន ប់មិ្ននលីបកាសន៍ 2x , y : x 5y 20       គឺ 

2 2[ x , y : x 5y 20] x , y : (x 5y 20)                 
                

2x , y : x 5y 20        ។ 

៩. បងាា ញថា សុជាតា ជាម្នុសេ្រតម្ន។ 
នយងីមានករណី្ពីរនកីត្ន ងី៖ 
ក. នបីបកាសន៍ << សុជាតានិោយថា ខ្លួន ជាម្នុសេ្រ >>  ពិត្ ន េះសុជាតា ជាម្នុសេ្រតម្ន។  
ខ្. នបីបកាសន៍ << សុជាតានិោយថា ខ្លួន ជាម្នុសេ្រ >>  មិ្នពិត្ ន េះសុជាតា ជាម្នុសេតដលមិ្ននិោយ
ការពិត្ជានិចចន េះនទ្យ។ តាម្និយម្ន័យ សុជាតា ជាម្នុសេ្រ។ 
ដូចននេះ កនុងប្គប់ករណី្ សុជាតា ជាម្នុសេ្រតម្ន។ 
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១០. ក. ប្សាយថា ( p q) (p (p q)) p q       ។ 

តាម្លកខណ្ៈននប្ទឹ្យសតីបទ្យទី្យ៣ នយងីបាន៖ 
( p q) (p (p q)) ( p q) ((p p) q))             (លកខណ្ៈសតុ ំ) 

      ( p q) (p q)       (លកខណ្ៈអីុដឹម្ប ូត្ង់) 

          (p q) ( p q)       (លកខណ្ៈប្ត្ ប់) 

          ((p q) p) ((p q) q)        (លកខណ្ៈបំតបក) 
      ((p p) q) (p (q q)          (លកខណ្ៈសតុ ំនិងប្ត្ ប់) 

      (f q) (p q)      (លកខណ្ៈបំនពញនិងអីុដឹម្ប ូត្ង់) 

      f (p q)      (លកខណ្ៈខ្លួនឯង) 

      p q      (លកខណ្ៈខ្លួនឯង) ។ 
ដូចននេះ នយងីបាន ( p q) (p (p q)) p q       ។ 

ខ្. ប្សាយថា p (q p) p (p q)       ។ 

តាម្លកខណ្ៈននប្ទឹ្យសតីបទ្យទី្យ៣ នយងីបាន៖ 
p (q p) p (q p)        (លកខណ្ៈបណាដ ល)        

p ( q p)      (លកខណ្ៈបណាដ ល) 
q (p p)      (លកខណ្ៈប្ត្ ប់និងសដុ)ំ 

q t     (លកខណ្ៈបំនពញ) 
t        (លកខណ្ៈខ្លួនឯង) (1)  

និង   p (p q) p (p q)       (លកខណ្ៈបណាដ ល) 

  p ( p q)     (លកខណ្ៈបណាដ ល) 

   (p p) q     (លកខណ្ៈសតុ ំ) 

  t q    (លកខណ្ៈបំនពញ) 
  t       (លកខណ្ៈខ្លួនឯង) (2)  ។ 

ដូចននេះ តាម្ (1)  និង (2)  នយងីបាន p (q p) p (p q)       ។ 
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គ. ប្សាយថា (p q) (p q) (p q)      (p q) ( p q)       ។ 

តាម្លកខណ្ៈននប្ទឹ្យសតីបទ្យទី្យ៣ នយងីបាន៖ 
(p q) ((p q) (q p))          (លកខណ្ៈសម្មូ្ល)        

    (p q) (q p)        (លកខណ្ៈដឺម្ កង់) 
    ( p q) ( q p )          (លកខណ្ៈបណាដ ល) 

     ( ( p) q) ( ( q) p)           (លកខណ្ៈដឺម្ កង់) 

     (p q) (q p )      (លកខណ្ៈអាងំវ  ូលុយសយុង) 
   (p q) ( p q)           (លកខណ្ៈប្ត្ ប់) (3)  

និង   (p q) ( p q) ((p q) p) ((p q) q)           (លកខណ្ៈបំតបក) 

((p p) ( q p)) ((p q) ( q q))           (លកខណ្ៈបំតបក)
( t ( q p)) ((p q) t )        (លកខណ្ៈបំនពញ) 

( q p) (p q)        (លកខណ្ៈខ្លួនឯង) 
(p q) ( q p)            (លកខណ្ៈប្ត្ ប់)  

(p q) ( p q)            (លកខណ្ៈប្ត្ ប់) 

(p q) (p q)            (លកខណ្ៈដឺម្ កង់) (4)  ។ 
ដូចននេះ តាម្ (3)  និង (4)  នយងីបាន  

(p q) (p q) (p q)      (p q) ( p q)       ។ 
១១. ចូរកំណ្ត់្ថានតី្នសចកដីសននិដ្ឋា ន Q  នធវីតាម្ពីសម្ែតិ្កម្ែ 1 2 3H , H , H  ឬោ ងណា។ 

ក. នយងីសង់តារាងភាពពិត្នន 1 2 1 2H : p , H : p q , H H , Q : p q     ។ 
p  q  

1H p 
 2H p q 

 1 2H H  Q p q   

1 1 0 1 0 1 
1 0 0 1 0 0 
0 1 1 1 1 0 
0 0 1 0 0 0 

ពីជរួនដកទី្យ៣ននតារាងភាពពិត្ខាងនលី នយងីន ញីថា 1 2H , H  ជាបកាសន៍ពិត្ ន េះ 1 2H H ជាបកាសន៍
ពិត្ តត្ Q  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្។ ដូចននេះ Q  មិ្ននធវីតាម្ពីសម្ែតិ្កម្ែ 1H និង 2H  នទ្យ។ 
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ខ្. នយងីសង់តារាងភាពពិត្នន 1 2 3 1 2 3H : p q , H : p r , H : q r , H H H , Q : r      ។ 
p  q  r  1H p q   2H p r   3H q r   1 2 3H H H   Q r  

1 1 1 1 1 1 1 1 
1 1 0 1 0 0 0 0 
1 0 1 1 1 1 1 1 
1 0 0 1 0 1 0 0 
0 1 1 1 1 1 1 1 
0 1 0 1 1 0 0 0 
0 0 1 0 1 1 0 1 
0 0 0 0 1 1 0 0 

ពីជរួនដកទី្យ១ ទី្យ៣និងទី្យ៥ននតារាងភាពពិត្ខាងនលី នយងីន ញីថា 1 2H , H  និង 3H  ជាបកាសន៍ពិត្  ឱំ្យ 
1 2 3H H H   ជាបកាសន៍ពិត្ កនុងករណី្តដល Q  ជាបកាសនពិ៍ត្តដរ។ ដូចននេះ Q  នធវីតាម្ពីសម្ែតិ្កម្ែ 

1 2H , H  និង 3H  ។ 
១២. ប្សាយថាបកាសន៍ t s  ទាញនចញពីសម្ែតិ្កម្ែ p q , q r , r , p ( t s)     ។  

ជំហាន   បកាសន៍  នហតុ្សល 
 ១.   p q   P  ( សម្ែតិ្កម្ែ ) 
 ២.   q r    P  

៣.   p r    ពិត្តាម្ ១ , ២ និង សម្ែតិ្កម្ែសុី ូ 

៤.   r p    ពិត្តាម្ ៣ និង លកខណ្ៈសទុយពីសម្ែតិ្កម្ែ 
៥.   r    P  

៦.   p    ពិត្តាម្ ៤ , ៥ និង លកខណ្ៈ Modus ponens 
៧.   p ( t s)    P  

៨.   t s    ពិត្តាម្ ៦ , ៧ និង ឈ្នន ប់ឬសុី ូ ។ 

ដូចននេះ បកាសន៍ t s  ទាញនចញពីសម្ែតិ្កម្ែ p q , q r , r , p ( t s)     ។ 
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ជំពូកទី ២   

ការប្រើ្ាសត់ក្កវិទ្យាក្នងុការស្ាយរំភ្ល ឺ

Using Logic for Proofs 

នៅកនុងជំពូកទី្យ២ននេះ នយងីនឹងសិកាអំពីការន្បី្ាស់ត្កកវទិ្យាកនុងការស្ាយបំភ្លឺននបញ្ហា ម្ួយចំនួន
កនុងគណិ្ត្វទិ្យាដូចត្នៅ៖ 

២.១  វិធីនឱំ្យ  
នបីបកាសន៍ 1 1 2[H (H H )]   ពិត្ ន េះនគទាញានបកាសន៍ 2H  ពិត្  ានន័យថា នគានវចិារ 

1 1 2[H (H H )]         2H  ជាវចិារ្តឹ្ម្្តូ្វ។ 

ស្ាយបញ្ហា ក់ 

នបីបកាសន៍ 1 1 2[H (H H )]   ពិត្ នយងីានបកាសន៍ 1H  ពិត្ និង 1 2H H  ពិត្ ។  

 ឱំ្យបកាសន៍ 2H  ពិត្ ។ 

ម្ា៉ាងនទ្យៀត្ នយងីបនងកីត្បកាសន៍ 1 1 2 2[H (H H )] H    និងសង់តារាងភាពពិត្របស់វាខាងន្កាម្៖ 

1H  2H  1 2H H  1 1 2H (H H )   1 1 2 2[H (H H )] H    
1 1 1 1 1 
1 0 0 0 1 
0 1 1 0 1 
0 0 1 0 1 

នោយជរួឈរចុងន្កាយននតារាងភាពពិត្ខាងន ីានត្នម្លភាពពិត្ 1 ទាងំអស់  ឱំ្យ   
បកាសន៍ 1 1 2 2[H (H H )] H    ជាបកាសន ៍Tautology ។  
ដូចននេះ វចិារ 1 1 2[H (H H )]         2H  ជាវចិារ្តឹ្ម្្តូ្វ។ 

ឧទាហរណ៍្ នគឱ្យបកាសន ៍ 1H : ្តី្នកាណ្ABC  ជា្តី្នកាណ្សម្ាត្កំពូ  A   
និង 2H : នម្ដាន [AN] ជាកម្ពស់។  

នយងីានបកាសន៍ 1 1 2[H (H H )]   ពិត្ ន េះនយងីទាញានបកាសន៍ 2H  ពិត្។ 
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២.២  វិធីសុឡី ូ

នបីបកាសន៍ 1 2 2 3[(H H ) (H H )]    ពិត្ ន េះនគទាញានបកាសន៍ 1 3H H  ពិត្ ានន័យ
ថា នគានវចិារ 1 2 2 3[(H H ) (H H )]        1 3(H H )  ជាវចិារ្តឹ្ម្្តូ្វ។ 

ស្ាយបញ្ហា ក់ 

នយងីបនងកីត្បកាសន៍ 1 2 2 3 1 3A [(H H ) (H H )] (H H )       និង សង់តារាងភាពពិត្របស់វា
ខាងន្កាម្៖ 

1H  2H  2H  1 2H H  2 3H H  1 3H H  1 2 2 3(H H ) (H H )    A  
1 1 1 1 1 1 1 1 
1 1 0 1 0 0 0 1 
1 0 1 0 1 1 0 1 
1 0 0 0 1 0 0 1 
0 1 1 1 1 1 1 1 
0 1 0 1 0 1 0 1 
0 0 1 1 1 1 1 1 
0 0 0 1 1 1 1 1 

នោយជរួឈរចុងន្កាយននតារាងភាពពិត្ខាងន ីានត្នម្លភាពពិត្ 1 ទាងំអស់  ឱំ្យ បកាសន៍ A  ជា      
បកាសន៍ Tautology ។  
ដូចននេះ វចិារ 1 2 2 3[(H H ) (H H )]        1 3(H H )  ជាវចិារ្តឹ្ម្្តូ្វ ានន័យថា នបីបកាសន៍ 

1 2 2 3[(H H ) (H H )]    ពិត្ ន េះនគទាញានបកាសន៍ 1 3H H  ពិត្។ 

ឧទាហរណ៍្ នគតាងបកាសន៍ 1H : អនុគម្ន៍ f ាននដរនីវ្ត្ង់ 0x , 2H : អនុគម្ន៍ f ជាប់្ត្ង់ 0x  និង 
3H : អនុគម្ន៍ f ាន ីមី្ត្្ត្ង់ 0x ។ 

នយងីានបកាសន៍ 1 2 2 3(H H ) (H H )    ពិត្ ន េះនយងីទាញានបកាសន៍ 1 3H H  ពិត្ ។ 

២.៣  វិធីសកិ្ាបរងបែក្ជាក្រណី 
នបីបកាសន៍ 1 2 1 2[(H H ) ( H H )]     ពិត្ ន េះនគទាញានបកាសន៍ 2H  ពិត្ ានន័យថា 

នគានវចិារ 1 2 1 2[(H H ) ( H H )]          2H  ជាវចិារ្តឹ្ម្្តូ្វ។ 
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ស្ាយបញ្ហា ក់ 

នបីបកាសន៍ 1 2 1 2[(H H ) ( H H )]     ពិត្ នយងីានបកាសន៍ 1 2H H  ពិត្ និង 1 2H H   
ពិត្។ ចំន េះបកាសន ៍ 1H  អាចជាបកាសន៍ពិត្ ឬក៏មិ្នពិត្។ 
-   ្បសិននបីបកាសន៍    1H  ពិត្ និងនោយបកាសន៍ 1 2H H  ពិត្  

ន េះនយងីទាញានបកាសន៍ 2H  ពិត្។  

-  ្បសិននបីបកាសន៍  1H  មិ្នពិត្  ឱំ្យបកាសន៍ 1H  ពិត្  និងនោយបកាសន៍ 1 2H H   ពិត្  

ន េះនយងីទាញានបកាសន៍ 2H  ពិត្។ 

ដូចននេះ កនុង្គប់ករណី្ នយងីានបកាសន៍ 2H  ពិត្ ានន័យថា នយងីានវចិារ  
1 2 1 2[(H H ) ( H H )]          2H  ជាវចិារ្តឹ្ម្្តូ្វ។ 

ឧទាហរណ៍្  ចូរ្ាយបំភ្លឺថា 3n n  ចចកោច់នឹង 3  ចំន េះ n   ។  

ចនម្លីយ 
្ាយថា 3n n  ចចកោច់នឹង 3  ចំន េះ n   ។  
នយងីាន 3 2n n n(n 1) (n 1)n(n 1)       ចំន េះ n   ។ 
នយងីសិកាចបងចចកជា៣ករណី្ដូចខាងន្កាម្៖ 
-  នបី  n 3k, k    នយងីាន n 3k  ចចកោច់នឹង 3  និង ឱំ្យ   

3n n (n 1)n (n 1)     ចចកោច់នឹង 3  ។ 
-  នបី n 3k 1, k     នយងីាន n 1 3k   ចចកោច់នឹង 3  និង ឱំ្យ  

3n n (n 1)n (n 1)     ចចកោច់នឹង 3។ 
-         នបី n 3k 2, k     នយងីាន n 1 3k 3 3(k 1)      ចចកោច់នឹង 3  និង ឱំ្យ 

3n n (n 1)n (n 1)     ចចកោច់នឹង 3។ 
ជាសរុប នយងីាន 3n n  ចចកោច់នឹង 3  ចំន េះ n   ។ 

្បតិ្បត្ត ិ

១. ចូរ្ាយតាម្វធីិសិកាចបងចចកជាករណី្ថា 2n n  ចចកោច់នឹង 2  ចំន េះ n   ។ 

២. ចូរ្ាយតាម្វធីិសិកាចបងចចកជាករណី្ថា 3n n  ចចកោច់នឹង 6  ចំន េះ n   ។ 
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២.៤  វិធីស្ាយផ្ទា ល ់
កនុងវធីិស្ាយផ្ទា  ់ នយងីចាប់ន ត្ីម្ជាម្ួយសម្មតិ្កម្មននបកាសន៍ម្យួ និងនធវីការទាញ្ ឱ្យនៅដ ់

នសចកដីសននិោា ន។ 

វធីិស្ាយផ្ទា  ់ានជំហានដូចត្នៅ៖ 
១. សរនសរបកាសន៍នដីម្បបីង្ហា ញជាទ្យ្ម្ង់ << x D,   ្បសិននបី P(x)  ន េះ Q(x)  >> ។ 
២. ចាប់ន ត្ីម្្ាយបញ្ហា ក់នោយឧបាថា x  ជាធាតុ្ពិនសស ប៉ាុចនតនគអាចន្ជីសនរសីវាានតាម្ចិត្តនន 

D  ចដ នធវីឱ្យ P(x)  ពិត្។ 
៣. បង្ហា ញថា នសចកតីសននិោា ន Q(x)  ពិត្តាម្ការន្បី្ាស់និយម្ន័យ ទ្យធ្ ចដ ានពីមុ្ន និង

កបួនស្ាប់ការពិចារណាតាម្ចបបត្កកវទិ្យា។ 

ឧទាហរណ៍្ ចូរ្ាយបំភ្លឺថា ្ បូកននពីរចំននួគត់្គូណាក៏នោយ ជាចំនួនគត់្គូ។  

ចនម្លីយ 
ឧបាថា m  និង n  ជាពីរចំននួគត់្គូ ន េះនយងី្តូ្វចត្បង្ហា ញថា m n  ជាចំននួគត់្គូ។ 
តាម្និយម្ន័យននចំននួគត់្គូ ន េះាន r  និង s  ចដ  m 2r   និង n 2s ។ 
 ឱំ្យ 

m n 2r 2s 2(r s) 2k       
ចដ  k r s    ពីន្ េះ r  និង s  ។ 
ដូចននេះ តាម្និយម្ន័យននចំននួគត់្គូ  ឱំ្យ m n  ជាចំននួគត់្គូ។ 

ឧទាហរណ៍្  បង្ហា ញថា ្ បូកននចំនួនគត់្គូ និង ចំននួគត់្នសសណាក៏នោយ ជាចំននួគត់្នសស។  

ចនម្លីយ 
ឧបាថា m  ជាចំននួគត់្គូណាម្យួ និង n  ជាចំននួគត់្នសសណាម្យួចដរ ន េះនយងី្តូ្វចត្បង្ហា ញថា 
m n  ជាចំននួគត់្នសស។ 
តាម្និយម្ន័យននចំននួគត់្គូ និង ចំនួនគត់្នសស  
ន េះាន r  និង s  ចដ  m 2r   និង n 2s 1  ។ 
 ឱំ្យ 

m n 2r 2s 1 2(r s) 1 2k 1          
ចដ  k r s    ពីន្ េះ r  និង s  ។ 
ដូចននេះ តាម្និយម្ន័យននចំននួគត់្នសស  ឱំ្យ m n  ជាចំននួគត់្នសស។ 
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ឧទាហរណ៍្  បង្ហា ញថា ្ បូកននពីរចំនួនសនិទានណាក៏នោយ ជាចំននួសនិទាន។ រចួទាញថា ចំន េះចំននួ
សនិទាន r  និង s  ណាក៏នោយ ន េះនគាន 2r 3s  ក៏ជាចំននួសនិទាន្ងចដរ។  

ចនម្លីយ 
ក. ឧបាថា r  និង s  ជាពីរចំននួសនិទាន។ នយងី្តូ្វចត្បង្ហា ញថា r s  ជាចំននួសនិទាន។ 
តាម្និយម្ន័យននចំននួសនិទាន ន េះានចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប a , b , c , d  និង b 0 ,  
d 0  ចដ  a

r
b

   និង c
s

d
  ។ 

 ឱំ្យ 
a c a d bc p

r s
b d bd q


      

ចដ  p ad bc , q bd      និង q 0   

ពីន្ េះ a , b , c , d  ជាចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប និង b 0 , d 0  ។ 
ដូចននេះ តាម្និយម្ន័យននចំននួសនិទាន  ឱំ្យ r s  ជាចំននួសនិទាន។ 

ខ. ទាញថាចំនួន 2r 3s  ជាចំនួនសនិទាន។ 
នយងីាន 2r r r   និង 2s s s   ជា្ បូកននពីរចំនួនសនិទាន ន េះតាម្ការស្ាយខាងន ី  ឱំ្យ 
2 r  និង 2s  ជាចំនួនសនិទាន។  ឱំ្យ 3s 2s s   ក៏ជាចំននួសនិទាន។ 
ដូចននេះ ចំនួន 2r 3s  ជាចំននួសនិទាន។ 

ឧទាហរណ៍្  បង្ហា ញថា ចំន េះ្គប់ចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប a , b  និង c  ្បសិននបី a|b  និង b|c  ន េះនគាន 
a|c  ។ 

ចនម្លីយ 
ឧបាថា a , b  និង c  ជាចំននួគត់្រុឡឺាទី្យបចដ  a|b  និង b|c។  
នយងី្តូ្វចត្បង្ហា ញថា a|c  ។ 
តាម្និយម្ន័យននភាពចចកោច់  ឱំ្យានចំនួនគត់្រុឡឺាទី្យប r  និង s   
ចដ  b a r  និង c bs  ។ 
តាម្ការជំនសួ នយងីាន 

c bs (a r)s a (rs) a k     ។ 

ចដ  k rs   ពីន្ េះ r  និង s  ។ 
ដូចននេះ តាម្និយម្ន័យននភាពចចកោច់ នយងីាន a|c  ។ 
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សាា  ់   
និមិ្ត្តសញ្ហា  x | y  អានថា << x  ចចក y  ោច់ 

>> ។ តាម្និមិ្ត្តសញ្ហា ននេះ ្បសិននបី x  និង y  ជា
ចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប ន េះ x | y     ចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប k  ចដ  y x k  ។  

្បតិ្បត្ត ិ

១. ចូរន្បីវធីិស្ាយផ្ទា  ់ បង្ហា ញថា 2n n  ជាចំននួគត់្គូ ចំន េះ n   ។ 

២. ចូរន្បីវធីិស្ាយផ្ទា  ់ បង្ហា ញថា ្ បូកននពីរចំននួគត់្នសសណាក៏នោយ ជាចំននួគត់្គូ ។ 

២.៥  វិធីស្ាយផ្ាយុពីសម្មតិក្ម្ម  
វធីិស្ាយ ា្ុយពីសម្មតិ្កម្ម ជាវធីិស្ាយមិ្នផ្ទា  ់ ចដ ច ែ្កន ីសម្មូ្ ត្កកវទិ្យារវាងបកាសន៍ម្យួ 

និងបកាសន៍ ា្ុយពីសម្មតិ្កម្មឬបកាសន៍ ា្ុយ្ចាសរបស់វា។  
នបីបកាសន៍ 2 1H H   ពិត្ ន េះនគទាញានបកាសន៍ 1 2H H  ពិត្ ានន័យថា នគានវចិារ 

2 1H H         1 2H H  ជាវចិារ្តឹ្ម្្តូ្វ។ 

ស្ាយបញ្ហា ក់ 

នយងីបង្ហា ញថា 1 2 2 1H H H H    ។ ឥឡូវននេះ នយងីសង់តារាងភាពពិត្នន 1 2H H  និង 
2 1H H   ដូចត្នៅ៖ 

1H  2H  1H  2H  1 2H H  2 1H H   
1 1 0 0 1 1 
1 0 0 1 0 0 
0 1 1 0 1 1 
0 0 1 1 1 1 

នោយជរួឈរទី្យ៥និងទី្យ៦ននតារាងភាពពិត្ខាងន ីានត្នម្លភាពពិត្ដូចគ្នន   ឱំ្យបកាសន៍ 
1 2 2 1H H H H     ។  
ដូចននេះ នបីបកាសន៍ 2 1H H   ពិត្ ន េះនគទាញានបកាសន៍ 1 2H H ពិត្ ានន័យថា នគាន
វចិារ 2 1H H       1 2H H  ជាវចិារ្តឹ្ម្្តូ្វ ។ 

វធីិស្ាយ ា្ុយពីសម្មតិ្កម្មានជំហានដូចត្នៅ៖ 
១. សរនសរបកាសន៍នដីម្បបីង្ហា ញជាទ្យ្ម្ង់  
       << x D,   ្បសិននបី P(x)  ន េះQ(x)  >> ។ 
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២. សរនសរបកាសន៍ននេះនឡវីវញិកនុងទ្យ្ម្ង់ ា្ុយ្ចាស 
                   << x D,   ្បសិននបី Q(x)  មិ្នពិត្ ន េះ P(x)  មិ្នពិត្ >> ។ 

៣. បង្ហា ញថា បកាសន៍ ា្ុយ្ចាសតាម្វធីិស្ាយផ្ទា  ់៖ 
   ក. ឧបាថា x  ជាធាតុ្ពិនសសនន D  ប៉ាុចនតនគអាចន្ជីសនរសីវាានតាម្ចិត្តចដ នធវីឱ្យ    
        Q(x)  មិ្នពិត្ ។ 
   ខ. បង្ហា ញថា P(x)  មិ្នពិត្ ។ 

ឧទាហរណ៍្  នគឱ្យ (a ,b)  ជាគូននចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប និង y a ab b    ។  
       ្ាយបំភ្លឺថា នបី a 1   និង b 1   ន េះនគាន y 1   ។ 

ចនម្លីយ 
តាង 1H  ជាបកាសន ៍<< a 1   និង b 1   

>> និង 2H  ជាបកាសន ៍<< y 1   >> ។  
នយងីាន 2H  ជាបកាសន៍ y 1   a ab b 1       

a(1 b) (1 b) 0      (a 1)(1 b) 0     
a 1 0 1 b 0       a 1 b 1      ចដ ជាបកាសន៍ 1H ។ 

ដូចននេះ នយងីាន 1 2H H  ពិត្។ 

ឧទាហរណ៍្ ចំន េះ្គប់ចំនួនគត់្រុឡឺាទី្យប m  ្ាយបំភ្លឺតាម្វធីិស្ាយ ា្ុយពីសម្មតិ្កម្មថា នបី 2m  ជាចំនួន
គត់្គូ ន េះនគាន m  ជាចំនួនគត់្គូ។ 

ចនម្លីយ 
ឧបាថា m  ជាចំនួនគត់្នសស។ នយងី្តូ្វចត្បង្ហា ញថា 2m  ជាចំននួគត់្នសស។ 
តាម្និយម្ន័យននចំននួគត់្នសស  ឱំ្យាន k  ចដ  m 2k 1   ។ 
តាម្ការជំនសួ និង  កខណ្ៈពីជគណិ្ត្  ឱំ្យ 

2 2 2 2m (2k 1) (2k) 2(2k)(1) 1       
   

2 24k 4k 1 2(2k 2k) 1       
   12k 1    

ចដ  2
1k 2k 2k    ។ 

តាម្និយម្ន័យននចំននួគត់្នសស នយងីាន 2m  ជាចំនួនគត់្នសស។ 
ដូចននេះ នបី 2m  ជាចំននួគត់្គូ ន េះ m  ជាចំននួគត់្គូ។ 

ឧទាហរណ៍្ ចំន េះចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប m  និង n  ្ាយបំភ្លឺថា នបី្ គុណ្ mn  មិ្នចម្នជាពហុគុណ្នន 3  
ន េះទាងំ m  និង n  ក៏មិ្នចម្នជាពហុគុណ្នន 3  ចដរ។ 
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ចនម្លីយ 
តាង 1H  ជាបកាសន ៍<< ្ គុណ្ mn មិ្នចម្នជាពហុគុណ្នន 3  >> និង 2H  ជាបកាសន៍ 

<< ចំននួទាងំពីរ 
m  និង n  មិ្នចម្នជាពហុគុណ្នន 3  >> ។  
នយងីាន 2H  ជាបកាសន៍ 

<< ចំននួ m  ឬ n  ឬទាងំពីរ ជាពហុគុណ្នន 3  >> ។  
សម្មូ្   1 1m 3k , k   ឬ 2 2n 3k , k   ឬទាងំពីរ 
 ឱំ្យ      1 1 1mn 3k n 3(k n), k n      
ឬ  2 2 2mn m 3k 3(mk ), mk      
ឬ  1 2 1 2 1 2mn 3k 3k 3(3k k ), 3k k     ។ 

 ឱំ្យ mn  ជាពហុគុណ្នន 3  ចដ ជាបកាសន៍ 1H ។ 
ដូចននេះ នយងីានបកាសន៍ 1 2H H  ពិត្។ 

្បតិ្បត្ត ិ
១. ចូរន្បីវធីិស្ាយ ា្ុយពីសម្មតិ្កម្ម បង្ហា ញថា នបី 3n 2  ជាចំននួគត់្នសស ន េះនគាន n  ជា

ចំននួគត់្នសស ចំន េះ n   ។ 
២. ចូរន្បីវធីិស្ាយ ា្ុយពីសម្មតិ្កម្ម បង្ហា ញថា នបី 2a 2a 7   ជាចំនួនគត់្គូ ន េះនគាន a  ជា

ចំននួគត់្នសស ចំន េះ a   ។ 

២.៦  វិធីស្ាយផ្ាយុពីការពិត 
វធីិស្ាយ ា្ុយពីការពិត្ ជាវធីិស្ាយមិ្នផ្ទា  ់ ចដ ច ែ្កន ីការពិត្ថា បកាសន៍ម្យួពិត្ ឬវាមិ្ន

ពិត្ ប៉ាុចនតមិ្នទាងំពីរនទ្យ។ 
វធីិស្ាយ ា្ុយពីការពិត្ានជំហានដូចត្នៅ៖ 
១. ឧបាថាបកាសន៍ម្យួ្តូ្វបង្ហា ញថាវាមិ្នពិត្ ានន័យថា ឧបាថាឈ្នន ប់មិ្នននបកាសន៍ននេះពិត្។  
២. បង្ហា ញថាការឧបាននេះ នំៅរកភាព ា្ុយពីការពិត្តាម្ត្កកវទិ្យា។ 
៣. សននិោា នថា បកាសន៍ននេះពិត្។ 

ឧទាហរណ៍្  បង្ហា ញថា គ្នម នចំននួគត់្រុឡឺាទី្យបធំបំ្ុត្នទ្យ។ 

ចនម្លីយ 
នយងីោក់ឈ្នន ប់មិ្នននបកាសន៍ << គ្នម នចំននួគត់្រុឡឺាទី្យបធំបំ្ុត្នទ្យ >> និងឧបាថាវាជាបកាសន៍ពិត្។ 
ឧបាថាវាមិ្នពិត្ គឺថាឧបាានចំនួនគត់្រុឡឺាទី្យបធំបំ្ុត្ N  ម្យួ។ នយងី្តូ្វចត្ទាញរក្ ជាភាព ា្ុយ
ពីការពិត្។  ឱំ្យ N n  ចំន េះ្គប់ចំនួនគត់្រុឡឺាទី្យប n  ។  
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តាង M N 1   ។  ឱំ្យ M  ជាចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប ពីន្ េះវាជា្ បូកននពីរចំនួនគត់្រុឡឺាទី្យប។  
 ឱំ្យ M N 1 N    ។ 
ដូចននេះ M  ជាចំននួគត់្រុឡឺាទី្យបចដ ធំជាង N  ។  
 ឱំ្យ N  ជាចំននួគត់្រុឡឺាទី្យបធំបំ្ុត្ និង N  មិ្នចម្នជាចំននួគត់្រុឡឺាទី្យបធំបំ្ុត្នទ្យ ចដ ា្ុយពីការពិត្។ 
ភាព ា្ុយពីការពិត្ននេះ បង្ហា ញថា ការឧបាមិ្នពិត្ និង ឱំ្យបកាសន៍ << គ្នម នចំននួគត់្រុឡឺាទី្យបធំបំ្ុត្នទ្យ >> 
ពិត្។ 

ឧទាហរណ៍្ បង្ហា ញថា គ្នម នចំននួគត់្រុឡឺាទី្យបណាម្យួ ជាចំននួគត់្គូ្ងនិងជាចំនួនគត់្នសស្ង។ 

ចនម្លីយ 
នយងីយកឈ្នន ប់មិ្នននបកាសន៍ << គ្នម នចំននួគត់្រុឡឺាទី្យបណាម្ួយ ជាចំននួគត់្គូ្ងនិងជាចំនួនគត់្នសស
្ង >> និងឧបាថាវាជាបកាសន៍ពិត្។  
ឧបាថាវាមិ្នពិត្ គឺថាឧបាានចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប n  ចដ ជាចំននួគត់្គូ្ងនិងជាចំននួគត់្នសស្ង។ 
នយងី្តូ្វចត្ទាញរក្ ជាភាព ា្ុយពីការពិត្។  
តាម្និយម្ន័យននចំននួគត់្គូ  ឱំ្យាន a  ចដ  n 2a   
និងតាម្និយម្ន័យននចំនួនគត់្នសស  ឱំ្យាន b  ចដ  n 2b 1   ។  
 ឱំ្យ 2a 2b 1   សម្មូ្  2a 2b 1    

សម្មូ្  2(a b) 1   សម្មូ្  1
a b

2
   ។ 

នោយ a  និង b   ឱំ្យ a b    ប៉ាុចនត 1
a b

2
   និង 1

2
  ។ 

ដូចននេះ a b   និង a b   ចដ ា្ុយពីការពិត្។  
ភាព ា្ុយពីការពិត្ននេះ បង្ហា ញថា ការឧបាមិ្នពិត្ និង ឱំ្យបកាសន៍ << គ្នម នចំននួគត់្រុឡឺាទី្យបណាម្យួ ជា
ចំននួគត់្គូ្ងនិងជាចំនួនគត់្នសស្ង >> ពិត្។ 

ឧទាហរណ៍្  បង្ហា ញថា ្ បូកននចំនួនសនិទាន និង ចំនួនអសនិទានណាក៏នោយ ជាចំនួនអសនិទាន។ 

ចនម្លីយ 
នយងីោក់ឈ្នន ប់មិ្នននបកាសន៍ << ្ បូកននចំននួសនិទាន និង ចំននួអសនិទានណាក៏នោយ ជាចំនួន       
អសនិទាន >> និងឧបាថាវាជាបកាសន៍ពិត្។  
ឧបាថាវាមិ្នពិត្ គឺថាឧបាានចំនួនសនិទាន r  និង ចំនួនអសនិទាន s  ចដ  r s  ជាចំននួសនិទាន។ 
នយងី្តូ្វចត្ទាញរក្ ជាភាព ា្ុយពីការពិត្។  
តាម្និយម្ន័យននចំននួសនិទាន  ឱំ្យាន a , b , c , d , b 0   និង d 0   



រាជបណ្ឌិ ត្យសភាកម្ពុជា                                                                                                       ត្កកវទិ្យាជាម្ួយការអនុវត្ត 
 

ទ្យំព័រ 61 

ចដ  a c
r , r s

b d
    ។  

តាម្ការជំនសួ នយងីាន៖  

     a c
s

b d
    

សម្មូ្    c a bc a d
s

d b bd


    ។ 

នោយ a , b , c , d , b 0   និង d 0   
 ឱំ្យ bc ad ,   bd  និង bd 0  ។   
 ឱំ្យ s  ជាចំននួសនិទាន ចដ ា្ុយពីការពិត្នឹងការឧបាថា s  ជាចំននួអសនិទាន។  
ដូនចនេះ ការឧបាមិ្នពិត្ និងបកាសន៍ << ្  បូកននចំននួសនិទាន និង ចំននួអសនិទានណាក៏នោយ ជាចំនួន
អសនិទាន >> ពិត្ ។ 

នយងីាន្ទឹ្យសតី្សនដៀងគ្នន  នដីម្បី្ ាយបំភ្លឺថា បកាសន៍ 1H  ណាម្យួពិត្នៅកនុង្ទឹ្យសតីបទ្យ T ម្យួ    
នគសនមត្នៅកនុង T  ថាសម្មតិ្កម្ម 1H  ពិត្ នហយីន្បីសម្មតិ្កម្មននេះ្ាយបំភ្លឺានបកាសន៍ 2H  ម្យួចដ 
ា្ុយពីបកាសន៍ម្យួចដ ពិត្ជានិចច ានន័យថា នបីបកាសន៍ 1H  មិ្នពិត្ ន េះនគាន 1H  ជាបកាសន៍    
ពិត្។ 

ឧទាហរណ៍្  ចូរ្ាយបំភ្លឺថា a, b  ន េះនគាន a b a be e 2 e    ។ 

ចនម្លីយ 
តាង 1H  ជាបកាសន ៍ a , b :   a b a be e 2 e    ។  
ឧបាថា 1H  ជាបកាសន៍ពិត្ គឺថា a, b :   a b a be e 2 e     

   
2 2

a a b be 2 e e e 0      

 
2

a be e 0     ា្ុយពីការពិត្ចដ ថា  
2

a be e 0 
 
។ 

ដូចននេះ នយងីាន 1H  ជាបកាសន៍ a , b :   a b a be e 2 e    ។ 

ឧទាហរណ៍្  ចូរ្ាយបំភ្លឺថា 2  ជាចំននួអសនិទាន។ 

ចនម្លីយ 
តាង 1H  ជាបកាសន ៍ 2  ជាចំនួនអសនិទាន។  
ឧបាថា 1H  ជាបកាសន៍ពិត្ គឺថា 2  មិ្នចម្នជាចំននួអសនិទាន។  
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ានន័យថា 2  ជាចំនួនសនិទាន។  
តាម្និយម្ន័យននចំននួសនិទាន  ឱំ្យានចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប p  និង q   

ចដ គ្នម នកតាត រមួ្ន ា្ៀងផ្ទា ត់្ p
2

q


 
។ 

 ឱំ្យ 2 2p 2 q p 2q ( )       
 ឱំ្យ 2p  ជាចំននួគត់្គូ (តាម្និយម្ន័យននចំនួនគត់្គូ)។  
 ឱំ្យ p  ជាចំននួគត់្គូ (តាម្ឧទាហរណ៍្មុ្ន) នហយីតាម្និយម្ន័យននចំននួគត់្គូ នយងីអាចតាង 
p 2m , m   ន េះសមី្ការ ( )

 
នៅជា៖ 

2 2 2 2 2 2(2m) 2q 4m 2q 2m q      
 ឱំ្យ 2q  ជាចំននួគត់្គូ និង q  ក៏ជាចំនួនគត់្គូចដរ (តាម្ឧទាហរណ៍្មុ្ន) ។ 
 ឱំ្យចំននួ p  និង q  ទាងំពីរានកតាត រមួ្នសមីនឹង 2 ។  
ចនម្លីយននេះ ា្ុយពីការពិត្នឹងការឧបាថាចំននួ p  និង q  គ្នម នកតាត រមួ្នទ្យ។  
 ឱំ្យ 2  មិ្នចម្នជាចំននួសនិទាននទ្យ។  
ដូចននេះ នយងីាន 1H  ជាបកាសន៍ 2  ជាចំនួនអសនិទាន។ 

ឧទាហរណ៍្  ចូរ្ាយបំភ្លឺថា 3  ជាចំននួអសនិទាន។ 

ចនម្លីយ 
តាង 1H  ជាបកាសន ៍ 3  ជាចំនួនអសនិទាន។  
ឧបាថា 1H  ជាបកាសន៍ពិត្ គឺថា 3  មិ្នចម្នជាចំននួអសនិទាន។  
ានន័យថា 3  ជាចំនួនសនិទាន។  
តាម្និយម្ន័យននចំននួសនិទាន  ឱំ្យានចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប p  និង q   

ចដ គ្នម នកតាត រមួ្ ន ា្ៀងផ្ទា ត់្ p
3

q
  ។ 

 ឱំ្យ 2 2p 3 q p 3q ( )       
 ឱំ្យ p  ជាពហុគុណ្នន 3  នហយីនយងីអាចតាង p 3m , m   ន េះសមី្ការ ( )

 
នៅជា៖ 

2 2 2 2 2 2(3m) 3q 9m 3q 3m q      
 ឱំ្យ q  ក៏ជាពហុគុណ្នន 3  ចដរ។ 
 ឱំ្យចំននួ p  និង q  ទាងំពីរានកតាត រមួ្នសមីនឹង 3 ។  
ចនម្លីយននេះ ា្ុយពីការពិត្នឹងការឧបាថាចំននួ p  និង q  គ្នម នកតាត រមួ្នទ្យ។  
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 ឱំ្យ 3  មិ្នចម្នជាចំននួសនិទាននទ្យ។  
ដូចននេះ នយងីាន 1H  ជាបកាសន៍ 3  ជាចំនួនអសនិទាន។ 

្បតិ្បត្ត ិ
១. ចូរន្បីវធីិស្ាយ ា្ុយពីការពិត្ បង្ហា ញថាចំន េះ a, b  ន េះនគាន 2 2a b 2a b   ។ 
២. ចូរន្បីវធីិស្ាយ ា្ុយពីការពិត្ បង្ហា ញថា 5  ជាចំននួអសនិទាន។ 
៣. ចូរន្បីវធីិស្ាយ ា្ុយពីការពិត្ បង្ហា ញថា 7  ជាចំននួអសនិទាន។ 

២.៧  វិធីបលើក្យក្ឧទាហរណ៍ផ្ាុញ 
វធីិននេះអនុវត្តស្ាប់្ាយឈ្នន ប់   ម្យួមិ្នពិត្ គឺនដីម្បី្ ាយបំភ្លឺថា បកាសន៍  

1 2H H  មិ្នពិត្ នគ្គ្នន់ចត្រកឧទាហរណ៍្ម្យួចដ  1H  ជាបកាសន៍ពិត្ និង 2H  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្។ 
នដីម្បបីង្ហា ញបកាសន៍ម្យួានទ្យ្ម្ង់ << x D,  ្បសិននបី P(x)  ន េះ Q(x) >> ថាជាបកាសន៍មិ្ន

ពិត្ នគ្តូ្វចសវងរកត្នម្ល x  នន D  ចដ  P(x)  ពិត្ និង Q(x)  មិ្នពិត្។ ធាតុ្ x  នៅថា ឧទាហរណ៍្ ា្ុញ។  

ឧទាហរណ៍្  ចូរ្ាយបំភ្លឺថា a, b, c, d  នបី a b  និង c d  ន េះនគាន a c b d    ជា    
បកាសន៍មិ្នពិត្។ 

ចនម្លីយ 
តាង 1H  ជាបកាសន ៍ a b  និង c d  ។ តាង 2H  ជាបកាសន ៍ a c b d    ។  
ជាឧទាហរណ៍្ នយងីយក a 2, b 5, c 20     និង d 3 ។ 
នយងីាន a 2 5 b    និង c 20 3 d      ានន័យថា 1H  ជាបកាសន៍ពិត្  
ប៉ាុចនត a c 2 ( 20) 22 2 5 3 b d           ចដ ជាបកាសន៍ 2H  មិ្នពិត្។ 
ដូចននេះ 1 2H H  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្។ 

ឧទាហរណ៍្  បង្ហា ញថាបកាសន៍ <<  ចំនួនពិត្ a  និង b ,  ្បសិននបី 2 2a b  ន េះ  a b >>  ជា 
បកាសន៍មិ្នពិត្។ 

ចនម្លីយ 
តាង P(a,b)  ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍ 

<<
 

2 2a b  >> ។  
តាង Q(a,b)  ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍ 

<< a b  >> ។ 
ជាឧទាហរណ៍្ នយងីយក a 1  និង b 1   ។  
 ឱំ្យ 2 2a 1 1   និង 2 2b ( 1) 1    ។  
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 ឱំ្យ 2 2a b  និង P(1 , 1)  ជាបកាសនពិ៍ត្ ប៉ាុចនត Q(1 , 1)  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្ ពីន្ េះ 
a 1 1 b     ។ 
ដូចននេះ បកាសន ៍<< a, b ,   ្បសិននបី P(a,b)  ន េះ Q(a,b)  

>>  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្។ 

ឧទាហរណ៍្  បង្ហា ញថាបកាសន៍ <<  ចំនួនគត់្រុឡឺាទី្យប x  និង y ,  ្បសិននបី  x | y   និង y | x  ន េះ 
x y >>  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្ ។ 

ចនម្លីយ 
តាង P(x,y)  ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍ 

<<
 x | y   និង y | x  >> ។  

តាង Q(x,y)  ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍ 
<< x y  >> ។ 

ជាឧទាហរណ៍្ នយងីយក x 2  និង y 2   ។  
 ឱំ្យ 2 | ( 2)   និង ( 2) | 2  ។  
 ឱំ្យ x | y   និង y | x  នហយី P(2 , 2)  ជាបកាសនពិ៍ត្ ប៉ាុចនត Q(2 , 2)  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្  
ពីន្ េះ a 2 2 b     ។ 
ដូចននេះ បកាសន ៍<< x , y ,   ្បសិននបី P(x,y)  ន េះ Q(x,y)  

>>  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្។ 

្បតិ្បត្ត ិ
១. បង្ហា ញថាបកាសន៍ << a, b ,   នបី 2 2b a  ន េះ b a  >> ជាបកាសន៍មិ្នពិត្។ 
២. បង្ហា ញថាបកាសន៍ << x, y, z ,   នបី x y  ន េះ x z yz  >> ជាបកាសន៍មិ្នពិត្។ 

២.៨  វិចារបោយក្ំបណើ នគណិតវិទ្យា 

នយងីាននគ្ន ការណ៍្ននវចិារនោយកំនណី្នគណិ្ត្វទិ្យាដូចត្នៅ៖ 

នគឱ្យ P(n)  ជា កខណ្ៈម្យួចដ ានកំណ្ត់្ចំន េះចំនួនគត់្រុឡឺាទី្យប n  និង a  ជាចំននួគត់្រុឡឺា   
ទី្យបនេរ។ ឧបាថា បកាសន៍ពីរខាងន្កាម្ពិត្៖ 

១. P(a)  ជាបកាសន៍ពិត្។ 
២. ចំន េះ្គប់ចំនួនគត់្រុឡឺាទី្យប k a  ្បសិននបី P(k)  ពិត្ ន េះ P(k 1)  ពិត្ ។ 

 ឱំ្យបកាសន៍ ចំន េះ្គប់ចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប n a , P(n)  ជាបកាសន៍ពិត្។ 

វធីិស្ាយតាម្វចិារនោយកំនណី្នគណិ្ត្វទិ្យា 
នគឱ្យបកាសន៍ម្យួានទ្យ្ម្ង់ <<  ចំន េះ្គប់ចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប n a ,  កខណ្ៈ P(n)  ពិត្។ >>  

នដីម្បបីង្ហា ញបកាសន៍ននេះ នយងីនធវីជំហានពីរដូចត្នៅ៖ 

ជំហានទី្យ១ (ជំហានមូ្ ោា ន)៖ បង្ហា ញថា កខណ្ៈននេះពិត្ ចំន េះ n a ។ 
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ជំហានទី្យ២ (ជំហានកំនណី្ន)៖ បង្ហា ញថា ចំន េះ្គប់ចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប k a  ្បសិននបី កខណ្ៈននេះពិត្ 
ចំន េះ n k   ន េះវាពិត្ ចំន េះ n k 1   ។ 

ឧទាហរណ៍្  ចូរ្ាយបំភ្លឺតាម្វចិារនោយកំនណី្នគណិ្ត្វទិ្យាថា   

       n(n 1)
1 2 3 ... n

2


    

 
 ចំន េះ n {1 , 2 , 3 , ...}   ។ 

ចនម្លីយ 

តាង កខណ្ៈ P(n)  ជាសមី្ការ 
n(n 1)

1 2 3 ... n
2


      ចំន េះ n   ។ 

- ចំន េះ n 1  នយងីាន 2 1 (1 1)
1

2 2

 
    

 ឱំ្យ កខណ្ៈននេះពិត្ ចំន េះ n 1  ។ 

- ឧបាថា កខណ្ៈ P(n)  ពិត្ ចំន េះ n k  គឺថា k(k 1)
1 2 3 ... k

2


      

ចំន េះ k  ។ នយងី្តូ្វចត្បង្ហា ញថា កខណ្ៈ P(n)  ពិត្ ចំន េះ n k 1   គឺបង្ហា ញថា 
(k 1)[(k 1) 1]

1 2 3 ... (k 1)
2

  
       ។ 

តាម្សម្មតិ្កម្មកំនណី្ន នយងីាន k(k 1)
1 2 3 ... k

2


      ។ 

 ឱំ្យ  1 2 3 ... (k 1) (1 2 3 ... k) (k 1)             

   
k (k 1) k (k 1) 2(k 1)

(k 1)
2 2 2

  
      

   
(k 1)(k 2) (k 1)[(k 1) 1]

2 2

    
   

ានន័យថា កខណ្ៈ P(n)  ពិត្ ចំន េះ n k 1   ។ 
ដូចននេះ កខណ្ៈ P(n)  ជាបកាសន៍ពិត្ ចំន េះ n   ។ 

ឧទាហរណ៍្  ចូរ្ាយបំភ្លឺតាម្វចិារនោយកំនណី្នថា ចំន េះ n   នគាន  

       
2 2 2 2 n(n 1)(2n 1)

1 2 3 ... n
6

 
      ។ 

ចនម្លីយ 

តាង កខណ្ៈ Q(n)  ជាសមី្ការ 
2 2 2 2 n(n 1)(2n 1)

1 2 3 ... n
6

 
      ចំន េះ n   ។ 

- ចំន េះ n 1  នយងីាន 2 6 1 (1 1) (2 1 1)
1 1

6 6

    
     

 ឱំ្យ កខណ្ៈ Q(1)  ជាបកាសន៍ពិត្។ 
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- ឧបាថា កខណ្ៈ Q(n)  ពិត្ ចំន េះ n k  គឺថា  
2 2 2 2 k(k 1)(2k 1)

1 2 3 ... k
6

 
      ចំន េះ k  ។  

នយងី្តូ្វចត្បង្ហា ញថា កខណ្ៈ Q(n)  ពិត្ ចំន េះ n k 1   គឺបង្ហា ញថា  
2 2 2 2 (k 1)[(k 1) 1][2(k 1) 1]

1 2 3 ... (k 1)
6

    
       ។ 

តាម្កំនណី្ន នយងីាន 2 2 2 2 k(k 1)(2k 1)
1 2 3 ... k

6

 
      ។ 

 ឱំ្យ  2 2 2 2 2 2 2 2 21 2 3 ... (k 1) (1 2 3 ... k ) (k 1)             

           
2k(k 1)(2k 1)

(k 1)
6

 
    

           
2k(k 1)(2k 1) 6(k 1)

6 6

  
 

 

           
(k 1)[k (2k 1) 6(k 1)]

6

   
  

                                       
2(k 1)(2k k 6k 6)

6

   
  

             
2(k 1)[(2k 4k) (3k 6)]

6

   
  

           
(k 1)[2k (k 2) 3(k 2)]

6

   
  

           
(k 1)(k 2)(2k 3)

6

  
  

           
(k 1)[(k 1) 1][2(k 1) 1]

6

    
  

ានន័យថា កខណ្ៈ Q(n)  ពិត្ ចំន េះ n k 1   ។ 
ដូចននេះ កខណ្ៈ Q(n)  ជាបកាសន៍ពិត្ ចំន េះ n   ។ 
ឧទាហរណ៍្  ចូរ្ាយបំភ្លឺតាម្វចិារនោយកំនណី្នថា ចំន េះ n   នគាន 

1 1 1 1 n
...

1 3 3 5 5 7 (2n 1)(2n 1) 2n 1
    

     
 ។ 

ចនម្លីយ 
តាង កខណ្ៈ R(n)  ជាសមី្ការ 

1 1 1 1 n
...

1 3 3 5 5 7 (2n 1)(2n 1) 2n 1
    

       ។ 
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- ចំន េះ n 1  នយងីាន 1 1 1

1 3 3 2 1 1
 

  
  

 ឱំ្យ កខណ្ៈ R(1)  ជាបកាសន៍ពិត្។ 
- ឧបាថា កខណ្ៈ R(n)  ពិត្ ចំន េះ n k  គឺថា  

1 1 1 1 k
...

1 3 3 5 5 7 (2k 1)(2k 1) 2k 1
    

     
 ចំន េះ k  ។  

នយងី្តូ្វចត្បង្ហា ញថា កខណ្ៈ R(n)  ពិត្ ចំន េះ n k 1   គឺបង្ហា ញថា  
1 1 1 1 k 1

...
1 3 3 5 5 7 [2(k 1) 1][2(k 1) 1] 2(k 1) 1


    

          ។ 

តាម្កំនណី្ន នយងីាន 1 1 1 1 k
...

1 3 3 5 5 7 (2k 1)(2k 1) 2k 1
    

     
 ។ 

 ឱំ្យ  1 1 1 1
...

1 3 3 5 5 7 [2(k 1) 1][2(k 1) 1]
   

        

 
1 1 1 1 1

...
1 3 3 5 5 7 (2k 1)(2k 1) [2(k 1) 1][2(k 1) 1]

 
      

         
 

k 1

2k 1 [2(k 1) 1][2(k 1) 1]
 

      
k 1 k(2k 3) 1

2k 1 (2k 1)(2k 3) (2k 1)(2k 3)

 
  

      
2 22k 3k 1 (2k k) (2k 1)

(2k 1)(2k 3) (2k 1)(2k 3)

    
 

          
k(2k 1) (2k 1) (2k 1)(k 1)

(2k 1)(2k 3) (2k 1)(2k 3)

    
 

     
k 1 k 1

2k 3 2(k 1) 1

 
 

      
ានន័យថា កខណ្ៈ R(n)  ពិត្ ចំន េះ n k 1   ។ 
ដូចននេះ R(n)  ជាបកាសន៍ពិត្ ចំន េះ n   ។ 

ឧទាហរណ៍្  ចូរ្ាយបំភ្លឺតាម្វចិារនោយកំនណី្នន ី n  ថា ចំន េះចំនួនពិត្ r 1  និងចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប 

n 0  ន េះនគាន 
n 1n

i

i 0

r 1
r

r 1









  ។ 
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ចនម្លីយ 
តាង កខណ្ៈ P(n)  ជាសមី្ការ 

n 1n
i

i 0

r 1
r

r 1









  ចំន េះចំនួនគត់្រុឡឺាទី្យប n 0  ។ 

- ចំន េះ n 0  នយងីាន 
10

i 0

i 0

r 1 r 1
r r 1

r 1 r 1


 
   

 
  ពីន្ េះ r 1  ។ 

 ឱំ្យ កខណ្ៈ P(0)  ជាបកាសន៍ពិត្។ 

- ឧបាថា កខណ្ៈ P(n)  ពិត្ ចំន េះ n k  គឺថា 
k 1k

i

i 0

r 1
r

r 1









  ចំន េះ  

ចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប k 0  ។  
នយងី្តូ្វចត្បង្ហា ញថា កខណ្ៈ P(n)  ពិត្ ចំន េះ n k 1   គឺបង្ហា ញថា  

 
k 1 (k 1) 1

i

i 0

r 1
r

r 1

  







  ។ 

តាម្សម្មតិ្កម្មកំនណី្ន នយងីាន 
k 1k

i

i 0

r 1
r

r 1









  ។ 

 ឱំ្យ  
k 1 k

i i k 1

i 0 i 0

r r r




 

    
k 1

k 1r 1
r

r 1




 
  

          

k 1 k 1 k 1 k 1r 1 r (r 1) r 1 r (r 1)

r 1 r 1 r 1

       
  

    

          

k 1 k 2 k 1 k 2 (k 1) 1r 1 r r r 1 r 1

r 1 r 1 r 1

         
  

    
ានន័យថា កខណ្ៈ P(n)  ពិត្ ចំន េះ n k 1   ។ 
ដូចននេះ P(n)  ជាបកាសន៍ពិត្ ចំន េះ្គប់ចំនួនគត់្រុឡឺាទី្យប n 0  ។ 

ឧទាហរណ៍្  ចូរន្បីវចិារនោយកំនណី្នគណិ្ត្វទិ្យា នដីម្បបីង្ហា ញថា ចំន េះ្គប់ចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប n 1     
នគាន 3n n  ចចកោច់នឹង 3  ។ 
ចនម្លីយ 

តាង កខណ្ៈ S(n)  ជា្បនោគ <<  3n n  ចចកោច់នឹង 3  ។ >> 
- ចំន េះ n 1  នយងីាន 3 3n n 1 1 0     ចចកោច់នឹង 3  ។ 
 ឱំ្យ កខណ្ៈ S(1)  ជាបកាសន៍ពិត្។ 
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- ឧបាថា កខណ្ៈ S(n)  ពិត្ ចំន េះ n k  គឺថា 3k k  ចចកោច់នឹង 3  ចំន េះចំនួនគត់្រុឡឺាទី្យប k 1  
ានន័យថា 3r , k k 3r     ។  
នយងី្តូ្វចត្បង្ហា ញថា កខណ្ៈ S(n)  ពិត្ ចំន េះ n k 1    គឺបង្ហា ញថា  

3(k 1) (k 1)    ចចកោច់នឹង 3  ។ 
នយងីាន 3 3 2(k 1) (k 1) k 3k 3k 1 k 1           

         
3 2 2(k k) 3(k k) 3r 3(k k)        (តាម្កំនណី្ន) 

         
2

13(r k k) 3r     
ចដ  2

1r r k k     ។  
តាម្និយម្ន័យននភាពចចកោច់  ឱំ្យ 3(k 1) (k 1)     ចចកោច់នឹង 3   
ានន័យថា S(n)  ពិត្ ចំន េះ n k 1   ។ 
ដូចននេះ S(n)  ជាបកាសន៍ពិត្ ចំន េះ n   ។ 

ឧទាហរណ៍្  ចូរន្បីវចិារនោយកំនណី្នគណិ្ត្វទិ្យា នដីម្បបីង្ហា ញថា ចំន េះ្គប់ចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប n 1    
ន េះនគាន 2n2 1  ចចកោច់នឹង 3  ។ 
ចនម្លីយ 

តាង កខណ្ៈ P(n)  ជា្បនោគ <<  2n2 1  ចចកោច់នឹង 3  ។ >> 
- ចំន េះ n 1  នយងីាន 2 1 22 1 2 1 4 1 3 3 1          ចចកោច់នឹង 3  ។ 
 ឱំ្យ កខណ្ៈ P(1)  ជាបកាសន៍ពិត្។ 
- ឧបាថា កខណ្ៈ P(n)  ពិត្ ចំន េះ n k  គឺថា 2k2 1  ចចកោច់នឹង 3  ចំន េះចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប k 1  
ានន័យថា 2kr , 2 1 3r     ។  
នយងី្តូ្វចត្បង្ហា ញថា កខណ្ៈ P(n)  ពិត្ ចំន េះ n k 1    គឺបង្ហា ញថា  

2(k 1)2 1   ចចកោច់នឹង 3  ។ 
នយងីាន 2(k 1) 2k 2 2k 22 1 2 1 2 2 1         (តាម្ កខណ្ៈសវ័យគុណ្) 

           
2k 2k2 4 1 2 (3 1) 1       

           
2k 2k2 3 (2 1)       (តាម្ កខណ្ៈពីជគណិ្ត្) 

           
2k2 3 3r      (តាម្សម្មតិ្កម្មកំនណី្ន) 

  
2k

13(2 r) 3r    
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ចដ  2k
1r 2 r    ។  

តាម្និយម្ន័យននភាពចចកោច់  ឱំ្យ 2(k 1)2 1   ចចកោច់នឹង 3   
ានន័យថា P(n)  ពិត្ ចំន េះ n k 1   ។ 
ដូចននេះ P(n)  ជាបកាសន៍ពិត្ ចំន េះ n   ។ 

ឧទាហរណ៍្  ចូរន្បីវចិារនោយកំនណី្នគណិ្ត្វទិ្យា នដីម្បបីង្ហា ញថា ចំន េះ្គប់ចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប n 3   
ន េះនគាន n2n 1 2   ។ 
ចនម្លីយ 

តាង កខណ្ៈ Q(n)  ជាវសិមី្ការ 
n2n 1 2   ចំន េះ្គប់ចំនួនគត់្រុឡឺាទី្យប n 3  ។ 

- ចំន េះ n 3  នយងីាន 32 3 1 7 8 2      ។ 
 ឱំ្យ កខណ្ៈ Q(3)  ជាបកាសន៍ពិត្។ 
- ឧបាថា កខណ្ៈ Q(n)  ពិត្ ចំន េះ n k  គឺថា k2k 1 2   ចំន េះចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប k 3  ។  
នយងី្តូ្វចត្បង្ហា ញថា កខណ្ៈ Q(n)  ពិត្ ចំន េះ n k 1    គឺបង្ហា ញថា  

k 12(k 1) 1 2     ។ 
តាម្សម្មតិ្កម្មកំនណី្ន នយងីាន k2k 1 2   ចំន េះចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប k 3   
និង k2 2  ចំន េះ្គប់ចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប k 2   ឱំ្យ  

k k k k 12(k 1) 1 2k 3 (2k 1) 2 2 2 2 2 2                
(តាម្ កខណ្ៈពីជគណិ្ត្ និង សវ័យគុណ្)។ 
 ឱំ្យ Q(n)  ពិត្ ចំន េះ n k 1   ។ 
ដូចននេះ Q(n)  ជាបកាសន៍ពិត្ ចំន េះ្គប់ចំនួនគត់្រុឡឺាទី្យប n 3  ។ 

ឧទាហរណ៍្ 

នគឱ្យសវុ ីត្ 1 2 3a , a , a , ...  កំណ្ត់្នោយ៖ 1a 2   និង k k 1a 5a   ចំន េះ្គប់ចំននួគត់្រុឡឺា  
ទី្យប k 2  ។ 

ក. ចូរសរនសរបនួត្ដំួបូងននសវុ ីត្។ 

ខ. ចូរន្បីវចិារនោយកំនណី្នគណិ្ត្វទិ្យា នដីម្បបីង្ហា ញថា ត្ទូួ្យនៅននសវុ ីត្ន ា្ៀងផ្ទា ត់្ កខណ្ៈ 
n 1

na 2 5    ចំន េះ្គប់ចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប n 1  ។ 
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ចនម្លីយ 

ក. សរនសរបនួត្ដំួបូងននសវុ ីត្ 
នយងីាន   1a 2  
      2 2 1 1a 5a 5a 5 2 10      
      3 3 1 2a 5a 5a 5 10 50       និង    
      4 4 1 3a 5a 5a 5 50 250      ។ 
ដូចននេះ បនួត្ដំួបូងននសវុ ីត្គឺ 2 , 10 , 50 , 250  ។ 
ខ. តាង កខណ្ៈ R(n)  ជាសមី្ការ 

n 1
na 2 5    ចំន េះ្គប់ចំនួនគត់្រុឡឺាទី្យប n 1  ។ 

- ចំន េះ n 1  នយងីាន 1 1 0
1a 2 5 2 5 2 1 2        ។ 

 ឱំ្យ R(1)  ជាបកាសន៍ពិត្។ 
- ឧបាថា កខណ្ៈ R(n)  ពិត្ ចំន េះ n k  គឺថា  

k 1
ka 2 5    ចំន េះចំននួ គត់្រុឡឺាទី្យប k 1  ។  
នយងី្តូ្វចត្បង្ហា ញថា កខណ្ៈ R(n)  ពិត្ ចំន េះ n k 1    គឺបង្ហា ញថា  

(k 1) 1
k 1a 2 5  
    ។ 

តាម្និយម្ន័យននសវុ ីត្ នយងីាន៖ 
k 1 (k 1) 1 ka 5a 5a     

       k 15 2 5       (តាម្សម្មតិ្កម្មកំនណី្ន) 

       k 1 (k 1) 12 5 5 2 5         (តាម្ កខណ្ៈសវ័យគុណ្)។ 

 ឱំ្យ R(n)  ពិត្ ចំន េះ n k 1   ។ 
ដូចននេះ R(n)  ជាបកាសន៍ពិត្ ចំន េះ្គប់ចំនួនគត់្រុឡឺាទី្យប n 1  ។ 

្បតិ្បត្ត ិ
១. ចូរ្ាយបំភ្លឺតាម្វចិារនោយកំនណី្នគណិ្ត្វទិ្យាថា   

       
2 2

3 3 3 3 n (n 1)
1 2 3 ... n

4


    

 
 ចំន េះ n {1 , 2 , 3 , ...}   ។ 

២. ចូរន្បីវចិារនោយកំនណី្នគណិ្ត្វទិ្យា នដីម្បបីង្ហា ញថា ចំន េះ្គប់ចំនួនគត់្រុឡឺាទី្យប n 1         
នគាន n4 1  ចចកោច់នឹង 3  ។ 
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២.៩  លហំាត់ និង ដំណ ោះស្រាយ 
កនុងច ន្កននេះ នយងីសិកាអំពីដំនណាេះ្ាយនូវ ំហាត់្ម្យួចំននួចត្ប៉ាុនណាណ េះ។ 

២.៩.១  លំហាត ់

១. ចូរ្ាយតាម្វធីិសិកាចបងចចកជាករណី្ថា 27n 7n  ចចកោច់នឹង 14  ចំន េះ n   ។ 

២. ចូរន្បីវធីិស្ាយផ្ទា  ់ថា នបី 3 2x 7x x 7 0     ន េះនគាន x 7  ។ 

៣. ចំន េះ្គប់ចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប n  ្ាយបំភ្លឺតាម្វធីិស្ាយ ា្ុយពីសម្មតិ្កម្មថា នបី 2n  ជាចំននួគត់្
នសស ន េះ n  ជាចំននួគត់្នសស។ 

៤. ចូរន្បីវធីិស្ាយ ា្ុយពីការពិត្ បង្ហា ញថា 6  ជាចំននួអសនិទាន។ 

៥. បង្ហា ញថាបកាសន៍ <<  នបី p, q   ន េះ p q
pq

2


  >>  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្។ 

៦. ចូរន្បីវចិារនោយកំនណី្នគណិ្ត្វទិ្យាថា 3n2 1  ចចកោច់នឹង 7  ចំន េះ n   ។ 

៧. នគឱ្យសវុ ីត្ 1 2 3a , a , a , ...  កំណ្ត់្នោយ៖ 1a 3   និង k k 1a 7a   ចំន េះ្គប់ចំនួនគត់្  
ធម្មជាតិ្ k 2  ។ ចូរន្បីវចិារនោយកំនណី្នគណិ្ត្វទិ្យា បង្ហា ញថា n 1

na 3 7    ចំន េះ n   ។ 

៨. ចូរន្បីវធីិស្ាយផ្ទា  ់ថា ្ គុណ្ននចំននួគត់្នសសពីរ ជាចំននួគត់្នសស ។ 

៩. ចូរ្ាយតាម្វធីិសិកាចបងចចកជាករណី្ថា នបីចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប n  មិ្នចចកោច់នឹង 3  នទ្យ ន េះ
នគាន 2n 1  ្តូ្វចត្ជាពហុគុណ្នន 3  ។ 

១០. ចំន េះ្គប់ចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប p  ្ាយបំភ្លឺតាម្វធីិស្ាយ ា្ុយពីសម្មតិ្កម្មថា នបី 3p  ជាចំននួ
គត់្គូ ន េះ p  ជាចំននួគត់្គូ។ 

១១. ចូរន្បីវធីិស្ាយ ា្ុយពីការពិត្ បង្ហា ញថា 3 2  ជាចំននួអសនិទាន។ 

១២. ចូរន្បីវចិារនោយកំនណី្នគណិ្ត្វទិ្យាថា 3n 7 n 3   ចចកោច់នឹង 3  ចំន េះ n   ។ 

១៣. ចូរន្បីវចិារនោយកំនណី្នគណិ្ត្វទិ្យាថា 2n3 1  ចចកោច់នឹង 8  ចំន េះ n   ។ 

១៤. ចូរន្បីវចិារនោយកំនណី្នគណិ្ត្វទិ្យា នដីម្បបីង្ហា ញថា ចំន េះ្គប់ចំនួនគត់្ធម្មជាតិ្ n 5   
ន េះនគាន 2 nn 2  ។ 

១៥. ចូរ្ាយបំភ្លឺតាម្វចិារនោយកំនណី្នគណិ្ត្វទិ្យាថា   
      1 5 9 ... (4n 3) n(2n 1)      

 
 ចំន េះ n   ។ 



រាជបណ្ឌិ ត្យសភាកម្ពុជា                                                                                                       ត្កកវទិ្យាជាម្ួយការអនុវត្ត 
 

ទ្យំព័រ 73 

១៦. ចូរ្ាយបំភ្លឺតាម្វចិារនោយកំនណី្នគណិ្ត្វទិ្យាថា   
      1 1! 2 2! 3 3! ... n n! (n 1)! 1          

 
 ចំន េះ n   ។ 

២.៩.២  ដំណ ោះស្រាយ 
១. ចូរ្ាយតាម្វធីិសិកាចបងចចកជាករណី្ថា 27n 7n  ចចកោច់នឹង 14  ចំន េះ n   ។ 
នយងីាន 27n 7n 7n(n 1)    ចំន េះ n   ។ 
កនុងករណី្ននេះ នយងីសិកាចបងចចកជា២ករណី្គឺ ករណី្ n  ជាចំននួគត់្គូ ឬ n  ជាចំននួគត់្នសស ។ 
-  ករណី្ n  ជាចំននួគត់្គូ គឺថា n 2k, k     
នយងីាន n 2k  ចចកោច់នឹង 2  និង 
 ឱំ្យ  27n 7n 7n(n 1)    ចចកោច់នឹង 14  ។ 
-  ករណី្ n  ជាចំននួគត់្នសស គឺថា n 2k 1, k      
នយងីាន n 1 2k 2 2(k 1)      ចចកោច់នឹង 2  និង 
 ឱំ្យ  27n 7n 7n(n 1)    ចចកោច់នឹង 14  ។ 
ជាសរុប នយងីាន 27n 7n  ចចកោច់នឹង 14  ចំន េះ n   ។ 

២. ចូរន្បីវធីិស្ាយផ្ទា  ់ថា នបី 3 2x 7x x 7 0     ន េះនគាន x 7  ។ 
នយងីាន  3 2x 7x x 7 0 (1)     ។  
នោយ 3 2 2 2x 7x x 7 x (x 7) (x 7) (x 1)(x 7)           
 ឱំ្យសមី្ការ  2(1) x 1 0     ឬ  x 7 0   
ចត្ 2x 1 0    ចំន េះ x    ឱំ្យ  x 7 0   ។ 
ដូចននេះ នយងីាន x 7  ។ 

៣. ចំន េះ្គប់ចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប n  ្ាយបំភ្លឺតាម្វធីិស្ាយ ា្ុយពីសម្មតិ្កម្មថា នបី 2n  ជាចំននួគត់្នសស 
ន េះ n  ជាចំននួគត់្នសស។ 
ឧបាថា n  ជាចំនួនគត់្គូ។ នយងី្តូ្វចត្បង្ហា ញថា 2n  ជាចំននួគត់្គូ។ 
តាម្និយម្ន័យននចំននួគត់្គូ  ឱំ្យាន k  ចដ  n 2k  ។ 
តាម្ការជំនសួ និង  កខណ្ៈពីជគណិ្ត្  ឱំ្យ 

2 2 2n (2k ) 4k    

  
2

12(2k ) 2k    
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ចដ  2
1k 2k   ។ 

តាម្និយម្ន័យននចំននួគត់្គូ នយងីាន 2n  ជាចំននួគត់្គូ។ 
ដូចននេះ នបី 2n  ជាចំននួគត់្នសស ន េះ n  ជាចំនួនគត់្នសស។ 

៤. ចូរន្បីវធីិស្ាយ ា្ុយពីការពិត្ បង្ហា ញថា 6  ជាចំននួអសនិទាន។ 
តាង 1H  ជាបកាសន ៍ 6  ជាចំនួនអសនិទាន។  
ឧបាថា 1H  ជាបកាសន៍ពិត្ គឺថា 6  មិ្នចម្នជាចំននួអសនិទាន។  
ានន័យថា 6  ជាចំនួនសនិទាន។  
តាម្និយម្ន័យននចំននួសនិទាន  ឱំ្យានចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប p  និង q   

ចដ គ្នម នកតាត រមួ្ន ា្ៀងផ្ទា ត់្ p
6

q


 
។ 

 ឱំ្យ 2 2 2p 6 q p 6 q 2(3 q ) ( )        
 ឱំ្យ 2p  ជាចំននួគត់្គូ (តាម្និយម្ន័យននចំនួនគត់្គូ)។  
 ឱំ្យ p  ជាចំននួគត់្គូ ។ 
តាម្និយម្ន័យននចំននួគត់្គូ នយងីអាចតាង p 2m , m   ន េះសមី្ការ ( )

 
នៅជា៖ 

2 2 2 2 2 2(2m) 2(3 q ) 2(2m ) 2(3 q ) 2m 3q      
 ឱំ្យ 23q  ជាចំននួគត់្គូ។  
 ឱំ្យ 2q  និង q  ក៏ជាចំនួនគត់្គូចដរ ។ 
 ឱំ្យចំននួ p  និង q  ទាងំពីរានកតាត រមួ្នសមីនឹង 2 ។  
ចនម្លីយននេះ ា្ុយពីការពិត្នឹងការឧបាថាចំននួ p  និង q  គ្នម នកតាត រមួ្នទ្យ។  
 ឱំ្យ 6  មិ្នចម្នជាចំននួសនិទាននទ្យ។  
ដូចននេះ នយងីាន 1H  ជាបកាសន៍ពិត្ គឺថា 6  ជាចំននួអសនិទាន។ 

៥. បង្ហា ញថាបកាសន ៍<<  នបី p, q   ន េះ p q
pq

2


  >>  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្។ 

តាង P(a,b)  ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍ 
<<

 p, q   >> ។  

តាង Q(a,b)  ជាអនុគម្ន៍បកាសន៍ 
<< p q

pq
2


  >> ។ 

ជាឧទាហរណ៍្ នយងីយក p 2   និង q 2   ។  
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 ឱំ្យ p, q   ។  
 ឱំ្យ  P( 2 , 2)   ជាបកាសន៍ពិត្ ប៉ាុចនត Q( 2 , 2)   ជាបកាសនមិ៍្នពិត្ ពីន្ េះ 

2 2
2 ( 2)( 2) 2

2

 
        (មិ្នន ា្ៀងផ្ទា ត់្) ។ 

ដូចននេះ បកាសន ៍<<  នបី P(a,b)  ន េះ Q(a,b)  
>>  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្។ 

៦. ចូរន្បីវចិារនោយកំនណី្នគណិ្ត្វទិ្យាថា 3n2 1  ចចកោច់នឹង 7  ចំន េះ n   ។ 
តាង កខណ្ៈ P(n)  ជា្បនោគ <<  3n2 1  ចចកោច់នឹង 7  ។ >> 
- ចំន េះ n 1  នយងីាន 3n 312 1 2 1 7 7 1       ចចកោច់នឹង 7  ។ 
 ឱំ្យ កខណ្ៈ P(1)  ជាបកាសន៍ពិត្។ 
- ឧបាថា កខណ្ៈ P(n)  ពិត្ ចំន េះ n k  គឺថា 3k2 1  ចចកោច់នឹង 7  ចំន េះ k     
ានន័យថា 3kr , 2 1 7 r     ។  
នយងី្តូ្វចត្បង្ហា ញថា កខណ្ៈ P(n)  ពិត្ ចំន េះ n k 1    គឺបង្ហា ញថា  

2(k 1)2 1   ចចកោច់នឹង 7  ។ 
នយងីាន 3(k 1) 3k 3 3k 32 1 2 1 2 2 1        (តាម្ កខណ្ៈសវ័យគុណ្) 

           
3k 3k2 8 1 2 (7 1) 1       

           
3k 3k2 7 (2 1)      (តាម្ កខណ្ៈពីជគណិ្ត្) 

           
3k2 7 7 r      (តាម្សម្មតិ្កម្មកំនណី្ន) 

  
3k

17(2 r) 7 r    
ចដ  3k

1r 2 r    ។  
តាម្និយម្ន័យននភាពចចកោច់  ឱំ្យ 3(k 1)2 1   ចចកោច់នឹង 7   
ានន័យថា P(n)  ពិត្ ចំន េះ n k 1   ។ 
ដូចននេះ P(n)  ជាបកាសន៍ពិត្ ចំន េះ n   ។ 

៧. ចូរន្បីវចិារនោយកំនណី្នគណិ្ត្វទិ្យា បង្ហា ញថា n 1
na 3 7    ចំន េះ n   ។ 

តាង R(n)  ជាបកាសន ៍ n 1
na 3 7    ចំន េះ n   ។ 

- ចំន េះ n 1  នយងីាន 1 1 0
1a 3 7 3 7 3 1 3        ។ 

 ឱំ្យ R(1)  ជាបកាសន៍ពិត្។ 
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- ឧបាថា R(n)  ជាបកាសន៍ពិត្ ចំន េះ n k  គឺថា  
k 1

ka 3 7    ចំន េះ  k   ។  
នយងី្តូ្វចត្បង្ហា ញថា R(n)  ជាបកាសន៍ពិត្ ចំន េះ n k 1    គឺបង្ហា ញថា  

(k 1) 1
k 1a 3 7  
    ។ 

តាម្និយម្ន័យននសវុ ីត្ នយងីាន៖ 
 k 1 (k 1) 1 ka 7a 7a     

          k 17 3 7       (តាម្សម្មតិ្កម្មកំនណី្ន) 

          k 1 (k 1) 13 7 7 3 7        (តាម្ កខណ្ៈសវ័យគុណ្)។ 

 ឱំ្យ R(n)  ពិត្ ចំន េះ n k 1   ។ 
ដូចននេះ R(n)  ជាបកាសន៍ពិត្ ចំន េះ n   ។ 

៨. ចូរន្បីវធីិស្ាយផ្ទា  ់ថា ្ គុណ្ននចំននួគត់្នសសពីរ ជាចំននួគត់្នសស ។ 
តាង x  និង y  ជាពីរចំនួនគត់្នសស។ នយងីចង់បង្ហា ញថា x y  ជាចំនួនគត់្នសស ។ 
តាម្និយម្ន័យននចំននួគត់្នសស ន េះាន s  និង t  ចដ  x 2s 1    និង y 2t 1   ។ 
 ឱំ្យ 

x y (2s 1)(2t 1) 2t (2s 1) (2s 1)        
    2(2st t s) 1 2 1       

ចដ  2st t s     ពីន្ េះ s  និង t  ។ 
ដូចននេះ តាម្និយម្ន័យននចំននួគត់្នសស  ឱំ្យ x y  ជាចំននួគត់្នសស ។ 

៩. ចូរ្ាយតាម្វធីិសិកាចបងចចកជាករណី្ថា 2n 1  ជាពហុគុណ្នន 3  ។ 
នយងីាន n  ជាចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប ចដ មិ្នចចកោច់នឹង 3  ។ 
នៅនព វាចចកនឹង 3  ន េះនយងីានសំណ្ ់គឺ 1  ឬ 2  ។ 
ន េះនយងីាន២ករណី្នកីត្នឡងីគឺ q   ចដ  n 3q 1    ឬ n 3q 2   ។ 
-  ករណី្ទី្យ១៖ នបី n 3q 1    ឱំ្យ 

2 2n 1 (3q 1) 1     
 2 2(3q) 2(3q)(1) 1 1     
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 23(3q 2q) 3k    
ចដ  2k 3q 2q    ។ 
 ឱំ្យ 2n 1  ជាពហុគុណ្នន 3  ។ 
-  ករណី្ទី្យ២៖ នបី n 3q 2    ឱំ្យ 

2 2n 1 (3q 2) 1     
 2 2(3q) 2(3q)(2) 2 1     
 23(3q 4q 1) 3     
ចដ  23q 4q 1     ។ 
 ឱំ្យ 2n 1  ជាពហុគុណ្នន 3  ។ 
កនុងករណី្ទាងំពីរ នយងីានបង្ហា ញថា 2n 1  ជាពហុគុណ្នន 3  ។ 

១០. ចំន េះ្គប់ចំនួនគត់្រុឡឺាទី្យប p  ្ាយបំភ្លឺតាម្វធីិស្ាយ ា្ុយពីសម្មតិ្កម្មថា នបី 3p  ជាចំនួនគត់្គូ 
ន េះ p  ជាចំននួគត់្គូ។ 
តាង A  ជាបកាសន ៍ 3p  ជាចំនួនគត់្គូ ។ 
តាង B  ជាបកាសន ៍ p  ជាចំនួនគត់្គូ ។ 
ឧបាថា B  ជាបកាសនពិ៍ត្ គឺថា p  ជាចំននួគត់្នសស ។ នយងី្តូ្វចត្បង្ហា ញថា B  ជាបកាសនពិ៍ត្ចដរ 
គឺថា 3p  ជាចំននួគត់្នសស ។ 
តាម្និយម្ន័យននចំននួគត់្នសស  ឱំ្យាន k  ចដ  p 2k 1   ។ 
តាម្ការជំនសួ និង  កខណ្ៈពីជគណិ្ត្  ឱំ្យ 

3 3 3 2 2 3p (2k 1) (2k) 3(2k) (1) 3(2k)(1 ) 1        

  
3 2

12(4k 6k 3k) 1 2k 1        
ចដ  3 2

1k 4k 6k 3k     ។ 
តាម្និយម្ន័យននចំននួគត់្នសស នយងីាន 3p  ជាចំនួនគត់្នសស ានន័យថា B  ជាបកាសនពិ៍ត្ ។ 
ដូចននេះ នបី 3p  ជាចំននួគត់្គូ ន េះ p  ជាចំននួគត់្គូ។ 

១១. ចូរន្បីវធីិស្ាយ ា្ុយពីការពិត្ បង្ហា ញថា 3 2  ជាចំននួអសនិទាន។ 
តាង P  ជាបកាសន ៍ 3 2  ជាចំនួនអសនិទាន។  
ឧបាថា P  ជាបកាសន៍ពិត្ គឺថា 3 2  មិ្នចម្នជាចំននួអសនិទាន។  
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ានន័យថា 3 2  ជាចំនួនសនិទាន។  
តាម្និយម្ន័យននចំននួសនិទាន  ឱំ្យានចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប p  និង q   

ចដ គ្នម នកតាត រមួ្ន ា្ៀងផ្ទា ត់្ 3 p
2

q


 
។ 

 ឱំ្យ 3 23p 2 q p 2q ( )       
 ឱំ្យ 3p  ជាចំននួគត់្គូ (តាម្និយម្ន័យននចំនួនគត់្គូ)។  
 ឱំ្យ p  ជាចំននួគត់្គូ (តាម្ ំហាត់្ទី្យ១០) ។ 
តាម្និយម្ន័យននចំននួគត់្គូ នយងីអាចតាង p 2m , m   ន េះសមី្ការ ( )

 
នៅជា៖ 

3 2 3 2 3 2(2m) 2q 2(4m ) 2(q ) 2(2m ) q      
 ឱំ្យ 2q  ជាចំននួគត់្គូ។  
 ឱំ្យ q  ក៏ជាចំននួគត់្គូចដរ ។ 
 ឱំ្យចំននួ p  និង q  ទាងំពីរានកតាត រមួ្នសមីនឹង 2 ។  
ចនម្លីយននេះ ា្ុយពីការពិត្នឹងការឧបាថាចំននួ p  និង q  គ្នម នកតាត រមួ្នទ្យ។  
 ឱំ្យ 3 2  មិ្នចម្នជាចំននួសនិទាននទ្យ។  
ដូចននេះ នយងីាន P  ជាបកាសន៍ពិត្ គឺថា 3 2  ជាចំននួអសនិទាន។ 

១២. ចូរន្បីវចិារនោយកំនណី្នគណិ្ត្វទិ្យាថា 3n 7 n 3   ចចកោច់នឹង 3  ចំន េះ n   ។ 
តាង S(n)  ជាបកាសន ៍<<  3n 7n 3   ចចកោច់នឹង 3  ។ >> 
- ចំន េះ n 1  នយងីាន 3 3n 7n 3 1 7(1) 3 3        ចចកោច់នឹង 3  ។ 
 ឱំ្យ កខណ្ៈ S(1)  ជាបកាសន៍ពិត្។ 
- ឧបាថា កខណ្ៈ S(n)  ពិត្ ចំន េះ n k  គឺថា 3k 7k 3   ចចកោច់នឹង 3  ចំន េះចំនួនគត់្ធម្មជាតិ្ 
k 1  ានន័យថា 3r , k 7k 3 3r      ។  
នយងី្តូ្វចត្បង្ហា ញថា កខណ្ៈ S(n)  ពិត្ ចំន េះ n k 1    គឺបង្ហា ញថា  

3(k 1) 7(k 1) 3     ចចកោច់នឹង 3  ។ 
នយងីាន  

3 3 2(k 1) 7(k 1) 3 (k 3k 3k 1) 7k 7 3            
      3 2k 3k 4k 3      

     
3 2(k 7k 3) (3k 3k 6)       
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     23r 3(k k 2)       (តាម្កំនណី្ន) 
     

2
13( r k k 2) 3r      

ចដ  2
1r r k k 2      ។  

តាម្និយម្ន័យននភាពចចកោច់  ឱំ្យ 3(k 1) 7(k 1) 3      ចចកោច់នឹង 3   
ានន័យថា S(n)  ពិត្ ចំន េះ n k 1   ។ 
ដូចននេះ S(n)  ជាបកាសន៍ពិត្ ចំន េះ n   ។ 

១៣. ចូរន្បីវចិារនោយកំនណី្នគណិ្ត្វទិ្យាថា 2n3 1  ចចកោច់នឹង 8  ចំន េះ n   ។ 
តាង P(n)  ជាបកាសន ៍ <<  2n3 1  ចចកោច់នឹង 8  ។ >> 
- ចំន េះ n 1  នយងីាន 2n 2 13 1 3 1 8 8 1       ចចកោច់នឹង 8  ។ 
 ឱំ្យ កខណ្ៈ P(1)  ជាបកាសន៍ពិត្។ 
- ឧបាថា កខណ្ៈ P(n)  ពិត្ ចំន េះ n k  គឺថា 2k3 1  ចចកោច់នឹង 8  ចំន េះ k     
ានន័យថា 2k, 3 1 8     ។  
នយងី្តូ្វចត្បង្ហា ញថា កខណ្ៈ P(n)  ពិត្ ចំន េះ n k 1    គឺបង្ហា ញថា  

2(k 1)3 1   ចចកោច់នឹង 8  ។ 
នយងីាន 2(k 1) 2k 2 2k 23 1 3 1 3 3 1         (តាម្ កខណ្ៈសវ័យគុណ្) 

          
2k 2k3 9 1 3 (8 1) 1       

          
2k 2k3 8 (3 1)      (តាម្ កខណ្ៈពីជគណិ្ត្) 

           
2k3 8 8      (តាម្សម្មតិ្កម្មកំនណី្ន) 

           
2k

18(3 ) 8    
ចដ  2k

1 3    ។  
តាម្និយម្ន័យននភាពចចកោច់  ឱំ្យ 2(k 1)3 1   ចចកោច់នឹង 8   
ានន័យថា P(n)  ពិត្ ចំន េះ n k 1   ។ 
ដូចននេះ P(n)  ជាបកាសន៍ពិត្ ចំន េះ n   ។ 

១៤. ចូរន្បីវចិារនោយកំនណី្នគណិ្ត្វទិ្យា នដីម្បបីង្ហា ញថា ចំន េះ្គប់ចំនួនគត់្ធម្មជាតិ្ n 5   
ន េះនគាន 2 nn 2  ។ 
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តាង កខណ្ៈ Q(n)  ជាវសិមី្ការ 
2 nn 2  ចំន េះ្គប់ចំនួនគត់្ធម្មជាតិ្ n 5  ។ 

- ចំន េះ n 5  នយងីាន 2 55 25 32 2    ។ 
 ឱំ្យ កខណ្ៈ Q(5)  ជាបកាសន៍ពិត្។ 
- ឧបាថា កខណ្ៈ Q(n)  ពិត្ ចំន េះ n k  គឺថា 2 kk 2  ចំន េះចំននួគត់្ធម្មជាតិ្ k 5  ។  
នយងី្តូ្វចត្បង្ហា ញថា កខណ្ៈ Q(n)  ពិត្ ចំន េះ n k 1    គឺបង្ហា ញថា  

2 k 1(k 1) 2    ។ 
តាម្សម្មតិ្កម្មកំនណី្ន នយងីាន 2 kk 2  ចំន េះចំននួគត់្ធម្មជាតិ្ k 5   
និង k2k 1 2   ចំន េះចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប k 3  (តាម្ឧទាហរណ៍្មុ្ន)។  
 ឱំ្យ  

2 2 k k k k 1(k 1) k (2k 1) 2 2 2 2 2             
(តាម្ កខណ្ៈពីជគណិ្ត្ និង សវ័យគុណ្)។ 
 ឱំ្យ Q(n)  ពិត្ ចំន េះ n k 1   ។ 
ដូចននេះ Q(n)  ជាបកាសន៍ពិត្ ចំន េះ្គប់ចំនួនគត់្ធម្មជាតិ្ n 5  ។ 

១៥. ចូរ្ាយបំភ្លឺតាម្វចិារនោយកំនណី្នគណិ្ត្វទិ្យាថា   
      1 5 9 ... (4n 3) n(2n 1)      

 
 ចំន េះ n   ។ 

តាង កខណ្ៈ P(n)  ជាសមី្ការ 1 5 9 ... (4n 3) n(2n 1)        ចំន េះ n   ។ 
- ចំន េះ n 1  នយងីាន 1 1 (2 1 1)      
 ឱំ្យ កខណ្ៈ P(1)  ពិត្ ចំន េះ n 1  ។ 
- ឧបាថា កខណ្ៈ P(n)  ពិត្ ចំន េះ n k  គឺថា  
1 5 9 ... (4k 3) k(2k 1)        ចំន េះ k  ។  
នយងី្តូ្វចត្បង្ហា ញថា កខណ្ៈ P(n)  ពិត្ ចំន េះ n k 1   គឺបង្ហា ញថា 
1 5 9 ... (4k 1) (k 1)[2(k 1) 1]          ។ 
តាម្សម្មតិ្កម្មកំនណី្ន នយងីាន 1 5 9 ... (4k 3) k(2k 1)        ។ 
 ឱំ្យ  1 5 9 ... (4k 1) [1 5 9 ... (4k 3)] (4k 1)              

         k(2k 1) (4k 1)     
         

22k k 4k 1       
          2(2k 2k) (k 1)              
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         2k(k 1) (k 1)     
         (k 1)(2k 1)    
            (k 1)[2(k 1) 1]     

ានន័យថា កខណ្ៈ P(n)  ពិត្ ចំន េះ n k 1   ។ 
ដូចននេះ កខណ្ៈ P(n)  ជាបកាសន៍ពិត្ ចំន េះ n   ។ 

១៦. ចូរ្ាយបំភ្លឺតាម្វចិារនោយកំនណី្នគណិ្ត្វទិ្យាថា   
      1 1! 2 2! 3 3! ... n n! (n 1)! 1          

 
 ចំន េះ n   ។ 

តាង A(n)  ជាបកាសន ៍1 1! 2 2! 3 3! ... n n! (n 1)! 1            ចំន េះ n   ។ 
- ចំន េះ n 1  នយងីាន 1 1! 1 (1 1)! 1       
 ឱំ្យ A(1)  ជាបកាសនពិ៍ត្ ចំន េះ n 1  ។ 
- ឧបាថា A(n)  ជាបកាសន៍ពិត្ ចំន េះ n k  គឺថា  
1 1! 2 2! 3 3! ... k k! (k 1)! 1            ចំន េះ k  ។  
នយងី្តូ្វចត្បង្ហា ញថា A(n)  ជាបកាសនពិ៍ត្ ចំន េះ n k 1   គឺបង្ហា ញថា 
1 1! 2 2! 3 3! ... (k 1) (k 1)! [(k 1) 1]! 1               ។ 
តាម្សម្មតិ្កម្មកំនណី្ន នយងីាន 1 1! 2 2! 3 3! ... k k! (k 1)! 1            ។ 
 ឱំ្យ  1 1! 2 2! 3 3! ... (k 1) (k 1)!           
 (1 1! 2 2! 3 3! ... k k!) (k 1) (k 1)!              

(k 1)! 1 (k 1) (k 1)!        
(k 2) (k 1)! 1       
(k 2)! 1     
[(k 1) 1]! 1     

ានន័យថា A(n)  ជាបកាសន៍ពិត្ ចំន េះ n k 1   ។ 
ដូចននេះ នយងីាន A(n)  ជាបកាសនពិ៍ត្ ចំន េះ n   ។ 
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ជំពូកទី ៣   

ការប្រើ្ាសត់ក្កវិទ្យាក្នងុ្ទ្យសឹដសីណំុំ 

Using Logic for Set Theory 

នៅកនុងជំពូកទី្យ៣ននេះ នយងីនឹងសិកាអំពីការន្បី្ាស់ត្កកវទិ្យាដូចជាបកាសន៍ និង ឈ្នន ប់ត្កកវទិ្យាកនុង
្ទឹ្យសដីសំណំុ្ដូចត្នៅ៖ 

៣.១  សណំុំ និង ធាតុ  
និយម្ន័យ   
សំណំុ្ ជាបណ្តុ ំ ននធាតុ្។ ធាតុ្អាចជាវត្ថុ ម្នុសស ឬ សត្វ។  
សំណំុ្ចចកនចញជាពីរ្បនេទ្យគឺ សំណំុ្រាប់អស់ និង សំណំុ្អននត។ សំណំុ្រាប់អស់ ជាសំណំុ្ចដលមាន

ចំននួធាតុ្ ជាចំននួកំណ្ត់្ រឯី សំណំុ្អននត ជាសំណំុ្ចដលមានចំនួនធាតុ្ន្ចីនរាប់មិ្នអស់។ 
នគកំណ្ត់្យកអកសរធំ A, B, C,...  តាងឱ្យសំណំុ្ និង អកសរតូ្ច x , y , z , ...  ឬ ចំនួនតាងឱ្យធាតុ្ននសំណំុ្។ 

- បកាសន៍ x  ជាធាតុ្របស់សំណំុ្ A  កំណ្ត់្សរនសរនោយ x A   ។ 
- បកាសន ៍ x  មិ្នចម្នជាធាតុ្របស់សំណំុ្ A  កំណ្ត់្សរនសរនោយ x A ។ 

នគមានពីររនបៀប នដីម្បកំីណ្ត់្សំណំុ្នីម្យួៗ៖ 

- ចំន េះសំណំុ្ទងំឡាយចដលអាចសរនសរព្ាយធាតុ្ទងំអស់ាន ឬ កំណ្ត់្តាម្ការនរៀបរាប់នឈ្នម េះ        
ធាតុ្។ 

ឧទហរណ៍្  A {1, 3, 7, 12}  តាងឱ្យសំណំុ្ A  ននធាតុ្ 1, 3, 7, 12  ។  

សំណំុ្ននេះ ជាសំណំុ្រាប់អស់ ពីន្ េះចំននួធាតុ្របស់វាគឺមាន 4  ។  
នយងីាន 1 A, 12 A   ជាបកាសន៍ពិត្ ចត្ 0 A  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្។ 

ឧទហរណ៍្   

ក. កំណ្ត់្សំណំុ្ត្ចួចកវជិជមាននន 10  ។ 

ខ. កំណ្ត់្សំណំុ្ចំនួនគត់្រុឡឺាទី្យប ចដលធំជាង 5  ចត្តូ្ចជាង  3  ។ 

គ. កំណ្ត់្សំណំុ្ចំនួនគត់្ធម្មជាតិ្ ចដលតូ្ចជាង  2021 ។ 

file:///C:/Users/USER/Desktop/​គណិតវិភាគ%20សម្រាប់%20ការគណនា.docx%23_Toc70870420
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ចនម្លីយ   

ក. សំណំុ្ត្ចួចកវជិជមាននន 10  តាងនោយ A {1, 2, 5, 10}  ។ 

ខ. សំណំុ្ចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប ចដលធំជាង 5  ចត្តូ្ចជាង  3  គឺ 

    B { 4, 3, 2, 1, 0, 1, 2}      ។ 

គ. សំណំុ្ចំននួគត់្ធម្មជាតិ្ ចដលតូ្ចជាង  2021 គឺ 

    C {1, 2, 3, 4, ..... , 2020}  ។ 

- ចំន េះសំណំុ្ទងំឡាយចដលធាតុ្មានលកខណ្ៈសមាា ល់តាម្លកខខណ្ឌ ជាក់លាក់ណាម្យួ ឬ កំណ្ត់្តាម្
លកខណ្ៈរមួ្ននធាតុ្ ។  

សំណំុ្ននធាតុ្ x  ចដលន ទ្ៀងផ្ទទ ត់្តាម្លកខខណ្ឌ ចដលឱ្យ គឺកំណ្ត់្នោយ 

{x / x  ន ទ្ៀងផ្ទទ ត់្លកខខណ្ឌ ចដលឱ្យ }  ឬ {x : x  ន ទ្ៀងផ្ទទ ត់្លកខខណ្ឌ ចដលឱ្យ }  ។ 

ឧទហរណ៍្  B {x : x , x 9}    តាងឱ្យសំណំុ្ B  ននធាតុ្ x  ចដល x  ជាចំននួគត់្រុឡីាទី្យប និង  
                 x 9  ។  
នយងីាន B {x : x , x 9} {10, 11, 12, ... }     នហយី 
11 B, 2021 B   ជាបកាសន៍ពិត្ និង 4 B   ជាបកាសន៍មិ្នពិត្ ។ 

ឧទហរណ៍្  នគមានសំណំុ្ពីរ A  និង B  ចដលកំណ្ត់្នោយ 

      A {x / x  ជាចំននួគត់្ធម្មជាតិ្តូ្ចជាងឬនសម ី9 }  

      និង 2B {t : t 25 0}    ។ 

ចនម្លីយ   

កំណ្ត់្សំណំុ្ A  និង B  ។  

នយងីាន៖ 

A {x / x  ជាចំននួគត់្ធម្មជាតិ្តូ្ចជាងឬនសមី 9 }  

    {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}  
និង  

2 2B {t : t 25 0} {t : t 25}       

   {t : t 25 5} { 5, 5}        ។ 
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្បតិ្បត្តិ   
១. កំណ្ត់្សំណំុ្ខាងន្កាម្តាម្លកខណ្ៈរមួ្ននធាតុ្ និង តាម្ការនរៀបរាប់នឈ្នម េះ៖ 

    ក. សំណំុ្ត្ចួចកវជិជមាននន 12  ។ 

    ខ. សំណំុ្ចំនួនគត់្រុឡឺាទី្យប ចដលធំជាង 7  ចត្តូ្ចជាង  4  ។ 

    គ. សំណំុ្ននចំនួនបឋម្តូ្ចជាង 30  ។ 

២. នគមានសំណំុ្ពីរ E  និង F  ចដលកំណ្ត់្នោយ 

            E {x / x  ជាចំននួគត់្នសសវជិជមានតូ្ចជាងឬនសមី 15 } និង 3F {t : t 3t 0}    ។ 

     ក. កំណ្ត់្សំណំុ្ E  និង F  ។ 

     ខ. ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ c d, c d, c, d, c d, c d       និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា នោយ  

         ដឹងថាបកាសន៍  c : 17 E  ,  d : 3 F   ។  

៣.២ សណំុំសាក្ល នងិ សណំុំទ្យបទ្យ   

និយម្ន័យ  សំណំុ្សាកល ជាសំណំុ្ននធាតុ្ទងំអស់ចដលនគានន្ជីសនរសីយកម្កសិកា។ នគកំណ្ត់្
សរនសរវានោយ U  ។ សំណំុ្សាកលអាចជាសំណំុ្រាប់អស់ ឬ សំណំុ្អននត ។ 

ឧទហរណ៍្   

ក. សំណំុ្សាកល U  ននធាតុ្ x  ចដល x  ជាចំននួគត់្រុឡីាទី្យបនិង 3 x 50   ។ 

នយងីាន U { x : x , 3 x 50 } {4, 5, 6, ..., 49}      និង វាជាសំណំុ្រាប់អស់។ 

នយងីន ញីថា 6 U, 20 U   ជាបកាសន៍ពិត្ ចត្ 2 U  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្។ 

ខ. កនុងលំហវមិា្ត្បី សំណំុ្សាកល U  ជាសំណំុ្នន្គប់ចំណុ្ចទងំអស់ននលំហ ។ វាជាសំណំុ្អននត។ 

និយម្ន័យ  សំណំុ្ទ្យនទ្យ ជាសំណំុ្ចដលគ្មម នធាតុ្។ នគកំណ្ត់្សរនសរវានោយ   ។  
សំណំុ្ទ្យនទ្យននេះ ជាសំណំុ្រាប់អស់។  

ឧទហរណ៍្ 
ក. សំណំុ្ននសត្វនគ្មចដលរស់នៅនខត្តាត់្ដំបង មាននជីង២០។ 
    វាជាសំណំុ្ទ្យនទ្យ។ 

ខ. សំណំុ្ 2C {x : x , x 5}    ជាសំណំុ្ទ្យនទ្យ ពីន្ េះ  
2C {x : x , x 5} {x : x , x 5 }          ។ 
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្បតិ្បត្តិ   
កំណ្ត់្្បនេទ្យននសំណំុ្ដូចខាងន្កាម្៖ 

ក. U {y / y  ជាចំននួគត់្គូវជិជមាន } ។ 

ខ. 2B {x : x 3 }     ។ 

គ. C {t : t 7 }     ។ 

 . 3A {t : t 7t }    ។ 

ង. D {x : (3x 1)(3x 3)(5x 30) 0}       ។ 

៣.៣ សណំុំរង 

និយម្ន័យ   
នគថា A  ជាសំណំុ្រងននសំណំុ្ B  នគកំណ្ត់្សរនសរ A B  នបី្គប់ធាតុ្ x  នន A  ជាធាតុ្នន B ។ 
នគថា A  ជាសំណំុ្រងផ្ទទ ល់ននសំណំុ្ B  នគកំណ្ត់្សរនសរ A B  នបី A  ជាសំណំុ្រងនន B  និង វា

មិ្ននសមីនឹង B  នទ្យ ។ 

ឧទហរណ៍្  នគឱ្យសំណំុ្សាកល U {1 , 2 , 3 , ... ,10}  និង សំណំុ្ A {1 , 2 , 3} ,  
B {1 , 2 , 3 , 4 , 5}  និង C {1 , 2 , 3 , 4 , 5}  ។  

នយងីន ញីថា A  ជាសំណំុ្រងនន B  និង B  ជាសំណំុ្រងនន C  
ចត្ B  មិ្នចម្នជាសំណំុ្រងផ្ទទ ល់នន C  នទ្យ ពីន្ េះ B C  ។ 
កនុងឧទហរណ៍្ននេះ នយងីអាចបនងកីត្បកាសន៍្ងចដរដូចជា៖ 

 - បកាសន៍ a : 3 A  ជាបកាសន៍ពិត្ ។ 
- បកាសន៍ b : 3 B  ជាបកាសន៍ពិត្ និង បកាសន៍ c : 0 B  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្ ។ 
- បកាសន៍ a b  ជាបកាសន៍ពិត្ និង បកាសន៍ a c  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្ ។ 

្ទឹ្យសដបីទ្យ 

ក. ចំន េះ្គប់សំណំុ្ A  នគាន A A U    ។ 

ខ. នបី A B  និង B C  ន េះនគាន A C  ។ 

ស្មាយបញ្ជជ ក់  

ក. ្សាយថា A A U    ។ 

ចំន េះ្គប់សំណំុ្ A  នយងីមាន x : x x A   ពិត្  
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(ពីន្ េះ x : x   ជាបកាសន៍មិ្នពិត្)។ 

តាម្និយម្ន័យ  ឱំ្យ A ។ 

នយងីមាន y : y A y A    ។ តាម្និយម្ន័យ  ឱំ្យ A A ។  

នោយ  ជាសំណំុ្សាកល នយងីាន  ។ 

តាម្និយម្ន័យ  ឱំ្យ ។  

ដូចននេះ ចំន េះ្គប់សំណំុ្ A  នយងីាន A A U    ។ 

ចំចណ្កឯសំណួ្រ ខ. ទុ្យកដូចជាលំហាត់្។ 

សមាា ល់   
នបីសំណំុ្ A  មិ្នចម្នជាសំណំុ្រងននសំណំុ្ B  ន េះនគកំណ្ត់្សរនសរ A B  ។ 

នៅកនុងនសៀវនៅគណិ្ត្វទិ្យា នគនិយម្ន្បីនិមិ្ត្តសញ្ជា ពិនសសមានដូចខាងន្កាម្៖ 

១.   សំណំុ្ននចំននួគត់្ធម្មជាតិ្ ឬ សំណំុ្ននចំនួនគត់្រុឡឺាទី្យបវជិជមាន៖ 1 , 2 , 3 , … ។ 

២.   សំណំុ្ននចំននួគត់្រុឡឺាទី្យប៖ … , – 2 ,  – 1 , 0 , 1 , 2 , … ។ 

៣.   សំណំុ្ននចំននួសនិទន។ 

៤.   សំណំុ្ននចំននួពិត្។ 

៥.   សំណំុ្ននចំននួកំុ ល្ិច។ 

នយងីន ញីថា      ។ 

សមាា ល់   
ចំន េះសំណំុ្ននចំនួនអសនិទនវញិ នគកំណ្ត់្តាងន្សងៗគ្មន នៅតាម្ឯកសារ  ដូចជា  

cF , I ,  ។ 

្បតិ្បត្តិ   

នគមានសំណំុ្បី E, F  និង G  ចដលកំណ្ត់្នោយ 

E {x / x  ជាចំននួគត់្រុឡឺាទី្យបវជិជមាន និង 2x 30 }   

F {x / x  ជាចំននួគត់្ធម្មជាតិ្ និង x 3 }  

និង G {x / x  ជាចំនួនគត់្រុឡឺាទី្យបវជិជមាន និង 2x 64 }  ។ 

ក. កំណ្ត់្សំណំុ្ E, F  និង G  ។ 

U t : t A t U   

A U
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ខ. ចូរន្បៀបនធៀបសំណំុ្ពីរៗកនុងចំនណាម្សំណំុ្ទងំបីននេះ។ 

គ. ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ a, b, c . a b, c a, b a, a c       និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា 
នោយដឹងថាបកាសន៍  a : 16 E  ,  b : 9 F  ,  c : 0 G  ។  

៣.៤ សមភាព និង ដ្យា្កាមវិន 

និយម្ន័យ  នគថាសំណំុ្ A  និង B  ជាពីរសំណំុ្នសមីគ្មន កំណ្ត់្សរនសរ A B  លុេះ្តាចត្្គប់ធាតុ្នន
សំណំុ្ A  ជាធាតុ្ននសំណំុ្ B  និង ទ្ុយម្កវញិ។ 

នគាន  A B ( x : x A x B)       

ឬ  A B (A B B A)      ។ 

ឧទហរណ៍្  នគឱ្យសំណំុ្ A {1 , 2 , 3 , ... ,10}  និង B {x : 0 x 11}    ។  
                 នតី្សំណំុ្ B  នសមីនឹង A  ឬនទ្យ? នតី្បកាសន៍ a : 11 B  ជាបកាសន៍ពិត្ ឬ មិ្នពិត្? 

ចនម្លីយ 

នយងីាន B {x : 0 x 11} {1 , 2 , 3 , ... ,10} A        

និងបកាសន៍ a : 11 B  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្ ។  

និយម្ន័យ  ដា្កាម្វនិ ជារូបភាពតាងឱ្យសំណំុ្នោយសំណំុ្ចំណុ្ចកនុងបលង់។ នគតាងសំណំុ្សាកល 
U  នោយច ន្កកនុងននចតុ្នកាណ្ចកង  នហយីសំណំុ្រងរបស់វានោយថាសចដលនៅខាងកនុងចតុ្នកាណ្ចកង
ន េះ ។ 

ឧទហរណ៍្  សង់ដា្កាម្វនិកនុងករណី្៖ 
ក. A B      ខ. A  និង B  ជាសំណំុ្ោច់គ្មន   
គ. A  និង B  ជាសំណំុ្ចដលមានធាតុ្រមួ្ ។ 

ចនម្លីយ 
ក. សង់ដា្កាម្វនិកនុងករណី្ A B  ។ 
 

 

 

                    របូទី្យ១៖ A B       
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ខ. សង់ដា្កាម្វនិកនុងករណី្ A  និង B  ជាសំណំុ្ោច់គ្មន  ។ 
 
 
 
 

 

 

របូទី្យ២៖ A និង Bជាសំណំុ្ោច់គ្មន  

គ. សង់ដា្កាម្វនិកនុងករណី្ A  និង B  ជាសំណំុ្ចដលមានធាតុ្រមួ្ ។ 

 

 

 

 
 

 
               របូទី្យ៣៖ A  និង B  ជាសំណំុ្ចដលមានធាតុ្រមួ្ 

៣.៥ ្រមាណវិធីបលើសណំុំ 

និយម្ន័យ (្បមាណ្វធីិ្បជំុ)   

្បជំុននពីរសំណំុ្ A  និង B  កំណ្ត់្សរនសរនោយ A B  គឺជាសំណំុ្ននធាតុ្ x  ទងំឡាយចដល x  
ជាធាតុ្របស់ A  ឬ x  ជាធាតុ្របស់ B ។  

នយងីាន A B {x U : x A x B}       

 {x : x A x B}     ។ 

 

របូទី្យ៤៖ A B  
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ឧទហរណ៍្  នគឱ្យសំណំុ្ A {x : 0 x 9}     និង B {x : 6 x 12}    ។  

      គណ្ សំណំុ្ A B  ។  

ចនម្លីយ 

គណ្ សំណំុ្ A B  ។ 

នយងីាន A {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}   
និង B {7, 8, 9, 10, 11} ។  

 ឱំ្យ A B {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8} {7, 8, 9, 10, 11}                  

                 {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11}  ។ 
កនុងឧទហរណ៍្ននេះ នយងីអាចបនងកីត្បកាសន៍្ងចដរដូចជា៖ 

 - បកាសន៍ x : 9 A  ជាបកាសនមិ៍្នពិត្ ។ 
- បកាសន៍ y : 9 B  ជាបកាសន៍ពិត្ និង បកាសន៍ z :12 B  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្ ។ 
- បកាសន៍ x y  ជាបកាសន៍ពិត្ និង បកាសន៍ x z  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្ ។ 

លកខណ្ៈនន្បមាណ្វធីិ្បជំុ 

ក. A A A        

ខ. A B B A     

គ. (A B) C A (B C)       

 . A A B , B A B     

ង. A A  ។ 

ស្មាយបញ្ជជ ក់  

ក. ្សាយថា A A A   ។ 

នយងីមាន 
def

x : x A A x A x A        

  
logic

x A  ។ 

ដូចននេះ នយងីាន A A A   ។ 

ខ. ្សាយថា A B B A    ។ 

នយងីមាន 
def

x : x A B x A x B        
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logic

x B x A     

   def

x B A   ។ 

ដូចននេះ នយងីាន A B B A    ។ 

ចំចណ្កឯលកខណ្ៈ ខ. គ.  . និង ង. ទុ្យកដូចជាលំហាត្់។ 

្បតិ្បត្តិ   

នគមានសំណំុ្បី U , A  និង B  ចដលកំណ្ត់្នោយ 

U {x / x  ជាចំននួគត់្ធម្មជាតិ្ និង 4 2x 20 }    

A {x / x U, 2 x 4 }    និង 2B {y / y U, 2y 72 }    ។ 

ក. កំណ្ត់្សំណំុ្ U , A, B  និង A B  រចួសង់ដា្កាម្វនិ្ង។ 

ខ. ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ a, b, c, a b, a c, c b       និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា នោយដឹងថា   

    បកាសន ៍ a : 1 U , b : 4 A , c : 7 B  ។  

និយម្ន័យ (្បមាណ្វធីិ្បសពវ) 

្បសពវននពីរសំណំុ្ A  និង B  កំណ្ត់្សរនសរនោយ A B  គឺជាសំណំុ្ននធាតុ្ x  ទងំឡាយចដល 
x  ជាធាតុ្របស់ A  និង x  ជាធាតុ្របស់ B ។  

នយងីាន A B {x U : x A x B}       

 {x : x A x B}    ។ 

 

 

 

   របូទី្យ៥៖ A B  

 

 

ឧទហរណ៍្  នគឱ្យសំណំុ្ A {x : 0 x 9}     និង B {x : 6 x 12}     ។  

                 គណ្ សំណំុ្ A B  ។ 
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ចនម្លីយ 

គណ្ សំណំុ្ A B  ។ 
នយងីាន A {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}  

និង B {7, 8, 9, 10, 11} ។  

 ឱំ្យ A B {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8} {7, 8, 9, 10, 11} {7, 8}     ។ 

កនុងឧទហរណ៍្ននេះ នយងីអាចបនងកីត្បកាសន៍្ងចដរដូចជា៖ 
 - បកាសន៍ x : 3 A  ជាបកាសន៍ពិត្ ។ 
- បកាសន៍ y : 6 B  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្ និង បកាសន៍ z :10 B  ជាបកាសន៍ពិត្ ។ 
- បកាសន៍ x y  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្ និង បកាសន៍ x z  ជាបកាសនពិ៍ត្ ។ 

លកខណ្ៈនន្បមាណ្វធីិ្បសពវ 

ក. A A A    

ខ. A B B A     

គ. (A B) C A (B C)      

 . A B A , A B B     

ង. A (B C) (A B) (A C)       

ច. A    

ឆ. A (B C) (A B) (A C)       ។ 

ស្មាយបញ្ជជ ក់  

ក. ្សាយថា A A A   ។ 

នយងីមាន 
def

x : x A A x A x A        

   
logic

x A  ។ 

ដូចននេះ នយងីាន A A A   ។ 

ខ. ្សាយថា A B B A    ។ 

នយងីមាន 
def

t : t A B t A t B        

 
logic

t B t A     
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def

t B A   ។ 

ដូចននេះ នយងីាន A B B A   ។ 

ចំចណ្កឯលកខណ្ៈ គ.  . ង. ច. និង ឆ. ទុ្យកដូចជាលំហាត្់។ 

នបី A B   មានន័យថា សំណំុ្ A  និង B  គ្មម នធាតុ្រមួ្នទ្យ នគថា A  និង B  ជាសំណំុ្ោច់គ្មន ។ 

ឧទហរណ៍្  នគឱ្យសំណំុ្ A {x : 0 x 4}     និង B {5, 7, 9}  ។  

                 គណ្ សំណំុ្ A B  រចួសង់ដា្កាម្វនិ្ង។ 

ចនម្លីយ 

គណ្ សំណំុ្ A B  និង សង់ដា្កាម្វនិ។ 
នយងីមាន A {1, 2, 3} និង B {5, 7, 9} ។  

 ឱំ្យ A B {1, 2, 3} {5, 7, 9}      ។ 

ដា្កាម្វនិ 
 

 

 

 

  របូទី្យ៦ 

្បតិ្បត្តិ   

នគមានសំណំុ្បី U , A  និង B  ចដលកំណ្ត់្នោយ 

U {x / x  ជាចំននួគត់្ធម្មជាតិ្ និង 2 2x 40 }    

A {x / x U, 3 x 12 }    និង 2B {y / y U, 3y 100 }    ។ 

ក. កំណ្ត់្សំណំុ្ U , A, B  និង A B  រចួសង់ដា្កាម្វនិ្ង។ 

ខ. ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ a, b, c, a b, a c, c b       និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា នោយដឹងថា  

    បកាសន ៍ a : 1 U , b : 25 A , c : 9 B  ។  
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និយម្ន័យ (សំណំុ្រងបំនពញ) 

សំណំុ្រងបំនពញននសំណំុ្ A  កនុង សំណំុ្សាកល U  កំណ្ត់្សរនសរនោយ A
UC  ឬក៏ cA   គឺជាសំណំុ្

ននធាតុ្ x  ទងំឡាយរបស់ U  ចដលមិ្នចម្នជាធាតុ្របស់ A ។ 
នយងីាន cA {x U : x A}    

        {x : x U , x A}    ។ 

      

 

                 របូទី្យ៧៖ cA   

 

ឧទហរណ៍្  នគឱ្យសំណំុ្ B {x : 0 x 15}    កនុងសំណំុ្សាកល U {x : x 21}    ។  

                 គណ្ សំណំុ្ cB  ។ នតី្បកាសន៍ ca : 14 B  ជាបកាសន៍ពិត្ ឬ មិ្នពិត្? 

ចនម្លីយ 

គណ្ សំណំុ្ cB  និងកំណ្ត់្ ត្. (a)  ។ 

នយងីាន B {1, 2, 3, ... , 14}  និង U {1, 2, 3, ... , 20} ។  

 ឱំ្យ cB {x : x U , x B} {15, 16, 17, 18, 19, 20}     

និង ត្. (a) 0  ។  

លកខណ្ៈននសណំុំ្រងបំនពញ 

ក. cA A    ខ. cA A U    

គ. cU             . c U   

ង. c c(A ) A   ច. c cA B B A    

ឆ. c c c(A B) A B       ជ. c c c(A B) A B    ។ 

ស្មាយបញ្ជជ ក់  

ក. ្សាយថា cA A   ។ 

នយងីមាន 
def

c cy : y A A y A y A        

      
def

y A y A     
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logic

y A (y A)     មិ្នពិត្ 

    y   ។ 
ដូចននេះ នយងីាន cA A   ។ 

ង. ្សាយថា c c(A ) A  ។ 

ចំន េះ្គប់ 
logicdef

c c c cm (A ) m A (m A )                               

                             
logicdef

(m A) ( (m A))        

         
logic

m A   ។ 

ដូចននេះ នយងីាន c c(A ) A  ។ 

ចំចណ្កឯលកខណ្ៈ ខ. គ.  . ច. ឆ. និង ជ. ទុ្យកដូចជាលំហាត់្។ 

្បតិ្បត្តិ   

នគមានសំណំុ្បី U , A  និង B  ចដលកំណ្ត់្នោយ 

U {x / x  ជាចំននួគត់្ធម្មជាតិ្ និង 3 3x 45 }    

A {x / x U, 5 x 15 }    និង 2B {y / y U, 2 y 242 }    ។ 

ក. កំណ្ត់្សំណំុ្ c cU, A, B, U , A  និង cB  ។ 

ខ. ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ a, b, c, a b, a c, c b       និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា នោយដឹងថា  

    បកាសន ៍ ca : 1 U , cb : 9 A , cc : 12 B  ។  

និយម្ន័យ (្លសងរវាងពីរសំណំុ្)  

្លសងរវាងសំណំុ្ A និង B  កំណ្ត់្សរនសរនោយ A \ B  គឺជាសំណំុ្ននធាតុ្ x  ទងំឡាយចដល 
x  ជាធាតុ្របស់ A និង x  មិ្នចម្នជាធាតុ្របស់ B ។ 

នយងីាន A \ B {x U : x A x B}      

     {x : x A x B}    ។ 

 
 

        របូទី្យ៨៖ A \ B  
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ឧទហរណ៍្ទី្យ១១  នគឱ្យសណំុំ្ E {x : 0 x 11}     និង F {x : 5 x 15}     ។  
                        គណ្ សំណំុ្ E \ F  និង F \ E  ។ 

ចនម្លីយ 

គណ្ សំណំុ្ E \ F  និង F \ E  ។ 

នយងីាន  

E {x : 0 x 11}     {1, 2, 3, ... , 10}  
និង  F {x : 5 x 15}    {6, 7, 8, ... , 14}  ។  

 ឱំ្យ  E \ F {1, 2, 3, 4, 5}  

និង  F \ E {11, 12, 13, 14}  ។ 

កនុងឧទហរណ៍្ននេះ នយងីអាចបនងកីត្បកាសន៍្ងចដរដូចជា៖ 
 - បកាសន៍ x : 6 E \ F  ជាបកាសនមិ៍្នពិត្ ។ 
- បកាសន៍ y :12 F \ E  ជាបកាសន៍ពិត្ និង បកាសន៍ z : 2 F \ E  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្ ។ 
- បកាសន៍ x  ជាបកាសន៍ពិត្ និង បកាសន៍ y  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្ ។ 

លកខណ្ៈនន្លសង      

ក. cA U \ A    ខ. cA \ B A B      

គ. (A \ B) B   ។   

ស្មាយបញ្ជជ ក់  

ក. ្សាយថា cA U \ A  ។ 
នយងីមាន  

def
cA {x U : x A}    

    
def def

{x : x U x A} U \ A      ។ 

ដូចននេះ នយងីាន cA \ B A B   ។ 

ខ. ្សាយថា cA \ B A B   ។ 

នយងីមាន  
def

A \ B {x : x A x B}     
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def def

c c{x : x A x B } A B       ។ 

ដូចននេះ នយងីាន cA \ B A B   ។ 

ចំចណ្កឯលកខណ្ៈ គ. ទុ្យកដូចជាលំហាត់្។ 

្បតិ្បត្តិ   

នគមានសំណំុ្បី U , A  និង B  ចដលកំណ្ត់្នោយ 

U {x / x  ជាចំននួគត់្ធម្មជាតិ្ និង 15 5x 100 }    

A {x / x U, 5 x 20 }    និង 2B {y / y U, 2 y 288 }    ។ 

ក. កំណ្ត់្សំណំុ្ U, A, B, A \ B និង B\ A  ។ 

ខ. ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ a, b, c, a b, a c, c b       និងត្នម្លភាពពិត្របស់វា នោយដឹងថា  

    បកាសន ៍ a : 4 A \ B , b : 2 A \ B , c : 15 B\ A  ។  

និយម្ន័យ (្លសងឆលុេះរវាងពីរសំណំុ្) 

្លសងឆលុេះរវាងសំណំុ្ A  និង B  កំណ្ត់្សរនសរនោយ A B  គឺជាសំណំុ្ននធាតុ្ x  ទងំឡាយ 
ចដល x  ជាធាតុ្របស់ A  និង x  មិ្នចម្នជាធាតុ្របស់ B  ឬ x  ជាធាតុ្របស់ B និង x  មិ្នចម្នជាធាតុ្
របស់ A ។ 

នយងីាន  

A B {x U : (x A x B) (x B x A)}           
{x : (x A x B) (x B x A)}         ។ 

 

 

 

 

 

 

របូទី្យ៩៖ A B  
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ឧទហរណ៍្  នគឱ្យសំណំុ្ U {0. 1 . 2. ..., 16}, E {x : 0 x 11}      និង F {x : 5 x 15}     ។  

                 គណ្ សំណំុ្ c cE , F  និង E F  ។ 

ចនម្លីយ 

គណ្ សំណំុ្ c cE , F  និង E F  ។ 
នយងីាន  

E {x : 0 x 11}    {1, 2, 3, ... , 10}   
និង  F {x : 5 x 15}    {6, 7, 8, ... , 14}  ។  

 ឱំ្យ 
cE U \ E {0, 11, 12, 13, 14, 15, 16}   
cF U \ F {0, 1, 2, 3, 4, 5, 15, 16}     
និង E F {x : (x E x F) (x F x E)}          

               {1, 2, 3, 4, 5 , 11, 12, 13, 14}  ។ 

កនុងឧទហរណ៍្ននេះ នយងីអាចបនងកីត្បកាសន៍្ងចដរដូចជា៖ 
 - បកាសន៍ x :11 E  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្ ។ 
- បកាសន៍ y : 8 F  ជាបកាសន៍ពិត្ និង បកាសន៍ z :15 F  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្ ។ 
- បកាសន៍ x y  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្ និង បកាសន៍ y z  ជាបកាសន៍ពិត្ ។ 

លកខណ្ៈនន្លសងឆលុេះ    

ក.  A B (A \ B) (B \ A)      

ខ.  c cA B (A B ) (B A )      ។ 

ស្មាយបញ្ជជ ក់  

ក. ្សាយថា A B (A \ B) (B \ A)    ។ 
នយងីមាន  

def

A B {x : (x A x B) (x B x A)}          

          
def

{x : x A \ B x B \ A}     

         
def

(A \ B) (B \ A)   ។ 

ដូចននេះ នយងីាន A B (A \ B) (B \ A)    ។ 
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ចំចណ្កឯលកខណ្ៈ ខ. ទុ្យកដូចជាលំហាត់្។ 

្បតិ្បត្តិ   

១. នគមានសំណំុ្បី U , A  និង B  ចដលកំណ្ត់្នោយ 

U {x / x  ជាចំននួគត់្ធម្មជាតិ្ និង 5 5x 90 }    

A {x / x U, 3 3 x 9 }     និង 2B {y / y U, 16 2 y 288 }     ។ 

ក. កំណ្ត់្សំណំុ្ c cU, A, B, A , B  និង A B  ។ 

ខ. ចូរកំណ្ត់្បកាសន៍ a, b, c, a b, a c, (b c) (c b)         និងត្នម្លភាពពិត្ 

     របស់វា នោយដឹងថាបកាសន ៍ a : 1 A B  , b : 8 A B  , c : 16 A B   ។ 

២. ចូរសង់ដា្កាម្វនិននសំណំុ្ខាងន្កាម្ នោយសាា ល់សំណំុ្ U, A, B  និង C  ៖  

     ក. cA B    ខ. c(A B)     

     គ. (A \ B) C    . A (B C)   ។   

៣.៦ សំណ ំរាប់អស ់នងិ គោលការណ៍របាប់ 

និយម្ន័យ 

នគថា សំណំុ្ម្យួជាសំណំុ្រាប់អស់ កាលណាសំណំុ្ននេះ ជាសំណំុ្ទ្យនទ្យ ឬ សំណំុ្ចដលមាន m  ធាតុ្
ន្សងគ្មន ចដល m  ជាចំននួគត់្រុឡឺាទី្យបវជិជមាន។ នបីមិ្នដូចននេះនទ្យ នគថាវាជាសំណំុ្អននត ។ កាឌីណាល់នន
សំណំុ្ A  ជាចំនួនធាតុ្ននសំណំុ្ននេះ នគកំណ្ត់្សរនសរនោយ n(A)  ឬ | A |។ 

ពីនិយម្ន័យននសំណំុ្រង សំណំុ្រងផ្ទទ ល់ សំណំុ្រងបំនពញ និង ្លសង នយងីទញាន៖ 

- នបី A B  ន េះ n(A) n(B)  ។ 

- នបី A B  ន េះ n(A) n(B)  ។ 

- នបី cA  ជាសំណំុ្រងបំនពញននសំណំុ្ A  កនុងសំណំុ្សាកល U  ន េះ cn( A ) n(U) n(A)   ។ 

- នបី A \ B  ជា្លសងរវាងសំណំុ្ A និង B  ន េះ n(A \ B) n(A) n(A B)    ។ 

សមាា ល់  

កនុងនសៀវនៅខលេះនទ្យៀត្ នគន្បីនិមិ្ត្តសញ្ជា ស្មាប់កាឌីណាល់ននសំណំុ្ A  គឺ Card(A)  ឬ #(A)  ។ 

ឧទហរណ៍្   

- សំណំុ្ទ្យនទ្យ ជាសំណំុ្រាប់អស់និងវាមានកាឌីណាល់នសមីនឹង 0។ 
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- សំណំុ្ A {5, 6, 7, ... , 2018}  ជាសំណំុ្រាប់អស់ និង n(A) 2014  ។ 

- សំណំុ្  ជាសំណំុ្អននត និង n( )     ។ 

បទ្យគនលឹេះ 

នបី A  និង B  ជាសំណំុ្ោច់គ្មន និងរាប់អស់ពីរ  ន េះនគាន A B  ជាសំណំុ្រាប់អស់ នហយី  

n(A B) n(A) n(B)    ។ 

ស្មាយបញ្ជជ ក់ 

តាង 1 2 mA {a , a ,... , a }  និង 1 2 pB {b , b ,... , b }  ជាសំណំុ្ោច់គ្មន និងរាប់អស់។ 

 ឱំ្យ i jn(A) m , n(B) p , a b    និង  

1 2 m 1 2 pA B {a , a ,... , a , b , b ,... , b }   ជាសំណំុ្រាប់អស់ នហយី 

n(A B) m p n(A) n(B)      ។ 

្ទឹ្យសដបីទ្យ 

នបី A  និង B  ជាសំណំុ្រាប់អស់ពីរ  ន េះនគាន A B  និង A B   ជាសំណំុ្រាប់អស់ នហយី 

n(A B) n(A) n(B) n(A B)      ។ 

កូរ  ចូល 

នបី A , B  និង Cជាបីសំណំុ្រាប់អស់  ន េះនគាន A B C   ជាសំណំុ្រាប់អស់ នហយី  

n(A B C) n(A) n(B) n(C) n(A B)        n(A C) n(B C) n(A B C)        ។ 

ឧទហរណ៍្  នៅកនុងចំនណាម្និសសតិ្ 71   ក់ នគានរកន ញីថា មាននិសសតិ្ 28   ក់ចូលចិត្តរូបវទិ្យា 

49   ក់ចូលចិត្តគណិ្ត្វទិ្យា និង 17   ក់ចូលចិត្តទងំពីរមុ្ខននេះ។ រកចំននួនិសសតិ្ចដលមិ្នចូលចិត្តមុ្ខ
វជិាជ ណាម្យួនសាេះកនុងចំនណាម្មុ្ខវជិាជ ទងំពីរ។  

ចនម្លីយ 

ជាដំបូង នយងីតាង U  ជាសំណំុ្នននិសសតិ្ទងំអស់។  

តាង A  ជាសំណំុ្នននិសសតិ្ចដលចូលចិត្តរូបវទិ្យា។ 

តាង B  ជាសំណំុ្នននិសសតិ្ចដលចូលចិត្តគណិ្ត្វទិ្យា។  

នយងីមាន n(U) 71   ក់ , n(A) 28   ក់ 
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n(B) 49   ក់ និង n (A B) 17    ក់ ។ 

តាម្្ទឹ្យសតីបទ្យ  ឱំ្យចំនួននិសសតិ្ចដលចូលចិត្តមុ្ខវជិាជ ម្យួយ ងតិ្ចគឺ 

n(A B) n(A) n(B) n(A B)       
              28 49 17 60     ក់ ។ 

ដូចននេះ ចំនួននិសសតិ្ចដលមិ្នចូលចិត្តមុ្ខវជិាជ ណាម្ួយនសាេះកនុងចំនណាម្មុ្ខវជិាជ ទងំពីរគឺ 
n(U) n(A B) 71 60 11       ក់ ។ 

្បតិ្បត្តិ   

នៅកនុងចំនណាម្និសសតិ្ 67   ក់ នគានរកន ញីថា មាននិសសតិ្ 37   ក់ចូលចិត្តគណិ្ត្វទិ្យា 25  
 ក់ចូលចិត្តកំុពយូទ័្យរ និង 14   ក់ចូលចិត្តទងំពីរមុ្ខននេះ។ រកចំននួនិសសតិ្ចដលមិ្នចូលចិត្តមុ្ខវជិាជ ណា
ម្យួនសាេះកនុងចំនណាម្មុ្ខវជិាជ ទងំពីរ។  

៣.៧ ថ្នាក់ននសំណ ំ នងិ សំណ ំសវ័យគុណ 

និយម្ន័យ   
ថាន ក់ននសំណំុ្តាងនោយ   ជាសំណំុ្ចដលមានធាតុ្ជាសំណំុ្។ ចំចណ្កឯសំណំុ្រងននថាន ក់   ជាថាន ក់

រង។ 

ឧទហរណ៍្  សំណំុ្  {{2} , {3 , 4} , {5}}  ជាថាន ក់ននសំណំុ្។  
នយងីទញាន៖ 

- បកាសន៍ y : {2} ជាបកាសន៍ពិត្ ។ 
- បកាសន៍ z : {6} ជាបកាសន៍មិ្នពិត្ ។ 
- បកាសន៍ a : {5}  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្ ។ 
- បកាសន៍ b : {{3 , 4} , {5}}    ជាបកាសន៍ពិត្ ។ 
- បកាសន៍ c : {1} ជាបកាសន៍ពិត្ ។ 

ឧទហរណ៍្  នគឱ្យសំណំុ្ E {2 , 3 , 4 , 5 } ។ ចូរកំណ្ត់្៖ 

ក. ថាន ក់  ននសំណំុ្របស់សំណំុ្ E  ចដលមានបីធាតុ្។  

ខ. ថាន ក់  ននសំណំុ្របស់សំណំុ្ E  ចដលមានបីធាតុ្និងកនុងន េះមានធាតុ្ 5 ។ 

គ. ពីសំណួ្រ ក និង ខ ចូរកំណ្ត់្ ត្. (a b)  និង ត្. (b a )  នោយដឹងថាបកាសន៍  

    a : {2 , 3 , 4}  និង  b : {2 , 3 , 4} ។ 
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ចនម្លីយ 

ក. នយងីានថាន ក់ននសំណំុ្របស់សំណំុ្ E  ចដលមានបីធាតុ្គឺ 

     {{2 , 3 , 4},{2, 3, 5}, {2, 4, 5},{3, 4, 5}} ។ 

ខ. នយងីានថាន ក់ននសំណំុ្របស់សំណំុ្ E  ចដលមានបីធាតុ្ 

និងកនុងន េះមានធាតុ្ 5 គឺ 

     {{2, 3, 5}, {2, 4, 5},{3, 4, 5}} ។ 

គ. កំណ្ត់្ ត្. (a b)  និង ត្. (b a )  ។ 

ពីសំណួ្រ ក និង ខ នយងីាន ត្. (a ) 1  និង ត្. (b) 0  ។ 

ដូចននេះ ត្. (a b) 0   និង ត្. (b a )  1  ។  

នយងីន ញីថា       មានន័យថា   ជាថាន ក់រងនន  ។ 

និយម្ន័យ  ថាន ក់ននសំណំុ្រងទងំអស់ននសំណំុ្ E  នៅថា សំណំុ្សវ័យគុណ្ននសំណំុ្ E  និង កំណ្ត់្
សរនសរនោយ P (E)  ឬ E2  ។ 

នគាន  P (E) { A : A E }   ។ 

នបី E  ជាសំណំុ្រាប់អស់ ន េះនគាន P (E)  ក៏ជាសំណំុ្រាប់អស់ និង  

n(P (E) ) n(E)2  ។ 

ឧទហរណ៍្  រកសំណំុ្សវ័យគុណ្ននសំណំុ្ខាងន្កាម្៖ 

                ក. A { 3 }       ខ. E {2 , 3}       

                គ. F {2 , 3 , 4}  ។ 
ចនម្លីយ 

ក. រកសំណំុ្សវ័យគុណ្ននសំណំុ្ A { 3 }  ។ 

នោយសំណំុ្ A  មាន n (A) 1  ធាតុ្ ន េះសំណំុ្សវ័យគុណ្របស់វាមាន n (A) 12 2 2   ធាតុ្ 

នហយី  P (A) { , A} { , {3}}    ។ 

ខ. រកសំណំុ្សវ័យគុណ្ននសំណំុ្ E {2 , 3}  ។ 

នោយសំណំុ្ E  មាន n(E) 2  ធាតុ្ ន េះសំណំុ្សវ័យគុណ្របស់វាមាន n (E) 22 2 4   ធាតុ្  

នហយី P (E) { , {2}, {3}, E}   ។ 
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គ. រកសំណំុ្សវ័យគុណ្ននសំណំុ្ F {2 , 3 , 4}  ។ 
នោយសំណំុ្ F  មាន n(F) 3  ធាតុ្ ន េះសំណំុ្សវ័យគុណ្របស់វាមាន n(F) 32 2 8   ធាតុ្  
នហយី P (F) { , {2}, {3}, {4}, {2, 3}, {2, 4}, {3, 4}, F}   ។ 

្បតិ្បត្តិ   
១. នគឱ្យសំណំុ្ E {1 , 2 , 3 , 4, 5} ។ ចូរកំណ្ត់្៖ 
    ក. ថាន ក់  ននសំណំុ្របស់សំណំុ្ E  ចដលមានបីធាតុ្។  
    ខ. ថាន ក់  ននសំណំុ្របស់សំណំុ្ E  ចដលមានបីធាតុ្និងកនុងន េះមានធាតុ្ 3 ។ 
    គ. ពីសំណួ្រ ក និង ខ ចូរកំណ្ត់្ ត្. (a b)  និង ត្. (b a )  នោយដឹងថាបកាសន៍  
        a : {1 , 2 , 5}  និង  b : {1 , 2 , 5} ។ 
២. រកសំណំុ្សវ័យគុណ្ននសំណំុ្ខាងន្កាម្៖ 

                ក. A { 1, 5 }       ខ. B {0, 1, 3}  ។ 

៣.៨ គម្រប និង បំណណករបស់សំណ ំរួយ   
និយម្ន័យ (គ្ម្ប)   
នគឱ្យ A  ជាច្នកម្យួននសំណំុ្ E  នហយី F ជាថាន ក់ននសំណំុ្រងនន E  ។ នគថា F  ជាគ្ម្បនន A   

លុេះ្តាចត្ A  នៅកនុង្បជំុនន្គប់ធាតុ្ទងំអស់របស់ F  ។ 
ដូចននេះ F ជាគ្ម្បនន A  លុេះ្តាចត្ 

 

A X

F

 ។ 

ឧទហរណ៍្  កនុងរូបទី្យ១០ 1 2 3 4{X , X , X , X }F  ជាគ្ម្បនន A  ។ 

 

       

របូទី្យ១០ 

 
 

និយម្ន័យ (បំចណ្ក)  
នគឱ្យ Aជាច្នកម្យួននសំណំុ្ E  នហយី F ជាថាន ក់ននសំណំុ្រងមិ្នទ្យនទ្យនន E  ។ នគថា F ជា

បំចណ្ក នន A  លុេះ្តាចត្៖  
១. ធាតុ្របស់ F ជាសំណំុ្ោច់គ្មន ពីរៗ   
២. ្បជំុនន្គប់ធាតុ្ទងំអស់របស់ F នសមីនឹង A  ។   
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វាិក   
នបី F ជាបំចណ្កនន A  ន េះនគាន F ជាគ្ម្បនន A  ។ 

ឧទហរណ៍្  នគឱ្យ Aជាច្នកម្យួននសំណំុ្ E U (កនុងរូបទី្យ១១) ។  

 

 

              របូទី្យ១១ 

 

 

 
នយងីាន 1 2 3 4{A , A , A , A }F  ជាបំចណ្កនន A  ពីន្ េះ 

i ji , j {1, 2, 3, 4}, i j , A A       និង 
4

k

k 1

A A



  ។  

ឧទហរណ៍្  
នគឱ្យសំណំុ្ B {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} E U    
នហយី  1F {{1, 3, 5}, {2, 6}, {4, 8, 9}}  

2F {{1, 3, 5}, {2,4, 6, 8}, {5, 7, 9}}  
និង  3F {{1, 3, 5}, {2,4, 6, 8}, {7, 9}}  
ជាថាន ក់ននសំណំុ្រងមិ្នទ្យនទ្យនន B ។  
ចូរកំណ្ត់្ថានតី្សំណំុ្ 1 2 3F , F , F  ជាបំចណ្កនន B  ចដរឬនទ្យ។ 

ចនម្លីយ 

- ចំន េះសំណំុ្ 1F  មិ្នចម្នជាបំចណ្កនន B  នទ្យ ពីន្ េះ 
{1, 3 , 5} {2 , 6} {4 , 8 , 9} {1 , 2, 3 , 4, 5, 6, 8, 9} B     ។ 

- ចំន េះសំណំុ្ 2F  មិ្នចម្នជាបំចណ្កនន B  នទ្យ ពីន្ េះ  

{1, 3, 5} {5, 7, 9} {5}     ។ 

- ចំន េះសំណំុ្ 3F  ជាបំចណ្កនន B  ពីន្ េះ  
{1, 3, 5} {2,4, 6, 8} , {1, 3, 5} {7, 9} , {2,4, 6, 8} {7, 9}           
និង {1, 3, 5} {2,4, 6, 8} {7, 9} {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} B     ។ 
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្បតិ្បត្តិ   
នគឱ្យសំណំុ្ A {1, 2, 3 } E {1,2,3, ...,10}    នហយី 1 {{1}, {2}, {3}}F  និង      

2 {{1, 2}, {2, 3}}F  ជាថាន ក់ននសំណំុ្រងមិ្នទ្យនទ្យនន A ។  
   ក. ចូរកំណ្ត់្ថានតី្សំណំុ្ 1 2,F F  ជាបំចណ្កនន A  ចដរឬនទ្យ។ 
   ខ. ចូររកបំចណ្កទងំអស់នន A  ។ 
   គ. ចូរកំណ្ត់្ ត្. (a b),  ត្. (a b) ,  ត្. (a b)  និង ត្. (b a )  នោយដឹងថាបកាសន៍  
       a : {2 , 1} 1F   និង  b : {2 , 1} 2F   ។ 

៣.៩ ផលគុណននសណំ ំ 
នយងីមានគូមានលំោប់ (a ,b)  នហយីន ទ្ៀងផ្ទទ ត់្លកខខណ្ឌ ៖  

១. នបី a b   នគាន (a ,b) (b, a )  ។ 

២. (a ,b) (c, d)   សម្មូ្ល  a c   និង  b d  ។   

និយម្ន័យ   

នគឱ្យពីរសំណំុ្ A  និង B  ។ នគនៅថា ្លគុណ្កានត្សយាង ឬ ្លគុណ្នដកាត្ននពីរសំណំុ្ A  និង 
B  កំណ្ត់្សរនសរនោយ A B  គឺជាសំណំុ្ននគូមានលំោប់ (a ,b)  ទងំអស់ចដល a A  និង b B  ។  

តាម្និយម្ន័យ នគាន A B {(a , b) : a A b B}      ។ 

សមាា ល់   
១. ជាទូ្យនៅ A B B A    នបី A B  ។ 

២. នយងីជំនសួ 2A  នោយ A A ។ 

នហតុ្ននេះ 2 ,   2   និង 
2   ។ 

នយងីក៏អាចព្ងីក្លគុណ្នដកាត្ដល់ n  សំណំុ្្ងចដរ គឺថា 
n

1 2 n k

k 1
n

A A ... A A


    
dg

1 2 n 1 1 2 2 n n{(a , a ,..., a ) : a A a A ... a A }        

     1 2 n 1 1 2 2 n n{(a , a ,..., a ) : a A , a A , ... , a A }     

     1 2 n k k{(a , a ,..., a ) : a A , k {1, 2,..., n}}     
នហយី 

n

n

A A ... A A   

dg

1 2 n 1 2 n{(a , a ,..., a ) : a A a A ... a A}        



រាជបណ្ឌិ ត្យសភាកម្ពុជា                                                                                                       ត្កកវទិ្យាជាម្ួយការអនុវត្ត 
 

ទ្យំព័រ 105 

 1 2 n 1 2 n{(a , a ,..., a ) : a A, a A, ... , a A}     
 1 2 n k{(a , a ,..., a ) : a A, k {1, 2,..., n}}    ។ 

នហតុ្ននេះ 3    និង 4     ។ 

ឧទហរណ៍្  នគឱ្យ A {x, y, z}  និង B {1, 2, 3} ។ 

      ក. ចូរកំណ្ត់្សំណំុ្ A B ,  B A  និង A A ។ 

      ខ. ចូរសង់ដា្កាម្ននសំណំុ្ A B  ។ 
      គ. ចូរកំណ្ត់្ ត្. (a b),  ត្. (a b) ,  ត្. (a b)  និង ត្. (b a )  នោយដឹងថាបកាសន៍  

          a : (3,x ) A B    និង  b : (3,x ) B A    ។ 

ចនម្លីយ 

ក. កំណ្ត់្សំណំុ្ A B ,  B A  និង A A ។ 

តាម្និយម្ន័យ នយងីាន៖  

A B {(x,1), (x , 2), (x , 3), (y,1), (y, 2), (y, 3), (z,1), (z, 2), (z, 3)}   

B A {(1,x), (2, x), (3, x), (1, y), (2, y), (3, y), (1,z), (2, z), (3, z)}   
និង 

A A {(x,x), (x , y), (x , z), (y,x), (y, y), (y, z), (z,x), (z, y), (z, z)}   ។ 

ខ. សង់ដា្កាម្ននសំណំុ្ A B  ។ 

 

 

 

       របូទី្យ១២ 

 
 
គ. ចូរកំណ្ត់្ ត្. (a b),  ត្. (a b) ,  ត្. (a b)  និង ត្. (b a )  ។ 
នយងីមាន ត្. (a ) 0  និង ត្. (b) 1  ។ 
 ឱំ្យ ត្. (a b) 0 ,   ត្. (a b) 1,   ត្. (a b) 1   និង ត្. (b a ) 0   ។ 
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ឧទហរណ៍្  ក. ចូរសង់សណំុំ្ [0 , 1]   ។  

      ខ. ចូរកំណ្ត់្ថានតី្បកាសន៍ (0.6 , 3) [0 , 1]    និង ( 0.1 , 5) [0 , 1]    ជាបកាស
ន៍  

          ពិត្ ឬ មិ្នពិត្។ 

ចនម្លីយ 

ក. សង់សំណំុ្ [0 , 1]   ។ 

តាម្និយម្ន័យ នយងីាន៖  

[0 , 1] {(x, y) : 0 x 1 y }      ។ 

 

 

 

          របូទី្យ១៣ 

 

 
 

 

ខ. តាម្សំណួ្រ ក នយងីានបកាសន៍ (0.6 , 3) [0 , 1]    ជាបកាសន៍ពិត្ និង 
( 0.1 , 5) [0 , 1]    ជាបកាសន៍មិ្នពិត្។ 

លកខណ្ៈនន្លគុណ្នដកាត្ 

នបីនគមានសំណំុ្ A, B, C, X  និង Y  ន េះនគានលកខណ្ៈដូចខាងន្កាម្៖ 

ក. (A X B Y) A B X Y         

ខ. A B A B        

គ. A (B C) (A B) (A C)        

 . A (B C) (A B) (A C)        

ង. (A A B A C ) B C        ។ 
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ស្មាយបញ្ជជ ក់ 

្សាយថា A B X Y    ។ 

នយងីមាន  
def

(m, n) : (m, n) A B m A n B        
ប ុចនត A X B Y    ឱំ្យ m X n Y    ។  

តាម្និយម្ន័យ  ឱំ្យ (m, n) X Y  ។ 
ដូចននេះ នយងីាន A B X Y    ។ 

គ. ្សាយថា A (B C) (A B) (A C)       ។ 

នយងីមាន  
def

(x , y) : (x , y) A (B C) x A y B C          

    
def

x A ( y B y C)       

   
logic

( x A y B) ( x A y C)         

    
def

( x , y) A B ( x , y) A C       

    
def

( x , y) (A B) (A C)      ។  

ដូចននេះ នយងីាន A (B C) (A B) (A C)       ។ 

ចំចណ្កឯលកខណ្ៈ ខ.  . និង ង. ទុ្យកដូចជាលំហាត់្។ 

្បតិ្បត្ត ិ

នគឱ្យ A {1, 2}  និង B {1, 2, 3, 4} ។ 

  ក. ចូរកំណ្ត់្សំណំុ្ A B ,  B A, A A   និង B B ។ 

  ខ. ចូរសង់ដា្កាម្ននសំណំុ្ A B  និង B A  ។ 

  គ. ចូរសង់ដា្កាម្ននសំណំុ្ A A  និង B B  ។ 
   . ចូរកំណ្ត់្ ត្. (p q),  ត្. (p q),  ត្. (p q)  និង ត្. (p q)  នោយដឹងថាបកាសន៍  

       p : (3,2) A B    និង  q : (4,1) B A    ។ 
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៣.១០ ម្គួសារននណផែក 
និយម្ន័យ   
នគឱ្យ E  ជាសំណំុ្ម្យួ និង F  ជាសំណំុ្ននច ន្ក X  របស់ E  ចដលន ទ្ៀងផ្ទទ ត់្លកខណ្ៈសមាា ល់ P ។ 

នគាន F = { X : X  P (E)   P (X) } នៅថា ្គសួារននច ន្ក X  របស់ E  ចដលន ទ្ៀងផ្ទទ ត់្លកខណ្ៈ
សមាា ល់ P ។ 

- ្បជំុននធាតុ្ទងំអស់របស់ F  កំណ្ត់្នោយ 

     X {x : X , x X}   

F

F  ។ 

- ្បសពវននធាតុ្ទងំអស់របស់ F  កំណ្ត់្នោយ  

     X {x : X , x X}   

F

F  ។ 

និយម្ន័យ   

នគឱ្យ U  ជាសំណំុ្សាកល និង I  ជាសំណំុ្ននសនទសសន៍។ នគតាង i i I{X }   ជា្គួសារននច ន្ក 

(សំណំុ្) របស់ U  ចដលមានសនទសសន៍កនុងសំណំុ្ I  ។ 
- ្បជំុននធាតុ្ទងំអស់របស់ i i I{X }   កំណ្ត់្នោយ    

    i i

i I

X {x U : i I , x X }



      ។ 

- ្បសពវននធាតុ្ទងំអស់របស់ i i I{X }   កំណ្ត់្នោយ 
    i i

i I

X {x U : i I , x X }



      ។ 

ឧទហរណ៍្  នគឱ្យសំណំុ្ 1 2X (1 , 8) , X (4 , 14)   និង 3X (7, 20) ។  

                 ក. គណ្ សំណំុ្ 
3

i

i 1

X

  
និង 

3

i

i 1

X

  
។ 

       ខ. ចូរកំណ្ត់្ថានតី្បកាសន៍ 
3

i

i 1

20 X



  និង 
3

i

i 1

7.1 X



  ជាបកាសន៍ពិត្ ឬ មិ្នពិត្។ 

ចនម្លីយ 

ក. គណ្ សំណំុ្ 
3

i

i 1

X

  
និង 

3

i

i 1

X

  
។ 

នយងីាន៖ 
3

i 1 2 3

i 1

X X X X



    
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         (1 , 8) (4 , 14) (7, 20) (1 , 20)   

  និង 
3

i 1 2 3

i 1

X X X X



    

     (1 , 8) (4 , 14) (7, 20) (7, 8)   

 
។ 

ដូចននេះ  
3

i

i 1

X (1 , 20)





 
និង 

3

i

i 1

X (7, 8)





 
។ 

ខ. តាម្សំណួ្រ ក នយងីានបកាសន៍ 
3

i

i 1

20 X



  ជាបកាសន៍មិ្នពិត្ និង  

3

i

i 1

7.1 X



  ជាបកាសន៍ពិត្។ 

ឧទហរណ៍្  នគឱ្យ nA {1, 2, 3,..., n}  ។  

                ក. ចូរគណ្  i

i

A



និង i

i

A



 ។ 

      ខ. ចូរកំណ្ត់្ថានតី្បកាសន៍ i

i

n 2021 A



   និង i

i

0 A



  ជាបកាសន៍ពិត្ ឬ មិ្នពិត្។ 

ចនម្លីយ 

ក. គណ្  i

i

A



និង i

i

A



 ។ 

នយងីមាន 1 2 3 n n 1A A A ... A A ...       ។ 

នយងីាន៖ 

i i 1 2 n n 1

i i 1

A A A A ... A A ...
 



 

      

 
      {1, 2, ... , n , n 1, ...}  

  
 

និង i i 1 2 n n 1

i i 1

A A A A ... A A ...
 



 

        

      1A {1}   ។ 

ដូចននេះ i

i

A



  និង i

i

A {1}



  ។ 
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ខ. តាម្សំណួ្រ ក នយងីានបកាសន៍ i

i

n 2021 A



   ជាបកាសន៍ពិត្ និង  

i

i

0 A



  ជាបកាសនមិ៍្នពិត្។ 

្បតិ្បត្ត ិ

នគឱ្យ I   និង i
iA {x : 0 x 1 (1/ 2) }     ។  

        ក. គណ្  i

i I

A



និង i

i I

A



 ។ 

        ខ. ចូរកំណ្ត់្ថានតី្បកាសន៍ i

i I

0.999 A



  និង i

i

0.51 A



  ជាបកាសន៍ពិត្ ឬ មិ្នពិត្។ 
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ជំពូកទី ៤   

ការប្រើ្ាសត់ក្កវិទ្យាក្នងុបសៀគ្វីតក្កៈឌីជថីល 

Using Logic in Digital Logic Circuits 

នៅកនុងជំពូកទី្យ៤ននេះ នយងីនឹងសិកាអំពីការន្បី្ាស់ត្កកវទិ្យាស្ាប់នសៀគ្វីត្កកៈឌីជីថល ្បអប់នមៅ  
្រក កននាម្ប ូល និង ពីជគ្ណិ្ត្ប ូលដូរត្នៅ៖ 

៤.១  បសៀគ្វីតក្កៈឌីជីថល 

កនុងទ្យសវត្សរឆ៍្ន  ំ1930 និសសតិ្ថ្នន ក់បញ្ច ប់វយ័នកៅងាន ក់ន ៅ្ េះ Claude Shannon ានសនងកត្នមី្លអាណា
ឡូករវាងដំនណី្រការននន្គ្ឿងឧបករណ៍្ន ល្ីង (Switching Devices) និង ្បាណ្វធីិនន ន្ ប់ត្កកវទិ្យា។ នោក
ានន្បី្ាស់អាណាឡូកននេះនដីម្បនី េះ្ាយបញ្ហា ននឌីហ្សាញនសៀគ្វី (Circuit Design) រហូ្សត្ាននជាគ្ 
ជ័យ និង ានសរនសរអំពីលទ្យធផលននេះកនុងារណាថ្នន ក់បរញិ្ហា ប្ត្ជាន់ខ្ពស់របស់នោកដដលាននាេះពុម្ពឆ្ន  ំ
1938 ។ នយងីនឹងសិកានូវ្ទឹ្យសតីរបស់នោកអំពី នសៀគ្វីត្កកៈឌីជីថល ។ ឥឡូវននេះ នយងីពិនិត្យនមី្លរូបពីរខាង
ន្កាម្ ។ 
  

 

 

 

 

 
ការសង់រូបទី្យ១ បង្ហា ញអំពីរូបរាងន្ៅននទី្យតងំពីររបស់កុងតក់ (Switch) ។ នៅនពលដដលកុងតក់បិទ្យ 

ន េះររនតអារលំហូ្សរពីរំណុ្ររុងម្ួយនៅរំណុ្ររុងម្ួយនទ្យៀត្ នហ្សយីនៅនពលដដលកុងតក់នបីក ន េះររនត
មិ្នអារលំហូ្សរាននទ្យ។ នគ្្បឌិត្ថ្ន កុងតក់ននេះជាដផនកម្យួនននសៀគ្វីដដលានបង្ហា ញកនុងរូបទី្យ២។ អំពូល
ន ល្ីងនបីកន ល្ីង កាលណាររនតានលំហូ្សរ (រត់្) ឆ្លងកាត់្វា កាលណា កុងតក់បិទ្យ ។ 

file:///C:/Users/USER/Desktop/​គណិតវិភាគ%20សម្រាប់%20ការគណនា.docx%23_Toc70870420
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ប ា ប់ម្ក នយងីពិនិត្យនសៀគ្វីពិាកជាងមុ្នននរូបទី្យ៣ និង រូបទី្យ៤ខាងន្កាម្។ 

   

 

 

 

កនុងនសៀគ្វីននរូបទី្យ៣ ររនតានលំហូ្សរ និង អំពូលនបីកន ល្ីង កាលណា កុងតក់ទងំពីរ A និង B ាន       
បិទ្យ។ កុងតក់កនុងនសៀគ្វីននេះ នៅថ្ន បងំុ្ជានស រ ី(in series)។ កនុងនសៀគ្វីននរូបទី្យ៤ ររនតានលំហូ្សរ និង អំពូល
នបីកន ល្ីង កាលណា កុងតក់ទងំពីរ A និង B ានបិទ្យយ៉ា ងតិ្រម្យួ។ កុងតក់កនុងនសៀគ្វីននេះ នៅថ្ន បងំុ្ជា
ដខ្នង (in parallel) ។ លកខណ្ៈដដលអារនកីត្ានទងំអស់នននសៀគ្វីទងំពីរានពិពណ៌្ កនុងតរាងខាង   
ន្កាម្។ 

         តរាងទី្យ១៖ កុងតក់ត្ជានស រ ី                         តរាងទី្យ២៖ កុងតក់ត្ជាដខ្នង 

កុងតក់ អំពូលន ល្ីង  កុងតក់ អំពូលន ល្ីង 
    A           B សភាព (State)      A          B សភាព (State) 
   បិទ្យ       បិទ្យ 
   បិទ្យ       នបីក 
   នបីក      បិទ្យ 
   នបីក      នបីក 

ានន ល្ីង 
គ្មៅ នន ល្ីង 
គ្មៅ នន ល្ីង 
គ្មៅ នន ល្ីង 

    បិទ្យ       បិទ្យ 
   បិទ្យ       នបីក 
   នបីក      បិទ្យ 
   នបីក      នបីក 

ានន ល្ីង 
ានន ល្ីង 
ានន ល្ីង 
គ្មៅ នន ល្ីង 

 
នយងីសនងកត្ន ញីថ្ន ្បសិននបីពាកយ បិទ្យ និង ានន ល្ីង ជំនសួន យ 1 និងពាកយ នបីក និង គ្មៅ នន ល្ីង 

ជំនសួន យ 0 ន េះតរាងទី្យ១កាល យជាតរាងភាពពិត្រំនពាេះ ន្ ប់ និង (  ) នហ្សយីតរាងទី្យ២កាល យជាតរាង
ភាពពិត្រំនពាេះ ន្ ប់ ឬ (  ) ។ ជាបនត នសៀគ្វីកុងតក់ (Switching Circuit) ននរូបទី្យ៣្តូ្វគ្មន នឹងកននាម្
ត្កកវទិ្យា A B  និងនសៀគ្វីកុងតក់ននរូបទី្យ៤្តូ្វគ្មន នឹងកននាម្ត្កកវទិ្យា A B  ។ 

នសៀគ្វីដ៏សៅុគ្ាៅ ញជាន្រីន្តូ្វគ្មន នឹងកននាម្ត្កកវទិ្យាដ៏សៅុគ្ាៅ ញដូរគ្មន ដដរ។ ភាព្តូ្វគ្មន ននេះ្តូ្វនគ្
ន្បី្ាស់យ៉ា ងទូ្យលំទូ្យោយកនុងដផនកឌីហ្សាញនិងការសិកាអំពីនសៀគ្វី។ កនុងទ្យសវត្សរឆ៍្ន  ំ 1940 និង 1950 
កុងតក់្តូ្វាននគ្ជំនសួន យន្គ្ឿងឧបករណ៍្អគិ្្សនីជាម្យួសភាពរូបវទិ្យា (Physical States) ននបិទ្យនិង
នបីក ដដល្តូ្វគ្មន នឹងសភាពអគិ្្សនីានដូរជាត្ង់សយុងខ្ពស់និងទប។ បនរចកវទិ្យាអគិ្្សនីថៅីៗ នំៅរកការ
អ្ិវឌឍនន្បព័នធឌីជីថលទំ្យននីបានដូរជា   កំុពយូទ័្យរ    នអឡរិ្តូ្និក    ្បព័នធកុងតក់ទូ្យរសពានអឡរិ្តូ្និក 
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 (Electronic Telephone Switching Systems) ការ្តួ្ត្ពិនិត្យន ល្ីងររាររ ា៉ា សុីនគិ្ត្នលខ្នអឡរិ្តូ្និក និង 
ន្គ្ឿងយនត្តួ្ត្ពិនិត្យ ្តូ្វាននគ្ន្បី្ាស់រាប់រយ្បន្ទ្យននបរកិាខ រអគិ្្សនី។ សាសភាពអគិ្្សនីមូ្ល ា ន
នន្បព័នធឌីជីថល នៅថ្ន នសៀគ្វីត្កកៈឌីជីថល (Digital Logic Circuits) ។ 

 
  របូទី្យ៥៖ នសៀគ្វ ីINTEL Pentium  

៤.២  ្រអរ់បមៅ  និង ្រក្ 

វសិវករអគិ្្សនីានបនតការន្បី្ាស់ភាាត្កកវទិ្យា នពលណានគ្សំនៅនៅនឹងត្នម្លននសញ្ហា ដដលបនងកីត្
ន យកុងតក់អគិ្្សនី (Electronic Switch) គឺ្ ពិត្ (1) ឬ មិ្នពិត្ (0) ។ និមិ្ត្តសញ្ហា  0 និង 1 នៅថ្ន ប ីត្ 
(bits) ដដលជាទ្យ្ម្ង់ខ្លីននត្នួលខ្្បព័នធនគ្មលពីរ (Binary Digits) ។ ពាកយបនរចកនទ្យសននេះាន ឱំ្យនគ្ន្បី
្ាស់ន យអនកសថិតិ្ន ៅ្ េះ John Tukey (1915-2000) កនុងឆ្ន  ំ1946 ។ 

បនសនំនសញ្ហា ប ីត្ (1 និង 0) អារបដម្លងនៅជាបនសនំផសងនទ្យៀត្ននសញ្ហា ប ីត្ (1 និង 0) ន យ ក់សញ្ហា
តម្នសៀគ្វី  ។ វសិវករកំុពយូទ័្យរ និង អនកឌីហ្សាញ្បព័នធឌីជីថលាននធវីការដសវងរកវត្ថុម្យួដ៏ាន្បនយជន៍
ន យរេិះគិ្ត្អំពីនសៀគ្វីមូ្ល ា នពិត្្ាកដគឺ្ ្បអប់នមៅ  (Black Boxes) ។ នៅខាងកនុងនន្បអប់នមៅ ានការ
្បតិ្បត្តិ្គ្ប់សពវនននសៀគ្វី និង ជាញឹកញាប់វាមិ្ននអីនពីដឹងខ្ណ្ៈដដលការ្បុង្បយត័្នយករិត្តទុ្យក ក់នឹង
ទំ្យ ក់ទំ្យនងរវាងសញ្ហា ធាតុ្រូល (Input Signal) និង សញ្ហា ធាតុ្នរញ (Output Signal) ។ 
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ដំនណី្រការនន្បអប់នមៅ ានបញ្ហា ក់យ៉ា ងនពញនលញន យសំណ្ង់តរាងធាតុ្រូល/ធាតុ្នរញ 
(Input/Outout Table) ដដលរាយបញ្ា ីនូវសញ្ហា ធាតុ្រូលរមួ្គ្មន ដដលអារនកីត្ានទងំអស់្តូ្វគ្មន នឹងធាតុ្
នរញរបស់ពកួវា។ ជាឧទហ្សរណ៍្ ្បអប់នមៅ បង្ហា ញរូបទី្យ៦ខាងនលីានសញ្ហា ធាតុ្រូលបី។ ន យារសញ្ហា
ធាតុ្រូលនីម្យួៗអារយកត្នម្ល 1 ឬ 0 ន េះវាានបនសនំនសញ្ហា ធាតុ្រូល ៨ ករណី្ ដដលនយងីានបង្ហា ញកនុង
តរាងទី្យ៣ខាងន្កាម្។ 

                                    តរាងទី្យ៣ (តរាងធាតុ្រូល/ធាតុ្នរញ) 

ធាតុ្រូល ធាតុ្នរញ 
     A            B            C T 

     1             1            1 
     1             1            0 
     1             0            1 
     1             0            0 
     0             1            1 
     0             1            0 
     0             0            1 
     0             0            0    

1 
0 
0 
1 
0 
1 
1 
0 

ជាឧទហ្សរណ៍្ តម្ជរួនដកទី្យ៥ននតរាងទី្យ៣បង្ហា ញ្ាប់ថ្ន រំនពាេះធាតុ្រូល A = 0 , B = 1  និង  C = 1 ន េះ
ធាតុ្នរញ T = 0 ។ 

ជាបនត នយងីនឹងសិកានសៀគ្វីបីគឺ្ ្រក NOT  ្រក AND និង ្រក OR ។ 

្រក NOT (NOT-gate or Inverter) ជានសៀគ្វីដដលានសញ្ហា ធាតុ្រូលម្យួ និង សញ្ហា ធាតុ្នរញម្យួ។ 
្បសិននបីសញ្ហា ធាតុ្រូលនសៅីនឹង 1 ន េះសញ្ហា ធាតុ្នរញនសៅីនឹង 0 ។ ្ាសម្កវញិ ្បសិននបីសញ្ហា ធាតុ្រូល
នសៅីនឹង 0 ន េះសញ្ហា ធាតុ្នរញនសៅីនឹង 1 ។  អំនពី (Action) នន្រក NOT នលីសញ្ហា ្តូ្វគ្មន នឹង ន្ ប់ត្កកវទិ្យា
គឺ្ ន្ ប់មិ្ន ( ,  ) ។ 



រាជបណ្ឌិ ត្យសភាកម្ពុជា                                                                                                       ត្កកវទិ្យាជាម្ួយការអនុវត្ត 
 

ទ្យំព័រ 115 

្រក AND (AND-gate) ជានសៀគ្វីដដលានសញ្ហា ធាតុ្រូលពីរ និង សញ្ហា ធាតុ្នរញម្យួ។ ្បសិននបី
សញ្ហា ធាតុ្រូលទងំពីរនសៅីនឹង 1 ន េះសញ្ហា ធាតុ្នរញនសៅីនឹង 1 ។ ករណី្នផសងននេះ សញ្ហា ធាតុ្នរញនសៅីនឹង    
0 ។ អំនពីនន្រក AND នលីសញ្ហា ្តូ្វគ្មន នឹង ន្ ប់ត្កកវទិ្យាគឺ្ ន្ ប់និង ( ) ។ 

្រក OR (OR-gate) ជានសៀគ្វីដដលានសញ្ហា ធាតុ្រូលពីរ និង សញ្ហា ធាតុ្នរញម្យួ។ ្បសិននបីសញ្ហា
ធាតុ្រូលទងំពីរនសៅីនឹង 0 ន េះសញ្ហា ធាតុ្នរញនសៅីនឹង 0 ។ ករណី្នផសងននេះ សញ្ហា ធាតុ្នរញនសៅីនឹង 1 ។ អំនពី
នន្រក OR នលីសញ្ហា ្តូ្វគ្មន នឹង ន្ ប់ត្កកវទិ្យាគឺ្ ន្ ប់ឬ ( ) ។ 

អំនពីនន្រកទងំបីានសនងខបកនុងតរាងទី្យ៤ ដដល  A  និង B  តងជាសញ្ហា ធាតុ្រូល និង T តងជា
សញ្ហា ធាតុ្នរញ។ 
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្រកអារនធវីជាបនសគំ្មន កនុងនសៀគ្វីជាន្រីននៅតម្វធីិខុ្សៗគ្មន ។ នយងីានវធិាននននសៀគ្វីបនស ំ
(Combinational Circuit) ដូរត្នៅ៖ 

១. មិ្នដដលានផសគំ្មន នូវដខ្សធាតុ្រូលរំនួនពីរ។ 

២. ដខ្សធាតុ្រូលដត្ម្យួគ្ត់្ដដលអារបំដបកផលូវនិង្តូ្វានន្បី្ាស់វាជាធាតុ្រូល ស្ាប់្រករំននួ
ពីរ រ់ន យដឡក។ 

៣. ដខ្សធាតុ្នរញម្យួអារឱ្យនគ្ន្បី្ាស់ជាធាតុ្រូល។ 

៤. មិ្នានធាតុ្នរញនន្រកម្យួដដលនៅទី្យបំផុត្អារផដល់លទ្យធផល្ត្ឡប់រូលនៅកនុង្រកន េះនទ្យ។ 

វធិានទី្យ៤ ្តូ្វាន្ប្ពឹត្តនៅកនុងនសៀគ្វីសៅុគ្ាៅ ញកាន់ដត្ន្រីន នៅថ្ន នសៀគ្វីសវុ ីត្ (Sequential 

Circuits) ដដលធាតុ្នរញរបស់វានៅខ្ណ្ៈនពលណាម្យួអា្ស័យទងំពីរនលីធាតុ្រូលនៅខ្ណ្ៈន េះ និង 
នលីធាតុ្រូលមុ្នៗផងដដរ។ 

្បសិននបីនយងីឱ្យសំណំុ្ននសញ្ហា ធាតុ្រូលរំនពាេះនសៀគ្វីម្យួ ន េះនយងីអាររកធាតុ្នរញរបស់វាតម្
ការនធវី នពី្រកម្យួនៅ្រកម្យួនននសៀគ្វី។ 

ឧទហ្សរណ៍្  រូរបង្ហា ញ្ាប់នូវធាតុ្នរញនននសៀគ្វីដដលានបង្ហា ញខាងន្កាម្ ន យដឹងនូវសញ្ហា ធាតុ្      
រូល។ 

ក. សញ្ហា ធាតុ្រូល  P = 1 និង  Q = 1  

 

 

ខ្. សញ្ហា ធាតុ្រូល  P = 0 , Q = 1 និង R = 1  

 

 

 
រនម្លីយ 
ក. ផ្លល ស់ទី្យពីនឆ្វងនៅាត តំម្ដា្កាម្ ន យសរនសរអំនពីនន្រកនីម្ួយៗនលីសញ្ហា ធាតុ្រូល។ ្រក NOT បតូរ 
P = 1 នៅជា 0 នហ្សយីធាតុ្រូលទងំពីរឆ្លងកាត់្្រក AND នសៅីនឹង 0 ។ ដូរននេះ ធាតុ្នរញ  R = 0  ដូរាន 
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បង្ហា ញកនុងដា្កាម្ខាងន្កាម្៖ 
 

 

 

    របូទី្យ៩ 
ខ្. ធាតុ្នរញនន្រក OR នសៅីនឹង 1 ពីន្ពាេះសញ្ហា ធាតុ្រូលម្យួគឺ្  Q  = 1 ។ ្រក NOT បតូរពី 1 នៅជា 0    
 ឱំ្យធាតុ្រូលទងំពីរនសៅីនឹង 0 និង R = 1 ឆ្លងកាត់្តម្្រក AND ផតល់ឱ្យធាតុ្នរញ S = 0 ។  

 

 

 

    របូទី្យ១០ 
នដីម្បសីង់តរាងធាតុ្រូល/ធាតុ្នរញទងំមូ្លនននសៀគ្វីម្យួ នយងីនធវី នតម្នសៀគ្វីននេះ ន យរក

សញ្ហា ធាតុ្នរញ្តូ្វគ្មន រំនពាេះបនសនីំម្យួៗននសញ្ហា ធាតុ្រូលដដលអារាន។ 

ឧទហ្សរណ៍្  រូរសង់តរាងធាតុ្រូល/ធាតុ្នរញនននសៀគ្វីដូរខាងន្កាម្៖ 

 

 

 

រនម្លីយ 

នយងីរាយបញ្ា ីនូវបនសដំដលអារានទងំបនួននសញ្ហា ធាតុ្រូល និង រកធាតុ្នរញនីម្យួៗន យការនធវី ន
តម្នសៀគ្វីខាងនលី។ នយងីអារសង់តរាងធាតុ្រូល/ធាតុ្នរញខាងន្កាម្។ 
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                                    តរាងទី្យ៥ (តរាងធាតុ្រូល/ធាតុ្នរញ) 
ធាតុ្រូល ធាតុ្នរញ 

        A               B T 

       1              1 
       1              0 
       0              1 
       0              0 

1 
1 
0 
1 

 

នយងីាននសៀគ្វីពីរនទ្យៀត្គឺ្ ្រក NAND និង ្រក NOR ។ 

្រក NAND (NAND-gate) ជា្រកដត្ម្យួគ្ត់្ដដលានអំនពីដូរ្រក AND នៅតម្្រក NOT ។ 
្បសិននបីសញ្ហា ធាតុ្រូលទងំពីរនសៅីនឹង 1 ន េះសញ្ហា ធាតុ្នរញនសៅីនឹង ០ ។ ករណី្នផសង ពីននេះ សញ្ហា ធាតុ្
នរញនសៅីនឹង 1 ។ អំនពីនន្រក NAND នលីសញ្ហា ្តូ្វគ្មន នឹង ន្ ប់ត្កកវទិ្យាគឺ្ ្ ន ប់ Sheffer stroke  ( |  )  ដដល
ានតងវាន យនោក H. M. Sheffer (1882-1964) ។ 

្រក NOR (NOR-gate) ជា្រកដត្ម្យួគ្ត់្ដដលានអំនពីដូរ្រក OR នៅតម្្រក NOT ។ ្ បសិននបី
សញ្ហា ធាតុ្រូលទងំពីរនសៅីនឹង 0 ន េះសញ្ហា ធាតុ្នរញនសៅីនឹង 1 ។ ករណី្នផសងពីននេះ សញ្ហា ធាតុ្នរញនសៅីនឹង 
0 ។ អំនពីនន្រក NOR នលីសញ្ហា ្តូ្វគ្មន នឹង ន្ ប់ត្កកវទិ្យាគឺ្ ន្ ប់ Peirce arrow  (   ) ដដលានតងវា
ន យនោក C. S. Peirce (1839-1914) ។ 

អំនពីនន្រកទងំពីរានសនងខបកនុងតរាងទី្យ៦ ដដល  A  និង  B  តងជាសញ្ហា ធាតុ្រូល និង T តងជា
សញ្ហា ធាតុ្នរញ។ 
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និយម្ន័យ  

នសៀគ្វីត្កកៈឌីជីថលពីរសម្មូ្លគ្មន  លុេះ្តដត្ តរាងធាតុ្រូល/ធាតុ្នរញរបស់វាដូរគ្មន ។ 
ជាឧទហ្សរណ៍្ តម្សញ្ហា ធាតុ្នរញនន A | B  និង A B  ននតរាងទី្យ៦ផតល់ឱ្យ 

A | B A B    និង A B A B    ។  

្បតិ្បត្តិ   

១. រូរសង់តរាងធាតុ្រូល/ធាតុ្នរញនននសៀគ្វីដូរខាងន្កាម្៖ 

 

 

២. រូរសង់នសៀគ្វីត្កកៈឌីជីថលនន S B (A | B)   ។ 

៤.៣  កន្សោមប ូលត្រវូគ្នស្ឹងន ៀគ្វី 

កនុងត្កកវទិ្យា អនថរ a , b និង d តងឱ្យបកាសន៍ និង បកាសន៍ម្យួអារានត្នម្លភាពពិត្គឺ្ ពិត្ (1) ឬ 
មិ្នពិត្ (០)។ ទ្យ្ម្ង់បកាសន៍ ជាកននាម្ម្យួ ជាឧទហ្សរណ៍្ដូរជា b (a d)   ដដលកនុងន េះានអនថរ
បកាសន៍ និង ន្ ប់ត្កកវទិ្យា។ 

តម្កំណ្ត់្្តមុ្នៗម្ក នោកប ូល (George Boole : 1815 - 1864) ជាគ្ណិ្ត្វទូិ្យ ជនជាតិ្អង់នគ្លស។ 
គ្មត់្ជាអនកបនងកីត្ាន ក់កនុងរំនណាម្អនកបនងកីត្ទងំឡាយអំពីនិមិ្ត្តសញ្ហា ត្កកវទិ្យា។ ជាកិត្តិយស គ្មត់្ាន
សិកាអំពីអនថរណាម្យួ ដូរជាអនថរបកាសន៍ ឬ សញ្ហា ធាតុ្រូល ដដលអារយកត្នម្លម្យួននត្នម្លទងំពីរគឺ្ 1  
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ឬ 0 នៅថ្ន អនថរប ូល (Boolean Variable) ។ កននាម្ម្យួដដលានអនថរប ូល និង ន្ ប់ ,   និង   
នៅថ្ន កននាម្ប ូល (Boolean Expression) ។ ជាឧទហ្សរណ៍្ដូរជាកននាម្ T T(a ,b) a (a b)     
ជាកននាម្ប ូល ដដលានអនថរប ូលគឺ្ a  និង b  នហ្សយី S S(p,q,r) p (q r)     ជាកននាម្ប ូល ដដល
ានអនថរប ូលគឺ្ p , q  និង r  ។ 

នគ្ឱ្យនសៀគ្វីម្យួដដលានបនសនំ យ្រក NOT ្រក AND និង ្រក OR ន េះកននាម្ប ូលដដល្តូ្វ
នឹងនសៀគ្វីននេះអារកំណ្ត់្ានតម្ការនធវី នននអំនពីរបស់្រកទងំឡាយននអនថរធាតុ្រូល។  

ឧទហ្សរណ៍្  រូររកកននាម្ប ូលដដល្តូ្វគ្មន នឹងនសៀគ្វីខាងន្កាម្៖ 

  ក.  របូទី្យ១៣  

 

 

 

  ខ្.  របូទី្យ១៤  

 

 

 

រនម្លីយ 
ក. នយងីនធវី នតម្នសៀគ្វីននរូបទី្យ១៣ពីនឆ្វងនៅាត  ំ ន យរងអុល្ាប់នូវធាតុ្នរញនន្រកនីម្ួយៗដូរាន
បង្ហា ញខាងន្កាម្។ 
 

 

 

    របូទី្យ១៥ 

ដូរននេះ កននាម្ប ូលដដល្តូ្វការគឺ្ T (A B) A B     ។ 

          AND 
A 

B 

D              NOT 

T 
          AND 

 A 

            NOT 

          OR 
T          OR 

         AND 

B 

          OR 
 

  

  A 

             NOT 

            OR 
T 

          AND 

B 



រាជបណ្ឌិ ត្យសភាកម្ពុជា                                                                                                       ត្កកវទិ្យាជាម្ួយការអនុវត្ត 
 

ទ្យំព័រ 121 

ខ្. កននាម្ប ូលដដល្តូ្វគ្មន នឹងនសៀគ្វីននរូបទី្យ១៤គឺ្ T (A B) D    ។ 

 

 

     របូទី្យ១៦ 

សា្ល់  
១. រំនពាេះកននាម្ប ូល នគ្អារនិយយថ្ន វាជាអនុគ្ម្ន៍ប ូលក៍ានដដរ។ 
២. កនុងនសៀវនៅខ្លេះ នគ្អារជំនសួ ន្ ប់ឬ () ន យនិមិ្ត្តសញ្ហា បូក (+) និង ជំនសួ ន្ ប់ និង () 

ន យនិមិ្ត្តសញ្ហា គុ្ណ្ () ។ ជាឧទហ្សរណ៍្ដូរជាកននាម្ប ូល b (a d)   អារសរនសរជា b (a d)   
ឬ b a d  ។ នយងីនឹងន្បី្ាស់និមិ្ត្តសញ្ហា ទងំពីរននេះកនុងដផនក ៤.៤ ។  

និយម្ន័យ  

នសៀគ្វីទ្យទ្យលួា្ល់ (Recognizer) ជានសៀគ្វីដដលានសញ្ហា ធាតុ្នរញនសៅីនឹង 1 រំនពាេះបនសពិំនសសម្យួ
គ្ត់្និងានសញ្ហា ធាតុ្នរញនសៅីនឹង 0 រំនពាេះបនសនំផសងនទ្យៀត្ទងំអស់ននសញ្ហា ធាតុ្រូល។ 

ឧទហ្សរណ៍្  រូរបង្ហា ញថ្ន កននាម្ប ូលដដល្តូ្វគ្មន នឹងនសៀគ្វីននរូបទី្យ១៤ គឺ្ជានសៀគ្វីទ្យទ្យលួា្ល់។ 

រនម្លីយ 
កននាម្ប ូលដដល្តូ្វគ្មន នឹងនសៀគ្វីននរូបទី្យ១៤គឺ្ T (A B) D    ។ ប ា ប់ម្ក នយងីសង់តរាងទី្យ៧ខាង
ន្កាម្។ 
                                  តរាងទី្យ៧ (តរាងធាតុ្រូល/ធាតុ្នរញ) 

ធាតុ្រូល ធាតុ្នរញ 

      
A

          
B

        
D

 
T

 

      1          1         1 
      1          1         0 
      1          0         1 
      1          0         0 
      0          1         1 
      0          1         0 
      0          0         1 
      0          0         0 

0 
1 
0 
0 
0 
0 
0 
0 

          AND 
A 

B 

D             NOT 

         AND 
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តម្តរាងទី្យ៧ខាងនលី កននាម្ប ូល T (A B) D    ានធាតុ្នរញ 1 ដត្ម្ដងគ្ត់្ ន្ៅពីន េះ 0 ទងំ       
អស់ ។ ដូនរនេះ វាជានសៀគ្វីទ្យទ្យលួា្ល់ ។ 

្បតិ្បត្តិ   
រូររកកននាម្ប ូលដដល្តូ្វគ្មន នឹងនសៀគ្វីខាងន្កាម្៖ 

 ក.  របូទី្យ១៧  

 

 

 

 ខ្.  របូទី្យ១៨  

 

 

 

៤.៤  ពីជគ្ណិតរ ៊ូល  

កនុងដផនករុងន្កាយននេះ នយងីសិកាដត្ករណី្ពិនសសននទ្យ្ម្ង់ពីជគ្ណិ្ត្ទូ្យនៅគឺ្ ពីជគ្ណិ្ត្ប ូល 
(Boolean Algebra) ។ លកខណ្ៈននពីជគ្ណិ្ត្ប ូល ្តូ្វាននគ្ន្បី្ាស់យ៉ា ងទូ្យលំទូ្យោយកនុងការស្មួ្លនន
នសៀគ្វីត្កកៈឌីជីថល ។ 

និយម្ន័យ  

ពីជគ្ណិ្ត្ប ូល ជាសំណំុ្ B  ដដលរមួ្ជាម្យួ្បាណ្វធីិពីរគឺ្តងន យ + និង  ដដលរំនពាេះ 
a , b B     ឱំ្យ a b B   និង a b B   នហ្សយីនផាៀងផ្លា ត់្នូវលកខណ្ៈខាងន្កាម្៖ 

១. លកខណ្ៈ្ត្ឡប់៖  រំនពាេះ a , b B ,   

   ក. a b b a      និង    ខ្.  a b b a    ។ 

២. លកខណ្ៈផតុ ំ៖  រំនពាេះ a , b , c B ,   

   ក. (a b) c a (b c)        និង    ខ្.  (a b) c a (b c)      ។ 

          OR 
A 

B 

C              NOT 

T 
          AND 

 A 

            NOT 

          OR 
T         AND 

          OR 

B 
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៣. លកខណ្ៈបំដបក៖  រំនពាេះ a , b , c B ,   

   ក. a (b c) (a b) (a c)         និង  ខ្. a (b c) (a b) (a c)       ។ 

៤. លកខណ្ៈខ្លួនឯង៖  វាានធាតុ្ខុ្សគ្មន  0 និង 1 នន B  ដដលរំនពាេះ a B ,   

   ក. a 0 a     និង    ខ្. a 1 a   ។ 
៥. លកខណ្ៈបំនពញ៖  រំនពាេះធាតុ្ a នីម្យួៗកនុង B   វាានធាតុ្ម្យួកនុង B   តងន យ a  និង      

វានៅថ្ន បំនពញឬមិ្ននន a  ដដល     

   ក. a a 1     និង    ខ្. a a 0   ។ 

រំនពាេះសំណំុ្ននទ្យ្ម្ង់បកាសន៍កនុងរំនួនរាប់អស់ននអនថរ  ន្ ប់   និង   នដីរត្ជួា + និង   នហ្សយី  
រីរសរចភាព  t  និង រីរអសរចភាព  f  នដីរត្ជួា 1 និង 0 ។ ឥឡូវននេះ នយងីនឹងសិកានូវលកខណ្ៈននពីជគ្ណិ្ត្
ប ូលម្យួរំនួនដដលាននៅកនុង្ទឹ្យសតីបទ្យខាងន្កាម្។ 

្ទឹ្យសដបីទ្យ   

តង B  ជាពីជគ្ណិ្ត្ប ូលណាម្យួ។  
១. ភាពានដត្ម្យួគ្ត់្ននលកខណ្ៈបំនពញ៖  រំនពាេះ a , x B ,   នបី a x 1   និង a x 0   

ន េះ x a  ។ 

២. លកខណ្ៈបំនពញនទ្យវ៖  រំនពាេះ  a B , a a    ។  
៣. លកខណ្ៈអីុដឹម្ប៉ាូត្ង់៖  រំនពាេះ a B ,   

   ក. a a a     និង    ខ្. a a a   ។ 
៤. លកខណ្ៈទល់ាកល៖  រំនពាេះ a B ,   

   ក. a 1 1     និង    ខ្. a 0 0   ។ 
៥. លកខណ្ៈដឺម្៉ាកង់៖  រំនពាេះ a , b B ,   

   ក. a b a b      និង    ខ្. a b a b    ។ 
ស្ាយបញ្ហា ក់ 

១. ្ាយថ្ន x a  ។   
រំនពាេះ a , x B  ដដលនផាៀងផ្លា ត់្សម្ៅតិ្កម្ៅ a x 1   និង a x 0   ។ 

 ឱំ្យ  
 x x 1 x (a a )        (លកខណ្ៈខ្លួនឯង និង លកខណ្ៈបំនពញ) 
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    x a x a a x x a         (លកខណ្ៈបំដបក និង លកខណ្ៈ្ត្ឡប់) 

    0 x a a a x a          (តម្សម្ៅតិ្កម្ៅ និង លកខណ្ៈបំនពញ) 

    a a a x a (a x)          (លកខណ្ៈ្ត្ឡប់ និង លកខណ្ៈបំដបក) 

    a 1 a        (តម្សម្ៅតិ្កម្ៅ និង លកខណ្ៈខ្លួនឯង)។ 
ដូរននេះ នយងីាន x a  ។ 

២. ្ាយថ្ន រំនពាេះ  a B , a a    ។ 

ឧបាថ្ន B  ជាពីជគ្ណិ្ត្ប ូល និង a  ជាធាតុ្ណាម្យួនន B  ។ 

 ឱំ្យ  

 a a a a 1      (លកខណ្ៈ្ត្ឡប់ និង លកខណ្ៈបំនពញ) 

និង 

 a a a a 0      (លកខណ្ៈ្ត្ឡប់ និង លកខណ្ៈបំនពញ)។ 

 ឱំ្យ a  នផាៀងផ្លា ត់្សមី្ការទងំពីរនធៀបនឹង a  នហ្សយីតម្្ទឹ្យសតីបទ្យថ្ន បំនពញនន a  ានដត្ម្យួគ្ត់្ ។     
ដូនរនេះ  a a  ។ 

៣. ្ាយថ្ន a a a   និង a a a   ។ 

ឧបាថ្ន B  ជាពីជគ្ណិ្ត្ប ូល និង a  ជាធាតុ្ណាម្យួនន B  ។ 

 ឱំ្យ  

 a a 0 a (a a )        (លកខណ្ៈខ្លួនឯង និង លកខណ្ៈបំនពញ) 

    (a a) (a a ) (a a) 1         (លកខណ្ៈបំដបក និង លកខណ្ៈបំនពញ) 

    a a       (លកខណ្ៈខ្លួនឯង) 

នហ្សយី 

 a a 1 a (a a )         (លកខណ្ៈខ្លួនឯង និង លកខណ្ៈបំនពញ) 

    a a a a a a 0          (លកខណ្ៈបំដបក និង លកខណ្ៈបំនពញ) 

    a a       (លកខណ្ៈខ្លួនឯង)។ 

ដូរននេះ នយងីាន a a a   និង a a a   ។ 
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៤. ្ាយថ្ន a 1 1   និង a 0 0   ។  
ឧបាថ្ន B  ជាពីជគ្ណិ្ត្ប ូល និង a  ជាធាតុ្ណាម្យួនន B  ។ 

 ឱំ្យ  

 a 1 a (a a )       (លកខណ្ៈបំនពញ) 

        (a a) a      (លកខណ្ៈផដុ ំ) 

        a a 1      (លកខណ្ៈអីុដឹម្ប៉ាូត្ង់ និង លកខណ្ៈបំនពញ) 

នហ្សយី a 0 a (a a )       (លកខណ្ៈបំនពញ) 

       (a a) a      (លកខណ្ៈផដុ ំ) 

       a a 0      (លកខណ្ៈអីុដឹម្ប៉ាូត្ង់ និង លកខណ្ៈបំនពញ)។ 

ដូរននេះ នយងីាន a 1 1   និង a 0 0   ។ 

៥. ្ាយថ្ន a b a b    ។ 
ឧបាថ្ន B  ជាពីជគ្ណិ្ត្ប ូល និង រំនពាេះ a , b B   ឱំ្យ  

 (a b) (a b) a (b (a b))          (លកខណ្ៈផដុ ំ) 

            a (b a ) (b b)       (លកខណ្ៈបំដបក) 

            a (b a ) 1       (លកខណ្ៈបំនពញ) 

            a (b a )      (លកខណ្ៈខ្លួនឯង) 

     (a b) a      (លកខណ្ៈផដុ ំ) 

            (b a ) a      (លកខណ្ៈ្ត្ឡប់) 

            b (a a )      (លកខណ្ៈផដុ ំ) 

            b 1 1       (លកខណ្ៈបំនពញនិងទល់ាកល) 

នហ្សយី (a b) (a b) (a b) (a b)          (លកខណ្ៈ្ត្ឡប់) 

   (a b) a (a b) b        (លកខណ្ៈបំដបក) 

   a (b a ) a (b b)        (លកខណ្ៈផដុ ំ) 

   a (a b) a (b b)        (លកខណ្ៈ្ត្ឡប់) 
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   (a a ) b a 0        (លកខណ្ៈផដុ ំ និង លកខណ្ៈបំនពញ) 

   (a a ) b 0       (លកខណ្ៈ្ត្ឡប់និងទល់ាកល) 

   0 b      (លកខណ្ៈបំនពញ និង លកខណ្ៈខ្លួនឯង) 

   b 0 0       (លកខណ្ៈ្ត្ឡប់ និង លកខណ្ៈទល់ាកល)។ 

ន េះតម្្ទឹ្យសតីបទ្យ  ឱំ្យ a b  ានបំនពញដត្ម្យួគ្ត់្។  

ដូរននេះ នយងីាន a b a b    ។ 

ឧទហ្សរណ៍្  រូរស្មួ្លកននាម្ប ូល  

   T b a b d b d       ។ 
រនម្លីយ 
ស្មួ្លកននាម្ប ូល T  ។ 
នយងីាន៖ 

T b a b d b d       
   b 1 b a d b d         (លកខណ្ៈខ្លួនឯង និង លកខណ្ៈ្ត្ឡប់) 

   b (1 a d) b d        (លកខណ្ៈបំដបក) 

   b (a d 1) b d        (លកខណ្ៈ្ត្ឡប់) 

   b 1 b d        (លកខណ្ៈទល់ាកល) 

   b b d       (លកខណ្ៈខ្លួនឯង) 

   (b b) (b d)       (លកខណ្ៈបំដបក) 

   1 (b d)       (លកខណ្ៈបំនពញ) 

   (b d) 1       (លកខណ្ៈ្ត្ឡប់) 

   b d       (លកខណ្ៈខ្លួនឯង) ។ 

ដូរននេះ នយងីាន T b d   ។ 

ឧទហ្សរណ៍្  រូរស្មួ្លកននាម្ប ូល  

   Y a b c a b c a b c a b c a b c                ។ 
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រនម្លីយ 
ស្មួ្លកននាម្ប ូល Y  ។ 
នយងីាន៖ 

Y a b c a b c a b c a b c a b c                
    (a c b a c b) a b c (a c b a c b)                 (លកខណ្ៈ្ត្ឡប់) 

    a c (b b) a b c a c (b b)                   (លកខណ្ៈបំដបក) 

    a c 1 a b c a c 1                    (លកខណ្ៈបំនពញ) 

    a c a b c a c                        (លកខណ្ៈខ្លួនឯង) 

    a c a c a b c                        (លកខណ្ៈ្ត្ឡប់) 

    a (c c) a b c                    (លកខណ្ៈបំដបក) 

    a 1 a b c                    (លកខណ្ៈបំនពញ) 

    a a b c                   (លកខណ្ៈខ្លួនឯង) 

    (a a ) (a b c)                       (លកខណ្ៈបំដបក) 

    1 (a b c)                   (លកខណ្ៈបំនពញ) 

    (a b c) 1                   (លកខណ្ៈ្ត្ឡប់) 

    a b c                  (លកខណ្ៈខ្លួនឯង)។ 

ដូរននេះ នយងីាន Y a b c    ។ 

្បតិ្បត្តិ   
 រូរស្មួ្លកននាម្ប ូលខាងន្កាម្៖  

 ក. X a a b d b d       ។ 
 ខ្. Y a c a b c a c a b c a b c              ។ 

   គ្. f (A, B, C, D) B AB ACD AC     ។ 
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៤.៥  លំហារ់ ្ិង ដំន ោះត្ាយ 

៤.៥.១  លំហារ ់

១. រូរសង់នសៀគ្វីត្កកៈឌីជីថលនន T (AB)C  ។ 

២. រូរសង់នសៀគ្វីត្កកៈឌីជីថលនន X A(B C)   ។ 

៣. រូររកកននាម្ប ូលដដល្តូ្វគ្មន នឹងនសៀគ្វីខាងន្កាម្៖ 

   ក.  រូបទី្យ១៩  

 

 

 

 ខ្.  របូទី្យ២០  

 

 

 

 

៤. រូរស្មួ្លកននាម្ប ូល  

   F(A, B, C) (A B) B B B C       ។ 

៥. រូរស្មួ្លកននាម្ប ូល  

            Q A B A B C      ។ 

៦. រូរស្មួ្លកននាម្ប ូល  

            f (A, B, C, D) B BCD BCD AB AB BC       ។ 

៧. រូរសង់ដា្កាម្នសៀគ្វីននកននាម្ប ូល Y (A B)(B C)    ។ 

X 
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៨. រូររកកននាម្ប ូលដដល្តូ្វគ្មន នឹងនសៀគ្វីខាងន្កាម្៖ 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

     របូទី្យ២១ 

៤.៥.២  ដំន ោះត្ាយ 

១. រូរសង់នសៀគ្វតី្កកៈឌីជីថលនន T (AB)C  ។  

នយងីានធាតុ្រូលបីគឺ្ A, B  និង C  ។ នៅដំណាក់កាលទី្យ១ នយងីសង់្រក AND  ននធាតុ្រូលពីរ A  
និង B  នហ្សយីដំណាក់កាលទី្យ២ នយងីសង់្រក AND  ម្ដងនទ្យៀត្ននធាតុ្រូលពីរ AB  និង C  ។ ន េះនយងី
ាននសៀគ្វីត្កកៈឌីជីថលននធាតុ្នរញ T (AB)C  បង្ហា ញដូររូបទី្យ២២ខាងន្កាម្ននេះ។ 

 

 
 
 

     របូទី្យ២២ 
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២. រូរសង់នសៀគ្វតី្កកៈឌីជីថលនន X A(B C)   ។ 

នយងីានធាតុ្រូលបីគឺ្ A, B  និង C  ។ នៅដំណាក់កាលទី្យ១ នយងីសង់្រក OR  ននធាតុ្រូលពីរ B  និង 
C  នហ្សយីដំណាក់កាលទី្យ២ នយងីសង់្រក AND  ម្ដងននធាតុ្រូលពីរ A  និង B C  ។ ន េះនយងីាន  
នសៀគ្វីត្កកៈឌីជីថលននធាតុ្នរញ X A(B C)   បង្ហា ញដូររូបទី្យ២៣ខាងន្កាម្ននេះ។ 
 
 
 
 
 

     របូទី្យ២៣ 

៣. ក. នយងីនធវី នតម្នសៀគ្វីននរូបទី្យ១៩ពីនឆ្វងនៅាត  ំ ន យរងអុល្ាប់នូវធាតុ្នរញនន្រកនីម្យួៗដូរ
ានបង្ហា ញរូបទី្យ២៤ខាងន្កាម្។ 
 

 
 

 
    របូទី្យ២៤ 

ដូរននេះ កននាម្ប ូលដដល្តូ្វការគឺ្ X M A C    ។ 
      ខ្. នយងីដំនណី្រការ្សនដៀងគ្មន  ន យនធវី នតម្នសៀគ្វីននរូបទី្យ២០ពីនឆ្វងនៅាត  ំ ន យរងអុល្ាប់នូវ
ធាតុ្នរញនន្រកនីម្យួៗដូរានបង្ហា ញរូបទី្យ២៥ខាងន្កាម្។ 
 

 
 
 
 

    របូទី្យ២៥ 

ដូរននេះ កននាម្ប ូលដដល្តូ្វការគឺ្ Q AB BC(B C)    ។ 
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៤. រូរស្មួ្លកននាម្ប ូល F(A, B, C)  ។ 

នយងីាន៖ 
F(A, B, C) (A B) B B B C       
   B (A B) (B B) (B C)       (លកខណ្ៈ្ត្ឡប់ និង លកខណ្ៈបំដបក) 

   B A B B 1 (B C)           (លកខណ្ៈបំដបក និង លកខណ្ៈបំនពញ) 

   B A 0 B C          (លកខណ្ៈបំនពញ និង លកខណ្ៈខ្លួនឯង) 

   B A B 1 C           (លកខណ្ៈខ្លួនឯង) 

   B (A 1) C          (លកខណ្ៈបំដបក) 

   B 1 C          (លកខណ្ៈទល់ាកល) 

   B C         (លកខណ្ៈខ្លួនឯង) ។ 
ដូរននេះ នយងីាន F(A, B, C) B C   ។ 

៥. រូរស្មួ្លកននាម្ប ូល Q  ។ 

នយងីាន៖ 
Q A B A B C      
   B A B A C       (លកខណ្ៈ្ត្ឡប់) 

   B (A A) C        (លកខណ្ៈបំដបក) 

   B 1 C         (លកខណ្ៈ្ត្ឡប់ និង លកខណ្ៈបំនពញ) 

   B C        (លកខណ្ៈខ្លួនឯង) ។ 
ដូរននេះ នយងីាន Q B C   ។ 

៦. រូរស្មួ្លកននាម្ប ូល f (A, B, C, D)  ។ 

នយងីាន៖ 
f (A, B, C, D) B BCD BCD AB AB BC       
       B (CDB CDB) (BA BA) BC       (លកខណ្ៈ្ត្ឡប់) 

       B CD(B B) B(A A) BC        (លកខណ្ៈបំដបក) 

       B CD 1 B 1 BC          (លកខណ្ៈបំនពញ) 
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       B CD B BC         (លកខណ្ៈខ្លួនឯង) 

       (B B) BC CD        (លកខណ្ៈ្ត្ឡប់) 

       B BC CD        (លកខណ្ៈអីុដឹម្ប៉ាូត្ង់) 

       (B B)(B C) CD       (លកខណ្ៈបំដបក) 

  1 (B C) CD        (លកខណ្ៈបំនពញ) 

  B (C 1 CD)        (លកខណ្ៈខ្លួនឯង) 

  B C(1 D)        (លកខណ្ៈបំដបក) 

  B C(D 1)        (លកខណ្ៈ្ត្ឡប់) 

  B C 1         (លកខណ្ៈទល់ាកល) 

  B C        (លកខណ្ៈខ្លួនឯង) ។ 

ដូរននេះ នយងីាន f (A, B, C, D) B C   ។ 

៧. រូរសង់ដា្កាម្នសៀគ្វីននកននាម្ប ូល Y (A B)(B C)    ។ 

នយងីានធាតុ្រូលបីគឺ្ A, B  និង C  ។ នៅដំណាក់កាលទី្យ១ នយងីសង់្រក NOT  ននធាតុ្រូល B  ។ 
ប ា ប់ម្កនៅដំណាក់កាលទី្យ២ នយងីសង់្រក OR  ននធាតុ្រូលពីរ A  និង B  នហ្សយីសង់្រក NOR ននធាតុ្
រូលពីរ B  និង C។ ជារុងន្កាយនៅដំណាក់កាលទី្យ៣ នយងីសង់្រក NAND  ននធាតុ្រូលពីរ A B  និង 
B C  ។ ន េះនយងីានដា្កាម្នសៀគ្វីននធាតុ្នរញ Y (A B)(B C)    បង្ហា ញដូររូបទី្យ២៦ខាង
ន្កាម្ននេះ។ 
 
 
  

 

 

 

 

 

                                                របូទី្យ២៦ 
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៨. នយងីានធាតុ្រូលបនួគឺ្ A , B , C និង D  នហ្សយីន្ជីសនរសី៤ដំណាក់កាល (Stage) ។ នយងីនធវី នតម្
នសៀគ្វីននរូបទី្យ២១ពីនឆ្វងនៅាត តំម្ដំណាក់កាលទី្យ១ដល់ទី្យ៤ន យរងអុល្ាប់នូវធាតុ្នរញនន្រកនីម្ួយៗ
ដូរានបង្ហា ញរូបទី្យ២៧ខាងន្កាម្។ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                               របូទី្យ២៧ 

ដូរននេះ កននាម្ប ូលដដល្តូ្វការគឺ្ Q (A B C) (A B) (C D)         ។ 
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បសរក្ដីសននិដ្ឋា ន   

ប ា ប់ពីការអានឬសិកានលីនសៀវនៅ រកកវិទសាជាមួយការអ្ុវរត ននេះ សិសស និសសតិ្ និង អនក
សិកា្ាវ្ជាវគ្ណិ្ត្វទិ្យាអារ៖ 

- ានការយល់ដឹងរាស់នគ្មលការណ៍្កនុងគ្ណិ្ត្វទិ្យាាន៖ ្បធានបទ្យ ភាាន្បី និយម្ន័យ និមិ្ត្ត
សញ្ហា  ការគ្ណ្  ការ្ាយបញ្ហា ក់ ្ ទឹ្យសតីបទ្យ រូបម្នត លកខណ្ៈ លទ្យធផលសតង់  វធីិាស្រសតន េះ្ាយ គុ្ណ្
ភាពនិង្បសិទ្យធភាពកនុងគ្ណិ្ត្វទិ្យា។   

- ព្ងីង និង ព្ងឹកបដនថម្សម្ត្ថភាពបន្ងៀន និង នរៀនសិកា្ាវ្ជាវ ានកបួនខាន ត្ន េះ្ាយ       
លំហាត់្ាន្តឹ្ម្្តូ្វ ្ពម្ទងំអ្ិវឌឍបំណិ្នការគិ្ត្របស់និសសតិ្ានសម្នហ្សតុ្ផល ន យានអំណ្េះ         
អំណាងតម្និយម្ន័យ ្ទឹ្យសតីបទ្យ រូបម្នត លកខណ្: លំហាត្់អនុវត្តនិងលំហាត់្កិរចការ្ាវ្ជាវ (្បតិ្បត្តិ) ។ 

- ានសម្ត្ថភាពខ្ពស់នលីក្មិ្ត្ជំ ញវជិាា ជីវ: ស្ាប់សិកា្ាវ្ជាវបនតតម្ដបបវទិ្យាាស្រសត យុគ្
សម្័យបនរចកវទិ្យា ន យព្ងីកបដនថម្តម្រយ:ការសិកា្ាវ្ជាវ។ 

- នធវីទំ្យ ក់ទំ្យនងអនតរកម្ៅវធីិសិកាពីគ្ណិ្ត្វទិ្យាជាម្ួយមុ្ខ្វជិាា វទិ្យាាស្រសតដូរជា មុ្ខ្វជិាា រូបវទិ្យា វទិ្យា
ាស្រសតកំុពយូទ័្យរ និង បនរចកវទិ្យា   ។ 

- ជាធនធានម្នុសសនពញនលញ ានរំនណ្េះដឹង រំនណ្េះនធវី បំណិ្ន្បសប់នលីមុ្ខ្ជំ ញ នហ្សយីយក
ជំ ញទងំននេះនៅអប់របំន្ងៀនម្នុសសជំ ន់ន្កាយ ឱ្យពកួនគ្យករំនណ្េះដឹងយកនៅអនុវត្តកនុងជីវភាពរស់
នៅ្បានំថៃរបស់ម្នុសសដូរជា ការគិ្ត្តម្ដបបត្កកៈ ការន្បី្ាស់ត្កកវទិ្យាកនុងដផនកព័ត៌្ានវទិ្យា ...។ 

file:///C:/Users/USER/Desktop/​គណិតវិភាគ%20សម្រាប់%20ការគណនា.docx%23_Toc70870420
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ឯក្សារបោង 

១. យមឹ្ អាយុវឌឍនៈវជិាា   << ពីជគ្ណិ្ត្អរូបី១  >> ាកលវទិ្យាល័យអង្រនខ្ម្រា ន្ំនពញ ឆ្ន ២ំ០១១ ។ 

២. យមឹ្ អាយុវឌឍនៈវជិាា   << គ្ណិ្ត្វទិ្យាស្ាប់កំុពយូទ័្យរ  >> ាកលវទិ្យាល័យអង្រនខ្ម្រា  ន្ំនពញ 

  ឆ្ន ២ំ០១៣ ។ 

៣. គ្ណ្ៈកាៅ ធិការជាតិ្អរិនស្រនតយនននខ្ម្រយនកម្ៅសិកា << គ្ណិ្ត្វទិ្យា៖ពីជគ្ណិ្ត្ >> ដផនកវទិ្យា  
             ាស្រសតពិនាធ ឆ្ន ១ំ៩៧៣ ។   

៤. ឈមី្ នម្៉ាង <<ពីជគ្ណិ្ត្ទូ្យនៅ >> នដា៉ា តឺ្ម្៉ាង់គ្ណិ្ត្វទិ្យាននាកលវទិ្យាល័យ្ូមិ្នា ន្ំនពញ  

            ន្ំនពញ ឆ្ន ២ំ០១០ ។   

៥. ្កុម្អនកនិពនធ <<គ្ណិ្ត្វទិ្យា ថ្នន ក់ទី្យ១០ ភាគ្ទី្យ១ >> នាេះពុម្ភផាយន យ្គឹ្េះាថ ននាេះពុម្ភនិង  

            ដរកផាយនន្កសួងអប់រ ំយុវជននិងកីឡា ន្ំនពញ ឆ្ន ២ំ០០៩។ 

៦. Seymour Lipschutz, Ph.D., Essential Computer Mathematics, Schaum’s Outline   

              Series McGRAW-HILL BOOK COMPANY, 1982. 

៧. Susanna S. EPP, Discrete Mathematics With Applications, Australia, Brooks/Cole 

              Cengage Learning, Third Edition, 2004. 

៨. https://www.whitman.edu/mathematics/higher_math_online/section02.01.html 

៩. https://learnabout-electronics.org/Digital/dig23.php 

១០. https://instrumentationtools.com/topic/boolean-algebraic-identities/ 

១១. https://studywell.com/as-maths/proof/disproof-by-counterexample/ 

១២. https://www.eduhk.hk/has/phys/de/de-ba.htm 

១៣. https://slideplayer.com/slide/3822176/ 

១៤. https://www.geeksforgeeks.org/proposition-logic/ 

១៥. http://discrete.openmathbooks.org/dmoi3/ch_logic.html 
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